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8. — Somlar 
A — Söelü sorular ve cevaplar 
1. — Diyarbakır Milletvekili Nâzım 

önen'in, bâzı müeevherat, altın ve kıymet
li eşyanm hangi tarihlerde ve ne gibi bir 
karara istinaden Topkapı Sarayından An
kara'ya nakledildiğine, vasıf, cins, miktar 
ve kıymetlerinin evvelce ayrı ayrı tesbit 
edilip edilmediğine ve bu emanetler ara
sında büyük kıymeti haiz eşyanm mevcut 
bulunup bulunmadığına, zayi olanlar varsa 
sebebiyet verenler hakkında ne muamele 
yapıldığına ve üç anahtarlı olduğu söyle
nen kasanın aşılıp açılmadığına dair Bü
yük Millet Meclisi Başkanlığından ve Ma
liye Bakanlığımdan sözlü sorusu (6/292) 

2. — Seyhan Milletvekili Sinan Tekeli-
oğlu 'nun, bâzı mücevherat, altın ve kıymet
li eşyanın hangi tarihlerde ve ne gibi bir 
karara istinaden Topkapı Sarayından An
kara *ya/nakledildiğine, kıymet, cins ve 
miktarlarının zabıtla tesbit edilip edilme
diğine, kıymet takdiri için Holânda'ya 
gönderildiği Bt>yleııen bu mücevherat hak-
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Sayla 
kındaki mütehassıs raporuna ve açılamı-
yan kasalar muhteviyatına dair, Maliye ve 
Millî Eğitim Bakanlıklarından sözlü soru
su (6/297) • 475 476 

3. — Trabzon Milletvekili Hamdi Or-
hon 'un, Vakfıkebir Belediye Başkanı Ömer 
Kulein 'in işten menedilmesd sebebine ve bu 
hususta Bakanlıkça ne gibi bir karar alın
dığına dair İçişleri Bakanlığından sözlü 
sorusu ('6/304) 476 

4. — Zonguldak Milletvekili Cemal Kıp
çak'm, İşçi Sendikaları Kanununa, asgari 
ücret işinin halli ile Ücretli Hafta Tatili 
Kanununun bir an evvel çıkarılmasına, 
işçilerin terfi, terfih, ikramiye, prim gibi 
hak ve menfaatlerinin düzenlenmesine dair 
sorusuna Çalışma Bakanı Nuri özsan ve 
Devlet Bakanı ve ' Başbakan Yardımcısı 
Samet Ağaoğlu'nun sözlü cevapları 
(6/305) 476480 

5. — Zonguldak Milletvekili Cemal Kıp
çak'ın, liman inşaatı için alınacağı ilân 
edilen deniz vasıtalarına ve finansman mu
kaveleleri akdedilmiş bulunan limanların 
inşasına ne zaman ^başlanacağına dair Ba
yındırlık Bakanlığından sözlü sorusu 
(6/306) 480 



Sayfa 
6. — Tekirdağ Milletvekili Zeki Erata-

man'ın, dış memleketler hububat mahsu
lünün bu seneki vaziyetine, hububat ve 
bakliyatın bizdeki fiyatlariyle dış piya
salar fiyatlarına, Toprak Mahsulleri Ofi
sinin alım ve stok vaziyetine ve mubayaa 
fiyatlarının tesbit edilerek bir an evvel 
ilânına dair Başbakanlıktan sözlü soru
su (6/307) 480 

7. — Van Milletvekili Ferid Melen'in, 
Gelir Vergisi mükelleflerinden alman yıl
lık beyanname sayısı ile beyan olunan ka
zanç ve iratların tutarına ve vergi mikta
rına, Kurumlar ve Esnaf vergileri mükel
leflerinin sayılariyle vergi miktarlarına 
dair Maliye Bakanlığından sözlü sorusu 
(6/308) 480 

8. — Van Milletvekili Ferid Melen'in, 
Varı Gölünde seyrüseferin tanzimi için ne 
gibi tedbirler düşünüldüğüne dair soruşu-
na Ulaştırma Bakanı Seyfi Kurtbek'in 
sözlü cevabı (6/309) 480:481 

B — Yazılı sorular ve cevaplar 487 
1. — Trabzon Milletvekili Cemal Re

şit Eyüboğlu'nun, basına verilmiyen tah
silatın aylık miktarlarının yeniden mun
tazaman neşrine bir mâni olup olmadığı
na, Hazine aylık mizanlarının yayınlanma 
müddeti ile hesapların ıslah ve ikmali için 
ne düşünüldüğüne, son Hazine aylık mi-
zanındaki Eylül 1950 bakiyelerine ve ta
sarruf mevduatına dair sorusuna Maliye 
Bakanı Hasan Polatkan'm yazılı cevabı 
(6/272) 487:493 

2. — Seyhan Milletvekili Reşad Güçlü'-
nün, ithal edilen tıbbi müstahzaratın pe
rakende satış fiyatlarının ne ' suretle tes
bit edildiğine dair, sorusuna. Sağlık ve 
Sosyal Yardım Bakanı Ekrem Hayri Üs-
tündağ'm yazılı cevabı (6/299) 494 

4. — Görüşülen işler / 482 
1. — Balıkesir Milletvekili Sıtkı Yır-

calı ve 8 arkadaşının, Belediye Gelirleri 
Kanununun 9 ncu maddesinin birinci fık
rasının değiştirilmesi hakkında kanun 
teklifi ve içişleri, Maliye ve Bütçe ko
misyonları raporları (2/64) 482 

2. — Edebiyat ve sanat eserlerini ko
ruma için kurulan Berne Birliğine katıl
mak hususunda Hükümete yetki verilme-

Sayf» 
sine dair kanun tasarısı ve Dışişleri, Millî 
Eğitim ve Adalet Komisyonları raporları 
(1/94) 482 :483,486,486,495 :498 

3. — Türk - Macar Tasfiye Protokolü
ne ek Protokolün onanmasına dair kanun 
tasarısı ve Dışişleri ve Ticaret Komisyon
ları raporları (1/109) 483:484,486,486, 

499 :502 
4. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 

ile Brezilya Cumhuriyeti Hükümeti arasın
da Hava Ulaştırmalarına dair Anlaşma ile 
ekinin onanması hakkında kanun tasarısı 
ve Dışişleri ve Ulaştırma komisyonları ra
porları (1/110) 484,486,486,503:506 

5. — «Türkiye'ye ve Fransa'ya stajyer 
'kabulüne dair Anlaşma» nın onanması hak
kında kanun tasarısı ve Dışişleri Komisyo
nu raporu (1/152) 484,486,486,507:510 

6. — Atatürk Anıt - Kahir inşaatına 
ait işlerin 2490 sayılı Kanunla 1050 sayılı 
Kanunun 135 nci maddesi hükümlerinden 
istisnası hakkında kanun tasarısı ve Bayın
dırlık, Maliye ve Bütçe komisyonları ra
porları (1/147) 484:485 

7. — Milletlerarası Gümrük Tarifem 
Yayın Birliği Mukavelenamesiyle, Uygula
ma Nizamnamesini ve imza Zabıtnamesini 
değiştiren Protokolün onanması hakkında 
kanun tasarısı ve Dışişleri ve Gümrük ve 
Tekel komisyonları raporları (1/60) 485,486, 

487ı511:514 
8. — Ağrı Milletvekili Celâl Yardımcı'-

nın, hastane, okul, park, meydan, cadde, 
stadyum ve emsali müessese ve yapılara 
yaşıyan kişi adlarının konmaması hakkın
da kanun teklifi ve içişleri ve Adalet ko
misyonları raporları (2/14) 485 

9. — Halkevleri için ithal olunacak rad
yo ve sinema makinelerinin Muamele Ver
gisiyle Gümrük ve Okturva resimlerinden 
istisnası hakkındaki 2154 sayılı Kanunun 
yürürlükten kaldırılmasına dair kanun ta
sarısı ve Gümrük ve Tekel, Maliye ve Büt
çe komisyonları raporları (1/160) 485:486 

10. — Eskişehir Milletvekili Abidin Po-
tuoğlu'nun, Eskişehir Çifteler Çiftliği 
genel çevresi içinde işgal edilmiş yerler için 
ecrimisil aranmaması hakkında kanun tek
lifi ve Maliye ve Bütçe komisyonları ra
porları (2/185) 486 



1. —GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Çorum Milletvekili Ahmet Başıbüyük'ün, I 
âmme hizmetlerinde kullanılan her türlü nakil 
vasıtalarının suiistimalini önlemek için Hükü
metçe ne gibi tedbirler alındığının ve alınmak
ta olduğunun açıklanmasına dair sözlü sorusu- | 
na, Maliye Bakanı ile Başbakan Yardımcısı ce
vap verdiler. 

Kastamonu Milletvekili Şükrü Kerimzade'-
nin, halı transitinin ihyası imkânlarının düşü
nülüp düşünülmediğine, Tekel mamulâtı ve bil
hassa tütün ve sigara için verilen beyiyenin 
•mâkul hadde yükseltilmesinin mümkün olup 
olmadığına dair sorusu, Gümrük ve Tekel Ba
kanının teklifi üzerine 6 Haziran 1951 Çarşam
ba Birleşimine bırakıldı. 

Kastamonu Milletvekili Şükrü Kerimzade'-
nin, Petrol ve Toprak ofislerinin bugünkü te
şekkül şekilleri ile faaliyetlerine, teşkilât ve j 
kadrolarının ıslahı hakkında ne düşünüldüğüne; 

ithalât menşe şahadetnamelerinin konsolos
luklarımıza tasdik ettirilmesi mecburiyetinin 
ne gibi bir sebebe istinat ettiğine ve bu usu- I 
lün devam ettirilip ettirilmiyeceğine dair sözlü 
sorularına Ekonomi ve Ticaret Bakanı cevap 
verdi, 

Trabzon Milletvekili Hamdi Orhon'un, Vak- s 
fıkebir Belediye Başkanı Ömer Kulein'in işten 
menediknesi sebebine ve bu hususta Bakanlıkça \ 
ne gibi bir karar alındığına dair sorusu, ken- ] 

Sorular 
Sözlü sorular 

Balıkesir Milletvekili Ali Fahri işeri'nin, 
Manyas Kazası köylerinde ineklere tatbik edi
len suni tohumlama hakkındaki, sözlü soru öner
gesi Tarım Bakanlığına gönderilmiştir (6/312); 

Zonguldak Milletvekili Abdürrahman Bo-
yacıgiller'in, gemi inşası ve tersane tesisi hak
kında Hükümetçe alınmış bir karar olup olma
dığına, miadları dolan gemilerin demir ve çelik 
fabrikalarına satılması hususunda ne düşünül
düğüne dair, sözlü soru önergesi, Millî Savun
ma ve Ulaştırma Bakanlıklarına gönderilmiştir 
(6/313); 

Yazık sorular 
Afyon Karahisar Milletvekili Ali ihsan Sâ-

biaMn, bugün Hava kuvvetlerimizde vazifeli 

dişi Oturumda hazır bulunmadığından gelecek 
Birleşime bırakıldı. 

Elâzığ Milletvekili Mehmet Şevki Yazman'-
in, Askerlik Mükellefiyeti Kanununun 8 nci 
maddesinin değiştirilmesi hakkındaki kanun 
teklifi, ilgili Bakan seyahatte bulunduğundan 
4 Haziran Pazartesi Birleşimine bırakıldı. 

Vakfa ait tarihî ve mimari kıymeti haiz olan 
eserlerin korunma, bakım ve restorasyon işle
rinde uyulacak prensipleri kararlaştırmak üze
re bir Danışma Kurulu kurulması hakkındaki 
kanun tasarısının görüşülmesinin, komisyona 
verilen 6 ncı madde münasebetiyle bakanlık
larla yapılmakta bulunan temas neticesine ka
dar talik edilmesi uygun görüldü. 

Ağrı Milletvekili Celâl Yardımcı'nm, has
tane, okul, park, meydan, cadde, stadyum ve 
emsali müessese ve yapılara yaşıyan kişi adla
rının konmaması hakkındaki kanun teklifi, 
komisyona verilen .birinci madde henüz gelme
diğinden başka Birleşime bırakıldı. 

28 . V . 1951 Pazartesi günü saat 15 te topla
nılmak üzere Birleşime son verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Kayseri Milletvekili Kayseri Milletvekili 

F. Apaydın î. Kirazoğlu 
Kâtip 

istanbul Milletvekili 
F. Tekü 

Generallerle evvelce bu kuvvetlere mensup iken 
şimdi başka vazifelerde bulunan Generallere, 
Hava kuvvetlerimizde kullanılan uçak model
leriyle personel yetiştirilmesi ve meydan inşası 
hususlarındaki faaliyetlere, 1950 yılında hava
cılara verilen uçuş paralarına ve bu hususta 
hazırlanmakta olduğu îıaber alınan kanun tasa
rısının ne zaman Meclise sevk olunacağına dair, 
yazılı soru önergesi, Millî Savunma Bakanlığı
na gönderilmiştir (6/311); 

Konya Milletvekili Abdürrahman Fahri Ağa-
oğlu'nun, hırsızlığın ve dilenciliğin önlenmesi 
için cezalarda bir değişiklik yapılmasının dü
şünülüp düşünülmediğine' dair yazılı soru öner
gesi, Adalet ve içişleri Bakanlıklarına gönderil
miştir (6/314); 
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Konya Milletvekili Abdürrahman Fahri Aga-
oğlu'nun, Zirai Donatım Kurumunun teşekkül 
tarihi ile sermayesine, 1951 yılı basma kadarki 
kâr ve zarar vaziyetine; merkez ve mülhakat 
teşkilâtı ile kadrolarına, fabrika ve atelyelerin 
gelir ve giderlerine ve nerelerde bulunduğuna, 
Ziraat Bankaslnm Tarım Bakanlığına bağlana
rak Zirai Donatım Kurumu vazifelerinin adı ge
çen bankaya devri hususunda ne düşünüldüğüne 
dair yazılı soru önergesi Tarım, Ekonomi ve Ti
caret Bakanlıklarına gönderilmiştir (6/315). 

Afyon Karahisar Milletvekili Ali ihsan Sâ-
bis'in, harb puanları ile seferberlik işlerine, Mil
lî Savunma Bakanlığı Kuruluş ve görevleri hak
kındaki Kanunun 2 nci ve 4 ncü maddelerinin 
tadilinin lüzumlu olup olmadığına, Kara, Hava 
ve Deniz Kuvvetleri Komutanlıklarının duru
muna ; Askerî Şûranın bugünkü vaziyetine, Fen 

ve Sanat Umum Müdürlüğünün daha verimli bir 
hale getirilmesi hususunda ne düşünüldüğüne 
dair yazılı soru önergesi, Millî Savunma Bakan
lığına gönderilmiştir (6/316). 

Afyon Karahisar Milletvekili Ali İhsan Sâ-
bis'in, Subayların Yaş Haddini tesbit eden Ka
nunun bugünkü icaplara göre tadilinin düşünü
lüp düşünülmediğine dair yazılı soru önergesi, 
Millî Savunma Bakanlığına gönderilmiştir. 
(6/317). 

Kocaeli Milletvekili Ekrem Alican'm, Ada
pazarı Askerî Tamir Fabrikası ihtiyacı için 
Millî Savunma Bakanlığınca kamulaştırılan ara
ziye takdir edilen kıymet dolayısiyle Adapazarı 
Asliye Hukuk Mahkemesince verilen karar safa
hatına dair yazılı soru önergesi Adalet ve Mil
lî Savunma Bakanlıklarına gönderilmiştir. 
(6/318). 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

Tezkereler 
1. — Af Kanununun 7 nci maddesindeki 

(Vergi cezaları) tâbirinin muhtevasına Gümrük 
Kanununda yazılı bulunan (para cezalarının) da 
dâhil olup solamıyacağının yorumlanmasına dair 
Başbakanlık tezkeresi (3/180) (Adalet Komisyo
nuna) ; 

2. — Belediyelere verilen vazifelerin düzen
lenmesi ve kovuşturulması için içişleri Bakanlı
ğında Kurulmuş olan büro kadrosunun onanma
sına dair Başbakanlık tezkeresi (3/181) (Bütçe 
Komisyonuna); 

Raporlar 
3. — Devlet Denizyolları işletme Genel Mü

dürlüğü 1943 Bütçe yılı kesinhesabma ait Uy
gunluk bildiriminin sunulduğuna dair Sayıştay 
Başkanlığı tezkeresiyle Devlet Denizyolları işlet
me Genel Müdürlüğü 1943 yılı Kesinhesap Ka
nunu tasarısı ve Sayıştay Komisyonu raporu 
(3/168, 1/176) (Gündeme); 

4. — Kaldırılan Devlet Limanları işletme Ge
nci Müdürlüğü 1943 Bütçe yılı Kesinhesabına 
ait Uygunluk Bildiriminin sunulduğuna dair Sa
yıştay Başkanlığı tezkeresiyle Devlet Limanları 
istetme Genel Müdürlüğü 1943 yılı 8 aylık Kesin-
hesap Kanunu tasarısı ve Sayıştay Komisyonu 
raporu (3/170, 1/177) (Gündeme). 



BîRîNot OTURUM: 
Açilma saati : 15,10 

BAŞKAN — Başkanvekili Fikri Apaydın 

KÂTİPLER : Sedad Baran (Çorum), Nazli Tlabar (İstanbul) 

« • » 

BAŞKAN — Oturumu açıyorum. 

3. - SORULAR 

A — SÖZLÜ SORULAR VE CEVAPLAR 
1. — Diyarbakır Milletvekili Nâzım Önen'in, 

bâzı mücevherat, altın ve kıymetli eşyanın hangi 
tarihlerde ve ne gibi bir karara istinaden Top-
kapı Sarayından Ankara'ya nakledildiğine vasıf, 
cins, miktar ve kıymetlerinin evvelce ayrı ayrı 
tesbit edilip edilmediğine ve bu emanetler ara
sında büyük kıymeti haiz eşyanın mevcut bulu
nup) bulunmadığına zayi olanlar varsa sebebiyet 
verenler hakkında ne muamele yapıldığına ve 
üç anahtarlı olduğu söylenen kasanın açılıp açıl
madığına dair Büyük Millet Meclisi Başkanlı
ğından ve Maliye Bakanlığından sözlü sorusu 
(6/292) 

2. — Seyhan Milletvekili Sinan Tekelioğlu'-
nun' bâzı mücevherat; altın ve kıymetli eşyanın 
hangi tarihlerde ve ne gibi bir karara istinaden 
Topkapı Sarayından Ankara'ya nakledildiğine, 
kıymet, cins ve miktarlarının zabıtla tesbit edi
lip edilmediğine, kıymet takdiri için Holanda 'ya 
gönderildiği söylenen bu mücevherat hakkında
ki 7nütehassıs raporuna ve açilamıyan kasalar 
muhteviyatına dair, Maliye ve Millî Eğitim Ba
kanlıklarından sözlü sorusu (6/297) 

MALÎYE BAKANI HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Birinci ve ikinci maddelerdeki 
sözlü sorulara taallûk eden tetkikat henüz niha
yete ermediği için bunların görüşülmesinin 13 
Haziran Çarşamba gününe talikim rica edi
yorum. 

NÂZIM ÖNEN (Diyarbakır) — Sayın arka
daşlar, soruları cevaplandırmak için soruya mu
hatap olan her hangi bir bakanın âmmenin fay
dalanması ve tamamlayıcı malûmat alınması için 

soru cevabını geciktirmeye yetkili olduğunu 
müdrikim. Bu itibarla Sayın Maliye Bakanının 
ikinci defa imhal talebi hakkındaki teklifini 
tenkid etmek için kürsüye gelmiş değilim. Yal
nız bir temennide bulunacağım. 

Arkadaşlar, hepiniz bilirsiniz ki, matbuatla 
efkârı umumi y ey e intikal eden ve henüz hakika
tinin ne olduğu bilinmiyen bu kasa ve mücevhe
rat meselesi üzerinde Türk Milleti hassasiyetle 
durmuştur ve bunun bir hakikat mi bir efsane mi 
olduğunu bir an evvel anlamak istemektedir. Şu 
itibarla Sayın Maliye Bakanından çok rica ede
rim, bu imhal talebi 3 ncü dördüncü defa tek
rarlanmasın, muayyen günde bu hâdise açıklan
sın. Efkârı umumiyenin bu şüphesi de izale edil
miş olsun. Bu vazifelerini yapmalarını kendile
rinden bilhassa rica ediyorum. 

MALÎYE BAKANI HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Efendim, bir soru hakkında ce
vap verebilmek için elbette ki, evvelâ meseleyi 
tetkik etmek icabeder. Ortada bulunmıyan, 
mevcut olmıyan birtakım anahtarlar var. Bu 
işin tarihi de yeni değildir. Bu anahtarl-ar, 
1927 den itibaren başlıyan bu hMisede, hangi 
Bakan zamanında ne oldu? Tuttuk, 1927 sene
sinde Maliye Bakanı bulunan sayın Abdülha-
lik Renda'dan itibaren en son Maliye Bakanı 
arkadaşımız Halil Ayan'a kadar hepsine birer 
mektup yazdık; dedik k i : Bakanlığı deruhte 
ettiğiniz zaman size böyle bir anahtar teslim 
ettiler mi ve Bakanlığı halefinise devrederken 
bu anahtarları kime teslim. ettiniz? Maalesef 
bugüne kadar Abdülhalik Rsnda ve temail Rüş
tü AksaFdan gelen cevaplardan bati» henüz 
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bir cevap gelmedi. Saraçoğlu İsviçre'de, Fuad 
Ağralı ve Şevket Adalan İzmir'dedir. Henüz 
bunlardan cevap gelmiş değildir. 

Sorunun müddeti bitti diye, hiçbir esasa 
istinat etmiyen yarım yamalak bir cevap mı 
arzedeyim, yoksa işin talikini istiyerek hâdise
yi iyice tetkik edip ona göre cevap mı vere
yim? (Doğru sesleri), 

NÂZIM ÖNEN (Diyarbakır) — Muhterem 
arkadaşlar; sözüme başlarken bir temennide 
bulunacağıma işaret etmiştim. Yine o temen
nimi tekrar ediyorum. 

Sayın arkadaşlar; hepiniz bilirsiniz ki, ka
sanın icadı tarihinden itibaren birçoğunun 
anahtarları kaybolmuşken gelen kasalar uzun 
müddet kapalı kalmamış, uzmanlar tarafından 
açılmış ve muhteviyatı da açığa çıkarılmıştır. 
Bahis mevzuu olan anahtarlar verilmezse bu 
kasalar kapalı mı kalacaktır? Bu elbette ki ca
iz değildir. Anahtarların bir an evvel !>uldu-
rulmasım, kabil olmadığı takdirde uzmanlar 
vasıtasiyle açtırılıp hakikati halin efkâra bil
dirilmesini, her gün biraz daha artmakta olan 
tereddütlerin yokedilmesini isterim. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFlK İLERİ 
(Samsun) — Muhterem arkadaşlar; her iki 
sözlü sorunun Millî Eğitim Bakanlığına taallûk 
eden cihetleri var. Ancak hu sorulara ya müş
tereken cevap vermek ve yahut da lüzum gö
rürseniz şimdi Bakanlığıma ait kısımlar hak
kında burada arzı cevap etmek imkânına mali
kim. (Hep beraber sesleri). 

BAŞKAN — Her iki soru 13 Haziran günü
ne talik edilmiştir. 

3. — Trabzon Milletvekili Hamdı Orhon'un, 
Vakfıkebir Belediye Başkam Ömer Kulein'in 
işten menedMmesi sebebine ve bu hususta Ba
kanlıkça ne gibi bir karar alındığına dair İç
işleri Bakanlığından sözlü sorusu (6/304) 

BAŞKAN — Efendiu, bu defa İçişleri Baka
nının seyahatte olduğu cümlenizce malmdur.. 
Müsaade ederseniz 4 -Haziran gününe talik 
•ediyoruz. 

4. —• Znguldak Milletvekili Ce>mal Kıpçak'
ın, îşçi Sendikaları Kanununa, asgari ücret 
işinin halli ile Ücretli Hafta Tatili Kanununun 
bir an evvel çıkarılmasına, işçilerin terfi, ter
fih, ikramiye, prim gibi hak ve menfaatleri

nin düzenlenmesine dair sorusuna Çalışma Ba
kanı Nuri Özsan ve Devlet Bakanı ve, Başbakan 
Yardımcısı Hamet Ağaoğlu'nun sözlü cevabı 
(6/305) 

BAŞKAN — Cemal Kıpçak arkadaşımız bu
radalar mı? (Burada sesleri) önergeyi okutu
yorum. 

6/305 17 . V . 1951 
T. B. M. Meclisi Sayın Başkanlığına 

Aşağıda yazılı hususlar hakkında Hüküme
tin ne düşündüğünü ve ne gibi karar ve tedbir
lere gidildiğini belirtecek şekilde bu sorumun 
Çalışma Bakanlığı tarafından sözlü olarak ce
vaplandırılmasına yüksek delaletlerini derin 
saygılarımla rica ederim. 

Zonguldak Milletvekili 
Cemal Kıpçak 

1. işçi Sendikaları Kanununun günün şart
larına göre daha şümullü bir şekle sokulması. 

2. Asgari ücret işinin bin an evvel halle
dilmesi. 

3. Ücreali Hafta Tatili Kanununun çıkarıl
ması. 

4. İşçilerden kesilen sigorta primlerinin 
azaltılması 

5. Bâzı işletmelerde yapılmış olan yevmiye 
ve terfi baremlerinin ya muntazaman tatbiki 
veya kallırılması. 

6. Çocukları yanlarında olmıyan işçilere 
Çocuk zammı verilmesi. 

7. Her sene memurlara verilen ikramiye 
ve primlerden işçilerin de faydalandırılması. 

8. İş yerlerine alınacak işçilerin sendikaya 
kayıtlı olmalarının mecburi kılınması. 

ÇALIŞMA BAKANI NURİ ÖZSAN (Muğ
la) — Muhterem arkadaşlar; Zonguldak Mil
letvekili Sayın Cemal Kıpçak arkadaşımızın 
sorularına sırasiyle cevaplarımı arzediyorum. 

1. Muhterem arkadaşım ilk soru olarak, 
İşçi Sendikaları Kanununun günün ihtiyaçlarına 
göre daha şümullü bir şekle sokulması husu
sunda Bakanlığın ne düşündüğünün açıklan* 
masını istemektedirler. 

Arkadaşlar, memleketimizde iş hukuku ni
zamına demokratik esaslar dâhilinde yeni bir 
veçhe verilirken Sendikalar Kanununun da 
ehemmiyetle ele alınması pek tabiîdir. 5018 sayılı 
İşçi ve İşveren Sendikaları ve Sendika Birlikleri 
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hakkınaki Kanunun, 4 senelik tatbikat devresi 
zarfında görülen aksaklıklarını ve şikâyet mev-
7Aiu olan hükümlerini etüd ettirdik. Sendikala
rımızı işçilerimiz için daha faydalı teşekküller 
haline getirecek şekilde yeni sendikalar Ka
nunu tasarısı hazırlanmaktadır, tşçi ve işveren 
teşekküllerimizin de mütalâası alınarak tasarı 

• «on şeklini iktisap ettikten sonra yüksek hu
zurunuza sunulacaktır. 

2. Arkadaşımızın ikinci sorusu, asgari üc
ret işinin biran evvel halledilmesi hususunda 
Bakanlıkça ne düşünüldüğüdür.. 

Bilindiği veçhile, iş Kanunun 5518 sayılı 
Kanunla değiştirilen 32 nci maddesine göre 
bakanlıkça bir asgari ücret yönetmeliği hazır
lanmış ve valiliklere yapılan bir tamimle han
gi iş kollarında ve nerelerde asgari ücret tes-
bit komisyonu kurulması lâzımgeldiği sorul
muştur. Valiliklerin tetkikatı ikmal olundukça 
cevaplar gelmektedir. 

îlk iş olarak Seyhan, Hatay ve Mersin ille
rinde mensucat, tarım ve çırçır işçilerinin as
gari ücretlerinin tesbiti için komisyonlar kurul
muştur. 

Arkadaşlar, içtimaî ve iktisadi bünyemizde 
vücuda getirebileceği mühim tahavvüller göz 
önüne alınırsa asgari ücretlerin tesbiti işi acele 
yapılacak işlerden sayılmamalıdır. Bu itibarla 
asgari ücretlerin nerelerde ve hangi iş kolla
rında tesbit olunacağı bahsinde teenni ile ha
reket etmenin zaruretine kaniiz. Her halükârda 
işçi emeğinin istismarına mahal vermemek ka
rarında olduğumuzu arzetmek isterim. 

3. Ücretli Hafta Tatili Kanununun bir an 
evvel çıkarılması; 

Arkadaşlar, Bakanlığımızca «işçilere hafta 
tatili ve genel tatil günlerinde* ücret ödenmesi 
ve yıllık ücretli izin verilmesi hakkında» bir 
kanun tasarısı hazırlanarak Bakanlar Kurulu
na arzedilmiştir. Bu kanun dolayısiyle Devlete 
ve İktisadi Devlet Teşekküllerine bağlı iş yer
lerindeki işçilere ödenecek ücret tutarı tahmini 
bir hesaba göre 40 - 50 milyon liraya baliğ ol
maktadır. Yani senede Devlet Hazinesine 40 - 50 
milyon liralık yük tahmil edecektir. Bu hesaba 
göre maliyete % 20 tesiri olacaktır. Bütçemizin 
bu yüke ne dereceye kadar mütehammil bu
lunduğunu yüksek Meclis elbette takdir buyu
rur. Bu vaziyet karşısında kanun tasarısının 
bir kere daha tetkikine lüzum hâsıl olmuştur. 
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i Bu yapılacak revizyondan sonra tasarıyı yük

sek huzurunuza arzetmek istiyoruz. 
4. İşçilerden kesilen sigorta primelrinin 

azaltılması. 
Bilindiği veçhile sigorta muayyen bâzı ri

yazi hesaplara müsteniden tesbit edilen prim
ler karşılığında bâzı menfaatlerin sağlanması 
demektir. Bu itibarla işçilerimizin ücretlerin
den kesilen sigorta primleri de muayyen hesap
lara dayanılarak tesbit edilmiş vaziyettedir. 
Bugünkü primler sigorta müessesesinin aksa
madan ve hali acze düşmeden işliyebilmesi için 
yapılmış olan hesaplara müstenittir. 

Sigorta Kurumumuz bir ticari müessese ol
madığına göre, bu primlerle yapılan ve yapıla
cak olan yardımların muvazenesi müsait olduk
ça ve prim hadlerinin yüksekliği bilhesap ta
hakkuk ettikçe prim bareminin azaltılması ta
biîdir. 

Esasen beynelmilel bürodan getirttiğimiz iki 
ecnebi uzman halen kurumda bu ve mümasil işle
ri incelemekle meşguldürler. Varılacak neticeye 
göre hareket olunacağı tabidir. 

5. Bâzı işletmelerde yapılmış olan yevmiye 
ve terfi baremlerinin ya muntazaman tatbiki veya 
kaldırılması. 

İşçilerin terfi şartları iş mevzuatımızda âmir 
hükümlerle nizam altına alınmış bir konu değil
dir. Ücret baremlerine müdahale mevzuu ise İş 
Kanununun asgari ücretlere mütaallik mekaniz
masının tatbik edileceği hallerde ve ancak bu 
yolda tesbit edilmiş olan ücret hadlerinden daha 
aşağı olması halinde bahis konusu edilebilir. Bu 
takdirde ücret bareminin tâyin olunan asgari 
ücretler seviyesine yükseltilmesi icabeder. Bunun 
dışında gerek terfi şartları ve gerekse ücret ba
remleri sadece mukavele serbestisi çerçevesi için
de tarafların karşılıklı anlaşmalarına bağlı bir 
mahiyet taşır. Memleketimizde işçiler için umu
mi ücret hadleri tâyin eden kollektif mukaveleler 
taammüm etmemiş olduğundan bu sahadaki tat
bikat sadece İş Kanununun 29 ncu maddesine da
yanarak tanzim edilen iş yeri dahilî talimatname
lerinde yer almaktadır. Eğer bir iş yerinin dahilî 
talimatnamesinde münderiç ücret baremi ve ter
fi şartları ihlâl edilmiş ise bu takdirde bu fiil da
hilî talimatnameye muhalif bir hareket teşkil 
edeceğinden İş Kanununun cezai müeyyidelerinin 

I tatbiki tabiîdir. Diğer taraftan mukavele serbes-
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tisi çerçevesi içinde iki tarafın anlaşmasına ze- I 
min teşkil eden bu mevzular üzerinde taraflar 
anlaşamadıkları takdirde bu anlaşmazlık îş Ka
nununun 77 nei maddesinde yazılı unsurları ih
tiva ettiği takdirde bir toplulukla iş ihtilâfı orta
ya çıkar ve malûmunuz olduğu üzere bu gibi top
lulukla iş ihtilâfları, bugün mer'i olan iş 
Kanunumuzun hükümlerine göre uzlaşma yoliy-
le halledilemediği takdirde tahkim yoliyle karara 
bağlanır. Bu hükümler dışında Bakalığımızm her 
hangi bir idari müdahalesi ile bir iş yerinde ter
fi şartlarının ve ücret bareminin muntazaman 
tatbiki veya kaldırılması mümkün değildir. 

6. Çocukları yanında olmıyan işçilere çocuk 
parası verilmesi meselesi de, az evvel maruzatta 
bulunduğum terfi baremi mevzuunda olduğu gibi 
İş Kanununun sakit kaldığı bir konudur. Bundan 
evvelki beşinci sual münasebetiyle arzettiğim 
Usul dahilinde temin edilebilir ve Bakanlığımızca 
müdahaleyi icabettirir bir mesele değildir. 

7. Her sene memurlara verilen ikramiye ve 
primlerden işçilerin de faydalandırılmaları, İş Ka
nununun mevzuu dışındadır. Ancak, iki taraf ara
sındaki anlaşmaya göre mukavele ile ve anlaşma 
kabil olmadığı takdirde bir iş ihtilafı olarak uz
laştırma ve tahkim tüzüğü gereğince hallolunabi
lir. 

8. İş yerlerine alınacak işçilerin sendikaya 
kayıtlı olmalarının mecburi kılınması, evvelâ şu 
ciheti arzedeyim ki, bugünkü Sendikalar Kanu
nunun 9 neu maddesi, sendikaya üye olmak me
selesini, tamamen işçnin veya iş verenin irade ser
bestisine brakmaktadır. Şu hale göre, işçinin işe 
alınma şartı olarak bir sendikaya üye olmıya 
mecbur tutulmaları, bu maddenin tazammun et
tiği hürriyetle kabili telif değildir. Diğer taraf
tan Anayasanın 70 nci maddesi, dernek ve çalış
ma hürriyetlerini teminat altına almaktadır. Bu 
itibarla, kanunun değiştirilmesi ve sendikaya üye 
olhnyanlarm çalışma hak ve hürriyetlerinin ta
nınmaması, mevzuatımız muvacehesinde bahis 
konusu olmaz, kanaatindeyim. Mâruzâtım bu ka
dardır. 

CEMAL KIPÇAK (Zonguldak) — Efendim, 
Çalışma Bakanlığından sormuş olduğum sualleri, 
kendim için değil; temas ettiğim işçilerin üze
rinde durdukları ve öğrenmek istedikleri mev
zular oldukları için, salahiyetli kimselerin ağız
larından onlara aksettirmek için sormuştum. 

Sayın Bakan, işçilerin, vatandaşların ıttılâı- | 
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na intikal ettirilmek üzere bu hususa ait ha
zırladıkları cevabi burada bize bildirmelerinden 
dolayı, kendilerine teşekkür ederim. 

işçi mevzuunda sormuş olduğum çeşitli sual
lerden bâzıları hakkında bendeniz de bir iki söz 
söylemek zaruretini duyuyorum. 

Bilhassa Çalışma Bakanlığı karşısında işçi
lerin durumu tetkik edilirken, görüyoruz ki, bun
ların bir kül halinde mütalâa edilmesi bâzı yanlış 
tefsirlere ve bâzı sıkıntılara sebebiyet vermek
tedir. 

işçi dendiği zaman alelûmum çalışan zümre 
hatıra gelir; bunlar tş Kanununa muhataptırlar. 
Fakat bu zümreyi iyice tetkik ettiğiniz zaman 
bunları üç safha üzerinden kıymetlendirilmesi 
lâzımeldiği anlaşılır. 

İşin birinci safhası alelûmum işsizlerdir. Bu 
işsizlerin ekseriyeti çiftçi, ziraatçı zümre men
subudur. Bunlar zira atin kendilerine zorluk* 
imkânsızlık gösterdiği maddi sıkıntıda kaldıkları 
zamanlarda hayatlarını korumak ve para kazan
mak için muvakkat olarak işe gitmektedirler. 

Bugün bütün iş yerleri hemen hemen işçilerini 
tamamen almış durumda oldukları için, bu gibi 
işçiler halen sıkıntı içindedirler. Bunun için bu 
durumda olanlar için işsizlik hâkim durumda gibi 
görünüyor. 

ikinci zümre; muvakkat işçilerdir. Bunlar iş
sizlerin. iş bulan kısmıdır. Esas bünyenin malı 
değildir. İşe gelip daimî durumda çalışmamakta
dırlar; mesaileri âzami 4 - 5 ay belki en 
fazla bir sene sürmektedir. Aralarında 15 - 20 
gün çalışanlar da vardır. 

Üçüncü zümre daimî işçilerdir. Şimdi tş 
Kanununun ve bizim sorduğumuz soruların bu 
işçilerden hangisini muhatap tuttuğunu ufak 
bir bakışla tâyin etmek mümkün olur. 

Netice itibariyle muvakkat işçinin durumunu 
ele alacak olursak, her zaman için işini terk et
meye amade olan ve muvakkat çakışma emelinde 
olan bu adamlar hafta tatili ve ücretli hafta ta
tili istemezler. Tatil yapılmışsa ve verilirse üc
retlerini yine alırlar. Muvakkat bir zaman çalı
şacakları için para kazanmak onlar için faydalı
dır. Haddizatında hafta tatili bedeninin, ken
disinin ihtiyaç hissettiği bir mevzu değildir. 

Buna mukabil bunlar sigorta mevzuuna dâhil 
olurlar. Prim öderler. Muvakkat çalıştıkları 
için ödedikleri bu primler havaya gidiyor ve 
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kendilerine para sağlamak ancak kaza hallerin
de mümkün oluyor. Binaenaleyh daimi olmı-
yan bu işçilerin sigorta, hafta tatili mevzularına, 
sair soru mevzularına muhatap olmaları veya 
sendikanın malı olmaları mevzuubahis değildir. 
Çünkü asli işçi değil, muvakkat işçidirler. 

Şimdi gelelim daimî işçilere: Daimî işçiler, 
fiilen kazancını bundan temin eden anasırdır. 
Bu anasır dört gözle emeğinin cevabını bekle
mektedir. Bunların ücretleri gayrimuayyendir. 
Aagari haddi tâyin etmek ve bunların hiç olmaz
sa istikrarlı bir hayat şartına uyacak bir du
ruma sokulup sokulmıyacağım düşünmek, onla
rın ona göre durumlarını tâyin etmeleri imkâ
nını verecektir. Bunlar bedenen çalıştıkları için 
devamlı olan faaliyetleri kendilerini yormakta
dır. istirahatı her insan gibi gayet tabiî adde
diyorlar ve istiyorlar. Binaenaleyh bu mevzu
un mutlaka ele alınarak ücretli hafta tatili me
selesinin taahkfcuk ettirilmesi; insanların ihtiya
cı dışında ve fevkinde mesaiye tâbi tutulmamala-
rını sağlamak bakımından lüzumlu görülmektedir. 
Bu husus Beynelmilel iş Bürosu ve Çalışma Ba
kanlığı tarafından tetkik ettirlmiştir. 

Bu büronun gönderdiği heyet bu hafta tatili 
meselelerinde 'şu sözleri söylüyor: 

(Bugün hafta tatili, işçilerin korunması da 
dâhil olarak, bütün dünyada en cihanşümul 
bir şekilde tatbik olunan hükümlerden biridir. 
işçinin, hayatının idamesi ve randımanla çalış
ması bakımından, yedi günde bir gün dinlen
mesi lâzımdır. Bu dinlenme cemiyetin ekono
mik hayatı üzerinde bir yük teşkil etmekten uzak 
olup, bilâkis bunun istihsali kabiliyetine müs
pet bir yardımı olduğu teslbit edilmiştir. Vatan
daşın kültür hayatının sağlam bir surette geliş
mesi bakımından işçilerin hiç olmazsa asgari 
miktarda olan bu boş vakte muntazaman malik 
bulunmalarının elzem olduğu aşikârdır) 

Hakikaten de bedenen daimî olarak çalışan 
insanların, bu şekilde bir tetkik bürosu tarafın
dan da belirtilmiş olan, tatil ihtiyaçlarının mut
laka yerine getirilmesinde mutlak zaruret var
dır. Bununla Devlet Bütçesine büyük bir şarj 
tahmil edileceği yahut maliyet üzerine menfi 
tesirler vâki olacağı hakkındaki iddia şu tetkik 
bürosunun raporunda da cerhedilmekte ve din
lenen işçinin rantabilitesinin yükselmesi dola-
yısiyle veriminin de artacağını ve bu verim ar
tışının hafta tatili ödeneğini belâğan mabelâğ 
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karşılıyacağı resmi istatistiklere dayanılarak 
beyan edilmektecftr.' 

Binaenaleyh aslen daimî olarak çalışan iş
çiler için bu hafta tatili üzerinde durulması, 
zannediyorum ki istatistiklerle de sabit olduğu 
üzere, Hükümete her hangi bir maddi fedakâr
lık tahmiline sebebiyet vermiyecektir. 

işçilerin mahallî sendikalarda kaydedilmesi
nin mecburi olması meselesine gelince; bu, dün
yanın birçok yerlerinde ya işçilerle iş verenler 
arasında yapılmış anlaşmalarla, yahut da fiilen 
Devlet tarafından mevzuat tesisi suretiyle ta
hakkuk ettirilmiş keyfiyetlerdendir Ve birçok 
kolaylıklar sağlamaktadır. 

Mevzuun Anayasaya aykırılığı iddia edili
yor. Anayasaya aykırılığını bendeniz anlıya-
madım. Zira müşabih bir durum vardır. Bu du
rum da meselâ; avukatların barosu gibidir. Bir 
avukat hukuk adamıdır, diploması vardır ve 
avukatlık durumuna giren bir hukukçudur. 
Ama, illâ baroya kaydedilmesi mecburiyeti var
dır. Aksi takdirde icrayı meslek edememekte
dir. Bu vaziyet neden Anayasaya aykırı olmu
yor da, işçilerin sendikaya kaydedilmeleri mec
buriyeti aykırı oluyor? Bizim temennimiz; sen
dikanın da baro formuna girmesi iş yerlerinde 
sendikanın malı olan işçinin kullanılması ve iş
çi ile sendikanın mütekabilen yekdiğerine bağ
lanması ve haklarının ona göre aranmasıdır. 
Hulâsa işin muvazeneye-sokulması bakımından 
bu çok lüzumludur. Bunun için mevcut olan 
sendikalar bir taavün sandığı mahiyetinden 
ileri geçememektedirler, işçiler buraya kayde
dildikleri zaman haklarını kimin, ne şekilde 
müdafaa edeceğini bilenîiyerek neticeyi endişe 
ile bekliyorlar. 

Sendika azalan fiilen işletme işçilerinden 
mürekkeptir. Bu azalardan her hangi birinin iş
çi hakkını nasıl müdafaa edeceği bilinememek
te ve işletme işçis. hakkına münafi bir karar 
alırsa fena vazijfgSp düşeceği gibi birtakım en
dişeli vaziyetler hâsıl olmaktadır. Binaenaleyh, 
bu gibi işçilerin mahallî sendikalara kaydedil
mesi mecburiyetini tesis etmeli ve Çalışma Ba
kanlığı bu iş üzerinde çalışmalıdır. Diğer mev
zuların da iyilik veya kötülükleri noktasından 
incelenmesi icabeder. Bu hususta icabeden tet-
kiklerin yapılmasını Bakanlıktan rica ediyo
rum. Mâruzâtım bundan ibarettir. 
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DEVLET BAKANI VE 'BAŞBAKAN YAR- I 

DIMCISI SAMET AĞAOĞLU (Manisa) — 
Muhterem arkadaşlar, Cemal Kıpçak arkadaşı
mız işçiler Sendikasının mecburiyeti kaydiye
si prensibini bu kadar sarahatle müdafaa etme-
selerdi huzurunuzda söz almak mecburiyetini 
duymıyacaktım. Dâva, kendilerinin zannettik
leri gibi Etibba Odası mecburiyeti kaydiye 
dâvasına katiyen benzemez, doğrudan doğruya 
bir rejim davasıdır. Derhal ve sarahaten arze-
deyim ki, gerek Anayasa, gerekse mensup bu
lunduğumuz parti programı işçi sendikaları 
mecburiyeti kaydiyesi sistemini; totaliter bir 
sistemin faşist bir sistemin, komünist bir siste
min bellibaşlı unsurlarından biri olması itiba
riyle, reddetmiştir. Çalışma Bakanlığı böyle 
bir sistem için çalışmaya yetkili değildir. Bu 
cihet üzerinde Sendikalar Kanunu geldiği za
man huzurunuzda etraflı izahat veririz. 

Tekrar ediyorum; bu Etibba Odalarına kay
dolunmak meselesi değildir, doğrudan doğruya 
rejim meselesidir. Çalışma Bakanlığı böyle bir 
vazifeyi üzerine alamaz. Bunu arzetmek iste
rim. 

5. — Zonguldak Milletvekili Cemal Kıpçak'
ın, Uman inşaatı için alınacağı ilân edilen de
niz vasıtalarına ve finansman mukaveleleri ak
dedilmiş bulunan limanların inşasına ne zaman 
başlanacağına dair Bayındırlık Bakanlığından 
sözlü sorulu (6/306) 

BAŞKAN — Gündemin beşinci maddesi yi
ne Cemal Kıpçak arkadaşımıza attir. Bayındır
lık Bakanını ilgilendirdiği ve Bayındırlık Ba
kanı da seyahatte bulunmasından dolayı 4 Ha
zirana bu madde de talik kılınimiiştır. 

6. — Tekirdağ Milletvekili:Zeki Arataman'-
ın, dış memleketler hububat mahsulünün bu 
seneki vaziyetine, hububat ve bakliyatın biz
deki fiyatlariyle dış piyasalar fiyatlarına, Top
rak Mahsulleri Ofisinin alım we stok vaziye
tine ve mubayaa fiyatlarının tesbit edilerek 
bir an evvel ilânına dair Başbakanlıktan sözlü 
sorusu (6/307) 

BAŞKAN — Zeki Erataman arkadaşımız bu
rada bulunmadığından soru gelecek Birleşime 
kalmıştır. J 

1951 O •: İ 
7. — Van Milletvekili Ferid Melen'in, Ge

lir Vergisi mükelleflerinden alınan yıllık be
yanname sayısı ile beyan olunan] kazanç ve 
iratların tutarına ve vergi miktarına, Kurum
lar ve Esnaf Vergileri mükelleflerinin sayila-
riyle vergi miktarlarına dair Maliye Bakanlığın
dan sözlü sorusu (6/308) 

MALİYE BAKANI HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Neticelere ait taşra teşkilâtından 
gelen listeler henüz tamamlanmadığından bu 
soruya icabeden cevabın 11 Haziran Pazartesi 
toplantısına talikini rica ederim. 

BAŞKAN — 11 Haziran tarihine talik edil
miştir. 

8. — Van Milletvekili Ferid Melen*in, Van 
Gölünde seyrüseferin tanzimi için ne gibi ted
birler düşünüldüğüne dair sorusuna Ulaştırma 
Bakanı S ey fi Kurtbek'in sözlü cevabı (6/309) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Van, Hakkâri ve kısmen de Ağrı illerini 

yurdun diğer kısımlarına bağlıyan anayol Van 
Gölünden geçmektedir. 

Bu sebeple göl üzerinde yapılmakta olan 
nakliyat bu havuzdaki nüfus ve iktisadi faali
yetin artışına muvazi olarak gün geçtikçe art
maktadır. 

Buna mukabil gölde sefer yapan ve Devlet 
Denizyolları idaresine ait bulunan gemilerden 
(Van) gemisi motöründeki arızadan bir müd
det evvel seferden kaldırılmıştır. (Bitlis) gemisi 
sak sık tamire ihtiyaç gösterecek bir hale gel
miştir. 

1949 yılında inşa olunan (Tatvan) gemisinin 
malzeme noksanı sebebiyle yakında sefer yapa-
mıyacak bir duruma düşmesinden korkulmak
tadır. 

Geçen yıl inşasına karar verilen 400 tonluk 
bir posta gemisi ile üçer yüz tonluk iki şilebe 
henüz başlanmamıştır. 

Hükümetin, endişe verici olan bu durum hak
kındaki düşünce ve tasarlanan tedbirlerin Ulaş
tırma Bakanı tarafından Meclis kürsüsünde 
sözlü olarak beyan ve izah edilmesine müsaade 
buyurulmasmı saygılarımla arz ve rica ederim. 

Van Milletvekili 
Ferid Melen 

ULAŞTIRMA BAKANI SEYFl KURTBEK 
(Ankara) — Sayın arkadaşlar; Sayın Ferid 
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Melen'in suallerine cevap arzediyorum. 

• Bütün ulaştırma hizmetlerinde olduğu gibi, 
deniz ulaştırma işlerimizin de halkın ihtiyaçla
rını karşılamaya kâfi gelmediği ve esaslı bir 
kalkınmaya muhtaç bulunduğu malûmdur. 

Bunun içindir ki Denizyolları idare teşkilâ
tı ve çalışma faaliyetleri köklü bir reforma tâbi 
tutulmuştur. Bunlar için de Van Gölü» işletmesi 
de başlı başına bir mesele teşkil ediyor. 

Bugünkü durumu ile Van işletmesi de hal
kın ihtiyaçlarını tamamiyle karşılıyacak kabi
liyette değildir. 

Van Gölü, Doğu illerimiz arasında pek mü
him bir ulaştırıma vasıtasıdır. Çok ihmal edilmiş 
olan bu vasıtanın inkişaf ettirilmesi, yalnız Do
ğu illerinin ihtiyacını karşılamakla kalmaz, faz
la olarak bu kalkınmaları tahrik eder. Kolaylaş
tırır ve hızlaştırır. 

Van Gölünü ulaştırma vasıtası olarak inkişa
fı için iki mühim esas görüyoruz: 

1. Golün demiryoluna raptı, 
2. Göl içindeki ulaştırma vasıtalarının ısla

hı ve takviyesi. 
Gölü yurdumuzun ana ulaştırma vasıtası 

olan demiryoluna bağlamak, memleketimizin 
ekonomik ve sosyal kalkınmasında çok mühim 
bir hâdise olacaktır. Demiryolunun göl kenarı
na varmasiyle beraber buradan sahilin muhte
lif noktalarına açılacak olan ulaştırma şebeke
si bu havali için kuvvetli bir kalkınma faktö
rü teşkil edecektir. 

Demiryoluun sahile varmasını beklemeden 
göl içindeki ulaştırma durumunun da ıslah edil
mesi lâzımdır, tşte bu kanaatledir ki, Van Gö
lünün Ulaştırma durumunu esaslı bir tetkik
ten geçirmiş bulunuyoruz. Bu tetkiklerimiz eli
mizdeki bütçenin kabulünden evvel bitirilmiş 
olsaydı şüphesiz ki, bu yıldan daha çok işlere 
başlamak mümkün olurdu. 

Yapılmasını kararlaştırdığımız ve bu sene 
kısmen icrasına başladığımız ve gelecek yıl ik
mal edeceğimiz işlerimiz şunlardır. 

Meveftt iskelelerin esaslı olarak tamiri, yeni 
iskeleler, antrepo ve yolcu salonu yapılması, 
yeni gemi, römorkör ve dubalar inşası, husu
siyle 300 tonluk bir gemi yapılması, kızak te
sisi, seferlerin haftada ikiye çıkarılması, 

5 . 1 9 5 1 O : 1 
I Deniz vasıtalarınız el&en geçirilmiştir. Atel-

yelerin yeni tezgâhlarla takviyesi işi eldedir. Me-
I mur ve işçi' lojınatılprf inşası başlamıştır. Van 
I gemisinin yedek motörleri satınalma işi blir 
J tahkikat dolayısiyle gecikmiştir. Süratle intacına 

çalışılıyor. Diğer gemilerin malzeme noksanları 
ikmal edilmektedir. . 

Netice olarak arzedeyim ki, Bakanlığımız, 
Van Gölünü, ulaştırma politikamızın baş mese
lelerinden biri olarak kabul etmiştir. Ve ça
lışmalarımız bu esasa göre tevcih edilmektedir. 

BAŞKAN — Ferit Melen. 
FERİT MELEN (Van) — Muhterem arka

daşlarım; evvelâ Sayın Bakanın verdikleri iza
hattan dolayı şükranlarımı arzederim. 

Belki birçoklarınız duymuşsunuzdur; halk 
I arasmda; (Dünyada Van, ahirette iman) diye 

bir söz vardır. Maalesef bu bugün için tam ha-
hikat değildir. Hiç. olmazsa senenin yarısında 
böyledir. Çünkü kış olur, Van havzası yurdun 
diğer aksamı ile tamamen irtibatını kesmiş bir 
halde yapa yalnız kalır. Son yıllarda Van Gö-

I lünde sefer yapan Devlete ait gemiler (Van) ı 
I diğer havzalara bağlamış bulunuyordu. Fakat 
I bunlar da ihtimal uzaklıkdan dolayı sık sık arı

za yapmaktadırlar. Yedek malzemeleri zama
nında getirilememektedir. Halen gölde faal iki 
gemi bulunuyor. Biri Şimalden sefer yapar, di
ğeri Cenuptan.. Gölün Şimalinden sefer yapan 
gemiler Tatvan'dan Van'a 80 millik mesafeyi 
iki gönde katetmektedir. Yolcular gecelerini 
Erciş'de geçirirler. Otelde yatarlar. Ertesi 
günü tekrar gemiye binerler. Bu gemilerin de 
kısa bir zamanda muattal bir hale gelmelerin
den korkulmaktadır. Sayın Bakan, ümit ve
rici vaitlerde bulunmuştur. Bunların kısa za
manda tahakkuk etmesini bekliyoruz. 

Burada yâlnız bir. noktayı ilâve etmek isti
yorum: Gölde gemiler geceleri müşkülâtla 
seyrüsefer edebilmektedirler. Binaenaleyh iskele 
binalarına ilâvete» birkaç fener yapılması 
mümkün olursa, ki mümkündür ve kısa zaman
da tahakkuk edebilir, göldeki seyrüsefer biraz 
daha ferahlık duyabilir: 

BAŞKAN — Gündeme devam ediyoruz efen-
bim. 
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4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

i . — Balıkesir Milletvekili Sıtkı Yırcalı ve 
8 arkadaşının, Belediye Gelirleri Kanununun 
9 ncu maddesinin birinci fıkrasının değiştiril
mesi hakkında Kanun teklifi ve İçişleri, Maliye 
ve Bütçe Komisyonları raporları (2/64) 

BAŞKAN — Bu teklif İçişleri Bakanlığını 
ilgilendirmektedir, İçişleri Bakanı ise seyahat
te bulunmaktadır, bu itibarla tasarının müza
keresini 4 Haziran Birleşimine tehir ediyoruz 
efendim. 

2. — Edebiyat ve Sanat Eserlerini Korvma 
için kurulan Berne Birliğine katılmak hususunda 
Hükümete yetki verilmesine dair kanun tasarısı 
ve Dışişleri, Millî Eğitim ve Adalet Komisyonları 
raporları (1/94) [1] 

ABDÜRRAHMAN FAHRİ AĞAOĞLU 
(Konya) — Söz istiyorum. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun, maddeyi 
okutayım. 

Edebiyat ve Sanat Eserlerini Koruma için ku
lan Berne Birliğine katılma hususunda Hüküme

te yetki verilmesine dair Kanun 

MADDE 1. — 9 Eylül 1886 da imzalanarak 
4 Mayıs 1896 da Paris'te 13 Kasım 1908 de Ber
lin'de, 20 Mart 1914 de Benrne'de, 2 Haziran 
1928 de Roma'da ve 26 Haziran 1948 de Bürük-
sel'de tadil ve itmam edilmiş olup da aslının ör
neği ve türkçe metni bu Kanuna ilişik bulunan 
Edebiyat ve Sanat Eserlerini Koruma için kuru
lan Be.rne Birliği Sözleşmesine, bu sözleşmenin 
8 nci maddesi yerine, Türkeeye yapılacak tercü
meleri ilgilendirmesi nispetinde, 1896 da Paristc 
yeniden gözden geçirilmiş olan 1886 Birlik Söz
leşmesinin 5 nci maddesinin hükümleri konmak 
kaydiyle 1 Ocak 1952 gününden itibaren hüküm 
ifade etmek üzere katılmak ve sözleşme hüküm
lerinin gerektirdiği işlemleri yapmak ve tedbir
leri almak için Hükümete yetki verilmiştir. 

BAŞKAN — Bu hususta değiştirgeniz var 
mı? 

[1] Birinci görüşmesi 78 ve 80 nci Birleşim 
tutanaklanndadır. 

ABDÜRRAHMAN FAHİ AĞAOĞLU 
(Konya) — Yoktur, sonunda tümü hakkında 
konuşacağım. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi ka
bul edenler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe irer. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi oyu
nuza sunuyorum. Kabul edenler ... Etmiyenler... 
kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun hükümlerini Bakan
lar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
kabul edenler ... Etmiyenler ... Madde kabul edil
miştir. 

Buyurun Abdürrahman Fahri Ağaoğlu! 
ABDÜRRAHMAN FAHRİ AĞAOĞLU 

(Konya) — Muhterem arkadaşlar; tasarının 
birinci müzakeresinde bu tasarıyı tetkik eden 
üç komisyonun başkan ve sözcüleri ayrı ayrı söz 
aldılar, fikirlerini, raporlarını müdafaa ettiler. 

Cevap vermek ve bilhassa fikirlerimin yan
lış anlaşılan taraflarına taallûk eden kısımları 
hakkında izahatta bulunmak üzere söz almıştım. 
Müzakerenin kifayeti kabul buyuruldu, fikirle
rimi açıklı yamadım. Bugün tamamı hakkında 
yine söz almış bulunuyorum. Evvelce söyledi
ğim noktalara temas etmiyeceğim. Bâzı sebep
lerle bu tasarının aleyhinde bulunacağım. 

MECDET ALKİN (Kütahya) — Maddeleri 
bittikten sonra konuşulur mu? 

ABDÜRRAHMAN FAHRİ AĞAOĞLU 
(Devamla) — Konuşulur efendim, İçtüzük mü
saittir. 

Arkadaşlar, geçen (oturumda Adalet Komisyo
nu adına konuşan arkadaşımızla, Millî Eğitim 
Komisyonu adına konuşan arkadaşımız aşağı 
yukarı şöyle bir manzara ifade etmek istediler. 

Güya, dünyada demokrasiler bu birliğe gir
mişler, bu birliği yapmışlar; komünistler bu bir
likten hariç kalmışlar. 

Yine Millî Eğitim Komisyonu adına söz söy-
liyen arkadaş, «ümanizm yani demokrasi bir ta
raf, komünistler bir taraf» demek suretiyle 
yanlış bir sebebe istinat etmiş bulunuyorlar; 
dedi. Ben bu kısımları izah etmek istiyorum: 

Arkadaşlar, ümanizm veya ümanite ile de-. 
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mokrasinin bir alâkası yoktur. Bunun burada 
izahını lüzumsuz addederim. Bu birliğe girmek
te demokrasiler bir tarafta, komünistler öbür 
taraftadır fikri de tamamen yanlıştır. îşi karış
tırmaktan başka bir mâna ifade etmemektedir. 
Birliğe dâhil Devletler arasında Macaristan, 
Polonya, Çekoslovakya, Yugoslavya vardır. 
Bunlar komünisttir, fakat birliğe dâhildirler. 

Amerika'da Brezilya ve Kanada hariç olmak 
üzere Amerika devletlerinden hiçbirisi birliğe 
girmemiştir. 

Bundan başka meselâ İspanya gibi faşist 
olan bir devlet de birliğe girmiştir. Amerika'
dan maada Japonya, Irak ve Mısır gibi demok
rasilere dâhil memleketler de bu birliğe girme
mişlerdir. Vaziyet kendini açıkça gösteriyor; 
Bu birliğin dünya devletlerinin takip ettikleri 
rejimlerle asla alâkası yoktur. 

Muhterem arkadaşlar, ben bu tasarıya ilk 
görüşmede arzetmiştim, muhalifim. Birinci se
bep, evvelâ gerekçesine muhalifim, İnsan Hak
ları Beyannamesine göre Türkiye bu Birliğe 
girmeye mecbur değildir. 

İkincisi arkadaşlar; umumi siyasetini, dış 
tesirlerden, yabancı tesirlerden kurtaran mil-

'letler bahtiyardırlar. Biz bu tasarı ile, öyle tah
min ediyorum ki; yabanpı tesirler altında ha
reket ediyoruz. Harici siyaset, harici münase
betler iç işlerimizde müessir oluyor, onun için 
muhalifim. 

Arkadaşlar, fikrî haklara muhalif değilim. 
şahsan bir eser tercüme edecek olsam sahibin
den izin almak isterim. Bizim için iki yol var
dır : Fikri Haklar Kanunu ile bu tasarının is
tihdaf ettiği gayeyi temin edebiliriz, ikisi ara
sındaki fark nedir, onu da müsaadenizle arze-
deyim: Fikri hakları kanunla kabul etmekle 
istediğimiz zaman değiştirmek hakkına sahibiz. 
Yani tam bir serbesti içindeyiz. O halde fikri 
haklar kanunu ile yalnız Birleşmiş Milletler ca
miası lehinde değil, bütün dünya ölçüsünde fi
kir haklarını kabul edersek 3 - 4 senelik bir 
tecrübe devresi geçirmek mümkün olur. Bunun 
lehinde ve aleyhinde birçok «özler söylenmiştir. 
îki gün evvel çıkan Yeni Sabah Gazetesinde 
Refiî Cevat, tecrübeli ve Avrupa görmüş bir 
muharrir, bu tasarının aleyhinde bulunmuş ve 
bu gazetedeki fıkrasında birçok mahzurlar ileri 
sürmüştür. Buna mukabil fikir haklarını tanı
ma lehinde de birtakım söylenmiş sözler mev-
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j cuttur. Meselâ bir mütercim sahibinin rızasını 

alamazsa bir eseri tercüme etmez. Birçok eserle
ri tetkik edilerek yeni bir eser telif eder. Bu 
bakımdan dünya olcusunda fikir haklarının ta
nınmasının faydalı olduğu da söylenebilir. 
Onun için arzediyorum ki; bizi hariçte baş
kalarının iradesine bağlıyarak bir birliğe gir
mektense bir kanun yapalım, Fikri Haklar Ka
nunu ile bütün bunları temin edelim, 2, 5, 10 
sene tecrübe edelim. Nitekim Amerika da böy
le yapmaktadır, Amerika Devletlerinin çoğu bu 
birliğe girmemiştir; birliği kendi aralarında 
yapmışlardır. Elbette bunun bir sebebi vardır. 
Biz de bir kanun yapalım iyi netice vermezse 
o kanunu istediğimiz şekilde değiştirebiliriz. 
İyi netice verirse birliğe gireriz yahut da birli
ğe girmeye de lüzum kalmaz, o kanun yürür. 
Onun için bizi bağlıyacak olan ve hiç tecrübe
mizden geçmemiş olan bu tasarının kabul edil
memesini tekrar tasvibinize arzediyorum. 

BAŞKAN — Efendim, İçtüzüğün hüküm
lerini tatbika âzami itina göstermiye gayret 
ediyoruz. Başka itirazlarını dermeyan etmek 
istiyen arkadaşlara karşı İçtüzüğün 110 ncu 
maddesini okuyacağım: 

«Madde 110. — Tasarı veya teklifin madde
leri üzerinde görüşme bittikten sonra tümü için 
yana ve karşı söz söylemek istiyenlerden yal
nız birer milletvekiline izin verilir.» 

Bu itibarla arkadaşımızın hakları vardır 
ve bu sebeple konuştular Tasarıyı açık oyu
nuza arzediyorum. Kabul beyaz, ret kırmızı, 
yeşil çekinserdir. 

3. — Türk - Macar Tasfiye Protokolüne ek 
Protokolün onanmasına dair kanun tasarısı 
ve Dışişleri ve Ticaret Komisyonları raporları 
(1/109) [1] 

BAŞKAN — Tasarının ikinci görüşülmeği
dir. Birinci maddeyi okutuyorum: 

Türk - Macar Tasfiye Protokolüne ek Protoko
lün onanmasına dair Kanun 

MADDE 1. — 12 Mayıs 1949 tarihli Türk -
Macar Tasfiye Protokolü gereğince 1 Haziran 
1950 tarihine kadar tasfiyesi icabeden alacak

t ı ] Birinci görüşülmesi 80 nci Birleşim Tu-
tanağındadır, 
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lardan 'bakiye kalan miktarın tasfiyesini temi- I 
nen 13 Ekim 1950 tarihinde Peşte'de imzalanan 
ek Protokol kabul edilmiş ve onanmıştır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Ba
kanlar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

Tasarıyı açık oyunuza arzediyorum. 

4. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile 
Brezilya Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava 
Ulaştırmalarına dair Anlaşma ile ekinin onan
ması hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri ve 
Ulaştırma Komisyonları raporları (1/110) [1] 

BAŞKAN — ikinci görüşülmesidir, madde
lere geçiyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Brezilya 
Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava Ulaş
tırmalarına dair Anlaşmanın onanması hak

kında Kanun 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükü
meti ile Brezilya Cumhuriyeti Hükümeti ara
sında 21 Eylül 1950 tarihinde akit ve imza 
edilmiş olan Hava Ulaştırmalarına dair Anlaş
ma ile eki onanmıştır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmi
yenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu Kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

[1] Birinci görüşülmesi 80 nci Birleşim Tu-
tanağındadır, 
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BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 

Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarıyı açık oyunuza arzediyorum. 

5. — «Türkiye'ye ve Fransa'ya stajyer kabu
lüne dair Anlaşma» nm onanması hakkında ka
nun tasarısı ve Dışişleri Komisyonu raporu 
d/152) [1] 

BAŞKAN — İkinci görüşülmesidir, madde
lere geçiyoruz. 

Türkiye'ye ve Fransa'ya stajyer kabulüne dair 
Anlaşmanın onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükü
meti ile Fransa Cumhuriyeti Hükümeti arasın
da 22 Aralık 1950 tarihinde Paris'te imzalanan 
(Türkiye'ye ve Fransa'ya stajyer kabulüne 
dair Anlaşma) onanmıştır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler.... Etmiyen
ler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kamın yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu Kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarıyı açık oyunuza arzediyorum. 
6. — Atatürk Anıt - Kabir inşaatına ait iş

lerin 2490 sayılı Kanunla 1050 sayılı Kanunun 
135 nci maddesi hükümlerinden istisnası hak
kında kanun tasarısı ve Bayındşrlık, Maliye ve 
Bütçe komisyonları raporları (1/147) [2] 

Atatürk Anıt - Kabir inşası hakkındaki 4677 
ve 5581 sayılı kanunlara ek Kanun 

MADDE 1. — Atatürk Anıt - Kabri inşaatı
na ait işlerden bu kanun yürürlüğe girdiği tari
he kadar sözleşmeye bağlanmış dan kısım hak
kında, sonradan •yapılan tadilât dolayısiyle 
2490 sayılı Artırma, Eksiltme ve İhale Kanu
nunun 19 ve 1050 sayılı MuhaJsebei Umumiye 

[1,2] Birinci görüşülmeleri 80 nci Birleşim. 
Tutanağmdadır. 
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Kanununun 135 nci maddeleri hükümleri uy
gulanmaz. Bu tadilâttan doğan ilâve, umumi 
hükümler dairesinde, eksiltmeye konulur. 

Bu inşaattaki güzel sanat eserleriyle tezyin 
işlerine ait ihaleler, 2490 sayılı Kanun hüküm
lerine tâbi olmaksızın Bakanlar Kurulunca 
tesbit edilecek esaslara göre yapılır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen-
ler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi# kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir 

Tasarının tümünü yüksek oyunuza arzediyo
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

Tasarı kanuniyet kesbetmiştir. 

7. — Milletlerarası Gümrük Tarifesi Yayın 
Birliği Mukavelenamesiyle Uygulama Nizam
namesini ve İmza Zabıtnamesini değiştiren Pro
tokolün onanması hakkında kanun tasarısı ve 
Dışişleri ve Gümrük ve Tekel Komisyonları ra
porları (1/60) [1] 

Milletlerarası Gümrük Tarifeleri Yayın Birliği 
Mukavelenamesiyle Uygulama Nizamnamesini 
ve imza Zabıtnamesini değiştiren Protokolün 

onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — 16 Aralık 1949 tarihinde Brük
sel'de tanzim edilen ekli protokol onanmış ve 
anılan protokole Türkiye Cumhuriyetinin katıl
ması için gereken işlemin yapılması zımnında 
Hükümete yetki verilmiştir. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — *Bu kanun yayımı tariihnde 
yürürlüğe girer. 

[1] Birinci görüşülmesi 80 nci Birleşim Tu-
tanağındadır. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarıyı açık oyunuza arzediyorum. 
Beş açık oy vardır efendim. 

8. — Ağrı Milletvekili Celâl Yardımcının, 
hastane, okul, park, meydan, cadde, stadyum 
ve emsali müessese ve yapılara yaşıyan kişi ad
larının konmaması hakkında kanun teklifi ve 
İçişleri ve Adalet Komisyonları raporları (2/14) 

BAŞKAN — Komisyona tevdi buyurduğu
nuz madde henüz iade edilmemiştir. 

Bu itibarla gelecek Birleşime talik ediyoruz. 

9. — Halkevleri için ithal olunacak radyo 
ve sinema makinelerinin Muamele Vergisiyle 
Gümrük ve Oktruva resimlerinden istisnası hak
kındaki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kal
dırılmasına dair kanun tasarısı ve Gümrük ve 
Tekel, Maliye ve Bütçe Komisyonları raporları 
(1/160) [1] 

BAŞKAN — Tümü hakkında söz istiyen 
var mı? Söz istiyen olmadığına göre maddelere 
geçilmesini oyunuza sunuyorum; 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve sinema 
makinelerinin Muamele Vergisiyle Gümrük ve 
Oktruva resimlerinden istisnası hakkındaki 2154 
sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına dair 

Kanun 

MADDE 1. — Halkevleri için ithal oluna
cak radyo ve sinema makinelerinin Muamele 
Vergisiyle Gümrük ve Oktruva resimlerinden 
istisnasına dair olan 20 . IV . 1933 tarihli ve 
2154 sayılı Kanun yürürlükten kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Söz istiyen 
olmadığına göre maddeyi oyunuza sunuyorum.. 
Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

[1] 176 sayılı basmayazı tutanağım, sonunda-
dır. 
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BAŞKAN — Söz istiyen yoktur. Maddeyi 

kabul edenler.. Etkiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye, İçişleri, 
Millî Eğitim ve Gümrük ve Tekel Bakanları yü
rütür. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
yoktur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

10. — Eskişehir Milletvekili Abidin Potuoğ-
lu'nun, Eskişehir Çifteler Çiftliği genel çevresi 
içinde işgal edilmiş yerler için ecrimisil aran
maması hakkında kanun teklifi ve Maliye ve 
Bütçe Komisyonları raporları (2/185) 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? Maddelere geçilmesini kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Maddelere geçilmesi ka
bul edilmiştir. 

Eskişehir'de Vakıf Çifteler Çiftliği içinde işgal 
edilmiş yerler için ecrimisil aranmaması hakkın

da Kanun 

MADDE 1. - , Eskişehir'de Vakıf Çifteler 
Çiftliği genel çevresi içindeki tarlalarla mera, 
çayırlık, bağ ve bahçelerden ve köylerin için
de veya dışında yapılmış binaların arsalarından 
dolayı 4941 sayılı Kanunun şümulüne giren şa-
gillerinden, bu yerleri kendilerine temlik için 
gerekli işlemden ilgili mercilere düşen kısımla
rın tamamlandığı kendilerine bildirilenler bu 
kanunun yayınlandığı tarihten itibaren altı ay 
içinde ferağ aldıkları takdirde ecrimisil aran
maz. Şimdiye kadar bu adla alınmış paralar ge
riye verilmez. Tahakkuk ettirilenler terkin edi
lir. Bu kanunun yürürlüğe girmesinden sonra 
yapılacak tebliğlerde altı aylık süre tebliğ ta
rihinden başlar. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
yoktur. Maddeyi kabul buyuranlar.. Etmiyen
ler.. Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Birinci maddede yazılı olan 
yerlerin ecrimisil alınmıyan süreye ilişkin Ara
zi vergileri bu yerleri işgal edenlerden alınır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
yoktur. Maddeyi kabul buyuranlar... Etmiyen-
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I ler... Madde kabul edilmiştir. 

|[ADDE 3. — 13 . V I . 1946 tarihli ve 4941 
sayılı Kanun yürürlükten kaldırılmıştır. 

IJJAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
yokİur. Maddeyi kabul buyuranlar... Etmiyen
ler.. ; Madde kabul edilmiştir. 

HADDE 4. — Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
I yoktiur. Maddeyi kabul buyuranlar... Etmiyen-
I ler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Bu Kanunu Bakanlar Kuru
lu yürütür. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
yoktur. Maddeyi kabul buyuranlar... Etmiyen
ler... Madde kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşmesi sona ermiştir. 
Açık oya konan beş tasarü için oyunu kul

lanmayanlar lütfen oylarını versinler. 
Birinci ve ikinci tasarılara ait oylama mua

melesi bitmiştir. 
Üçüncü, dördüncü, beşinci tasarılar için 

oyunu kullanmıyanlar lütfen oylarını kullan
sınlar. 

Üçüncü, dördüncü, beşinci tasarılar için 
oylama muamelesi bitmiştir. 

Edebiyat ve Sanat Eserlerini Koruma için 
kurulan Berne Birliğine katılma hususunda 
Hüki|mete yetki verilmesine dair kanun tasarı
sına 271 oy verilmiştir. (258) kabul, ;(6) ret, 
(7) <jekinser. Muamele tamamdır, tasarı (258) 
oyla jcanuniyet kesbetmiştir. 

Tfrk - Macar Tasfiye Protokolüne ek Pro
tokolün onanmasına dair kanun tasarısına (247) 
oy verilmiştir. 247 kabul. Muamele tamamdır, 
tasarı 247 oyla kanuniyet kesbetmiştir. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Brezilya 
Cumhjuriyet Hükümeti arasında Hava Ulaştır
malarına dair Anlaşma ile ekinin onanması 
hakkitıdaki kanun tasarısına (245) oy verilmiş, 
(245) kabul. Muamele tamamdır. Tasarı 245 
oyla kanuniyet kesbetmiştir. 

«Türkiye ve Fransa'ya stajyer kabulüne 
dair Aklaşma» nm onanması hakkındaki kanun 
tasarısına (245) oy verilmiş, (245) kabul. Mu-
amele^ tamamdır, Tasarı 245 oyla kajmniyet kes
betmiştir 
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Milletlerarası Gümrük Tarifesi Yayın Bir
liği Mukavelenamesi ile Uygulama Nizamname
sini ve îmza Zabıtnamesini değiştiren Protoko
lün onanması hakkında kanun tasarısına (255) 
oy verilmiş, (255) kabul. Muamele tamamdır. 

Tasarı 255 oyla kanuniyet kesbetmiştir. 

30 Mayıs Çarşamla&günü saat 15 te toplan
mak üzere Birleşime son veriyorum. 

Kapanma saati : 16,20) 

« a » 

B — YAZILI SORULAR VE CEVAPLAR 

1. — Trabzon Müetvekili Cemal Reşit Eyü
boğlu'nun, basma verilmiyen tahsilatın aylık 
miktarlarının yeniden muntazaman neşrine bir 
mâni olup olmadığına, Hazine aylık mizanları-
n\m yayınlanma müddeti ile hesapların ıslah ve 
ikmali için ne düşünüldüğüne, son Hazine aylık 
mizamndaki Eylül 1950 bakiyelerine ve tasarruf 
mevduatına dair sorusuna Maliye Bakanı Ha
san Polatkan'ın yazıh cevabı (6/272) 

20 . IV . 1951 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Aşağıdaki soruların Saym Maliye Bakanı ta
rafından yazılı olarak cevaplandırılmasını rica 
ederim. 

Saygılarımla. 
Trabzon Milletvekili 

Cemal Reşit Eyüboğlu 

1. Bir zamandan beri tahsilatın aylık mik
tarları basma verilmemektedir. 

a) Sebebi nedir?, b) Bu malûmatın yeniden 
muntazaman neşrine bir mâni var mıdır!. 

2. Hazine aylık mizanları en az altı ay gecik
me ile yayınlanmaktadır. 

Bu müddet kısaltılamaz mı?. Meselâ iki aya 
indirilemez mi?. 

3. Hazine aylık mizanlarında işlemiyen veya 
tam işleyip işlemedikleri anlaşılamıyan bâzı .he
saplar vardır. 

a) Bu «işlemiyen veya tam işlediği anlaşıla
mıyan hesaplar» niçin işlememektedir?. 

b) Bu hesapların islâh ve ikmali için Mali
ye Bakanlığı ne düşünmektedir. 

4. Hazine aylık mizanlarının hesap bakiyele
rinin müfredatı cetvellerde gösterilmemektedir. 

a) Bu bakiyelerin mizanlarda münasip tas
niflere tâbi tutularak gösterilmesinde ne gibi 
mahzur veya imkânsızlıklar vardır. 

b) Son Hazine aylık mizamndaki (Eylül 

1950) bakiyelerin tahlili bir cetvelini rica ediyo
rum. 

5. 1711 sayılı 'Kanunun 3 ve 5 nci maddele
rine m göre «Tasarruf mevduatı» Devletin kefa
let ve zamanı artmda bulunmaktadır. 

Bankaların 1&Ş0 büânçolarında ayni ad altın
da yer alan mevduat hakikaten 1711 sayıfr Ka
nunla bir nevi Devlet kefaleti altına alınanjsıev-
duattan mıdır?. -"-• 

Değilse bankalar «Tasarruf mevduatı» 
unvanını nasıl kullanabiliyorlar?. 

T. C. 
Maliye Vekâeti 25 . V. 1951 

Muhasebat U. Müdürlüğü 
Sayı : 12460 - 6, 6727 

*£. B. M. Meclisi Yüksek Başkanlığına 
26. IV. 1951 günlü ve 3661 - 1733/272 - 6 

sayılı yazıları karşılığıdır : 
Basına verilmiyen aylık tahsilat miktarlarının 

yeniden muntazam bir şekilde neşrinde bir mâni 
olup olmadığına, Hazine aylık mizanlarının ya
yınlanma müddeti ile bu mizanda tam işleyip iş
lemedikleri anlaşılamıyan hesapların islâh ve ik
mali için ne düşünüldüğüne, son Hazine aylık 
mizamndaki bakiyelerin tahlilli bir cetvelinin 
verilmesine ve tasarruf mevduatına dair Trabzon 
Milletvekili Cemal Eyüboğlu tarafından verilen 
yazılı soru önergesine cevaben hazırlanan not ve 
cetvelin iliştirilerek sunulduğunu saygı ile arze-
derim. 

Maliye Bakanı 
H. Polatkan 

Neşredilmiyen aylık tahsilata, Hazine mizan
larına ve tasarruf mevduatına ait soruların cevap
ları, soru sırasına göre aşağıda arzedilmiştir. 

1. Aylık tahsilat; Tahakkuk ve tahsil edi-
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îen vergi miktarları hakkında her ay sonunda 
illerden ve saymanlıklardan alman malûmatın, 
bir evelki senenin aynı ayında yapılan tahak
kuk ve tahsilatla mukayeseli şekli her hafta 
neşrolunan Maliye bültenine dercolunmuktadır. 
Aynı zamanda bu malûmat, ihzarını mütaakip 
cetveller halinde Bütçe Komisyonuna sunul
makta, neşrolunan bültenler de Bütçe ve Maliye 
Komisyonu üyelerine ve diğer ilgililere tevzi 
edilmektedir. 

Bu suretle ilgililerin ıttılaına ve isal olun
makta bulunan tahsilat râkâ'mlarının, ayrıca ttir 
ilân ücreti ödemek suretiyle günlük gazeteler 
ile de neşrinde bir fayda mülâhaza olunmamak-
tadır. 

2. Hazinenin aylık mizanları: Bu mizanlar, 
lil ve ilçelerle askerî ve mülki saymanlıklar ta
rafından yapılan tahsilat ve sarfiyata ait bel
gelerin merkezde tevhit ve kanun, tüzük ve yö
netmelik hükümlerine mutabakatı tetkik olun
duktan, görülen hatalar tashih ettirildikten 
sonra tanzim ve neşrolunmaktadır. 

Devlet muhasebe sistemimiz basit usulden 
muzaaf usule ircamda Devlet Muhasebesi Ge
nel Yönetmeliği ile her aya ait yukarda sözü 
edilen belgelerin ertesi ayın-15 ine kadar mer
keze gönderilmesi kabul olunmuştur. Memleke
timizin arzettiği münakale durumu dolayıaiyle 
bu belgeler mevsime göre 5 ilâ 30 gün arasında 
merkeze gelebilmektedir. 600 muKasipliğin büt
çe içi ve dışı varidat ve sarfiyatının tetkik ve 
noksanlarının ikmal ettirilmesi, mizanın tanzi
mine esas cetvellerdin iller ve saymanlıklar itiba
riyle tevhidi, defterikebir kayıtlarına intikali 
ancak 1,5 - 2 ay içerisinde mümkün olabilmek
te, tab ve tevzi işi de on beş günlük bir müddete 
ihtiyaç göstermektedir. 

Bu vaziyete göre bir aya ait mizanın, o ayın 
hitamından itibaren yaz aylarında asgari 3,5 
kış aylarında 4 ay sonra neşri mümkün olabil
mektedir. Ekim, Kasım, Aralık, Ocak 1951 ay
larına ait Hazine mizanları tevzi edilmiş ve Şu
bat 1951 ayma ait mizanın da tabına başla
nılmıştır. 

Mezkûr mizanların soruda temenni olundu
ğu şekilde ait olduğu ayın hitamından itiba
ren iki ay sonra çıkarılması imkânları üzerinde 
gerekli çalışmalara başlanılmış bulunmaktadır. 

3. 'îşlemiyen veya tamT îşlemiyen hesaplar: 
Hâzine aylık mizanlarmdaki hesaplardan; 

a) İkrazlar, 
b) Deniz mahsulleri kredisi, 
c) İstikraz provozyonları hesabı ile karşılığı 

hesaplan halen işlememektedir. 
Bu hesaplardan: 
İkrazılar hesabı, bütçeye konulan ödenekler

den kanuni yetkilere istinaden yapılan ikraz
larla bu ikrazlardan yapılan tahsilatı göstermek
tedir. Halen bu şekilde yapılan bir ikraz olma
dığından hesabın işlememesi tabiîdir. 

Deniz mahsulleri kredisi hesabı, Av Vergileri 
Müdürlüğünce balıkçılara veresiye satılan ba-s 
lık bedellerini ve yapılan tahsilatı gösteren bir. 
hesaptır. 1 . IV . 1950 tarihli ve 5639 sayılı Ka
nunla Av. Vergileri Müdürlüğü işlerinin İstanbul 
Belediyesine devri dolayısiyle o tarihten itiba
ren bu hesap kapatıldığından işlememektedir. 

istikraz provizyonları hesabı; mukabilinde 
tahvil ihraç edilmiş olan konsolide iç ve dış borç
lar için itfa, kupon ve ikramiye bedeli ve servis 
masrafları karşılığı bankaya yapılan tediyatla 
bu tediyata mukabil bankaca yapılan ödemeleri 
gösteren bir hesaptır. 

Devlet Muhasebesi Genel Yönetmeliği ile 1948 
yılında açılmış bulunan bu hesabın, eski idare 
tarafından işletilmediği görülmüş ve alman ted
birlerle müfredatının tesbitine tevessül olun
muştur. 

Neticeleri peyderpey bu hesaplara intikal et
tirilecektir. 

Aylık Hazine mizanlarmdaki mevcut hesap
lardan Devlet Muhasebesi Genel Yönetmeliği ile 
1948* yılında açılmış olup nâzım birer hesap olan 
bütçe borçları hesabiyle bütçe dışı daire ve mü
essesle borçları hesapları; bu hesaplara henüz bâ
zı kıymetlerin ithal edilmemiş bulunması dola
yısiyle; tam bir işleyiş arzetmemektedir. 

Mezkûr hesapların tam bir işleyiş arzetme-
mesi bu hesaba ithal edilecek kıymetlerin diğer 
bakablık ve daireleri de ilgilendirmesinden ve 
bu diairelerle mutabakatının henüz temin edilme
mesinden ileri gelmektedir. Mutabakatın temini 
ve bu kıymetlerin peyderpey hesaplara ithali hu
susları üzerinde önemle durulmaktadır. 

4. Hazine aylık mizanlarmdaki hesap * baki
yelerine ait müfredatın gösterilmesi; halen neş-
rediİmekte olan Hazinenin aylık mizanlarmdaki 
hesaplardan bütçe içine taallûk edenlerin de, 
ödeiiek ve giderlere ait müfredat dâire itibariley; 
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gelirlere ait müfredat da bölüm, madde, il ve 
saymanlıklar itibariyle mizana bağlı tablolarda 
gösterilmektedir. Bütçe dışını teşkil eden ve mu
amelâtı nakdiyeden mütevellit bulunan 61 hesaba 
ait bakiyelerin en muhtasar bir tasnife tâbi tu
tulması halinde dahi müfredatının fazlalığı ve 
arzettiği tenevvü dolayısiyde asgari, hesap adedi 
kadar cetvellerin tanzimini icabettirmekte, Ha
zine aylık mizanlarını büyük hacımda kitaplar 
haline getirecek olan bu halin esaslı bir faydası 
da görülmemektedir. 

Müfredatı istenilen hesapların 1950 malî yılı 
sonu itibariyle, hazırlanmış -cetvelleri ilişiktir. 

5. Tasarruf mevcudatı: Devletin kefalet ve 
zamanı altında bulunan tasarruf mevduatı 1711 
sayılı Kanun hükümleri dairesinde kurulmuş olan 
tasarruf sandıkjkrmdaki mevduattır. 

Bankalar 1711 sayılı Kanun hükümlerine tâ
bi olmayıp 2999 sayılı Kanun hükümlerine tabi
dirler. 

Bankalar Kanununun 7 nci maddesine göre 
bankaların mevduat kabulüne salahiyetli olup 
olmadıkları Maliye ve Ekonomi bakanlıklarınca 
tâyin edilir. 8 nci maddede mevduat kabul ede-

1951 Ö : 1 
bilmek için gerekli asgari sermaye miktarları 
gösterilmiş, 28 nci madde ile kabul edilebilecek 
tasarruf mevduatının âzami hadleri tâyin olun
muş, 25 nci madde ile de tasarruf mevduatının 
diğer mevduattan ayrı gösterileceği hükmü vaz
edilerek hangi mevduatın tasarruf mevduatı 
addedileceği tâyin edjlhıİŞtir. 

Bankaların evvelki yıllarda olduğu gibi 1950 
yılı bilançolarında,„yer alan tasarruf mevduatı 
da mâruz hükümler dairesinde kabul edilmiş 
mevduattır. 

Bankalar Kanununun 29 ncu maddesine göre 
tasarruf mevduatı sahipleri mevduatlarının !% 
40 na müsavi bir, miktar için bu mevduatı kabul 
etmiş olan bankanın aktifinde mevcut bütün 
kıymetler* üzerinde, imtiyazlı alacaklı vaziyetin
dedirler. 

Bankalar 5072 sayılı Kanun gereğince nezd-
lerinde, bulunan mevduatın :% 20 si nispetinde 
ayıracakları karşılığı Devlet iç istikraz tahvil
lerine yatırmakla mükellef olduklarından, ta
sarruf mevduatı da mezkûr nispet dâhilinde 
Devlet taahhüdüne .istinat ettirilmiş bulun
maktadır, 

iştirakler hesabı 
.%•-»-.*»•* 'm» mıatr •*.*. s.-».* »•*..-' :—*" 

(1951 yılına devir) 
^ - w . H . * » W • 

Lira K. 

Cumhuriyet Merkez Bankası 
Emlâk Kredi Bankası 
Türkiye î§ Bankası 
Halk Bmkası 
Halk Sandığı 
Akhisar Tütüncüler Bankası 
Millî Reassürans 
Bursa Kaplıcaları Şirketi 
Türk Ticaret Bankası 
Milletlerarası Para Fonu 
Milletlerarası İmar ve Kalkınma Bankası 
Ankara Palas 
Anadolu Demiryolu Şirketi hisse «enedi 
Haydarpaşa Limanı Şirketi hisse senedi 
Muhtelif 

'• " ' ' " " ' \ ' ' ; ^ • . , '• 

2 568 650 
48 999 740 

580 401 
1 000 000 

200 000 
105 001 
25 000 

122 970 
250 000 

42 150 120 
2 648 800 

56 000 
3 826,153 
1 708 211 

33 346 

104 274 393 

00 
37 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
40 
00 
00 
20 
50 
00 

47 

—.480 — 



fi : 82 28 .5 . ldöl O : İ 
Eşhas borçları 

(1951 yılına devir) 
Lira K. 

Başbakanlık 
Basın ve yayın 
Meteoroloji 

Adalet Bakanlığı 
Millî Savunma Bakanlığı Kara 

Hava 
Deniz 
Askerî Fabrikalar (. 
Harita 

İçişleri Bakanlığı , 
Emniyet 

Maliye Bakanlığı 
Devlet Borçları 

Millî Eğitim Bakanlığı 
Bayındırlık Bakanlığı 
Gümrük ve Tekel Bakanlığı 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı 
Tarım Bakanlığı 
Ulaştırma Bakanlığı 
Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı 
Hazine muamelelerinden mütevellit 'borçlar (Tas
fiye hesapları) 
Hazine muameleleri 
Müteferrik 

6 
47 5Q7 

248 522 
4 463 

10 596 729 
54 080 516 

58 270 
1 977 440 

45 263 
364 
224 

1 920 
10 000 

136 963 
57 482 

410 
306 

2 638 
000 

9 377 

282 325 
1 528 478 

253 839 

28 
02 
76 
30 
75 
07 
22 
07 
57 
99 
39 
66 
00 
97 
63 
18 
50 
60 
00 
42 

03 
73 
63 

69 343 081 77 
Ocak 1951 sonu itibariyle il, ilce malsandıklariyle 
askerî ve mülki kurumlar 3 664 368 44 

73 007 450 21 

i Hazinece verilen avans ve krediler 

(1951 yılına devir) 

Kanunu Lira K. 
Milletlerarası para fonuna iştirak için — 
tediyat 5016 11 062 160 40 
Milletlerarası İmar ve Kalkınma Ban
kasına iştirak 5016 2 648 800 00 
Amerika Birleşik Devletleri Hüküme
tine avans (Kültür işleri) 5002 1 156 000 00 
Amortisman Sandığına avans 5119 25 676 791 91 
istanbul Rıhtım Şirketine avans 2665 76 189 98 
Hususi idarelere kredi 2985 54 157 22 

— 490 — 
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Kanunu Lira K. 

Avrupa İktisadi 1§ Birliği (Teknik 
yardım fonu olarak) 5585 211 890 00 
Avrupa İktisâdi İş Birliği (Tiraj hak
larının istimali) 5585 31 203 784 78 

72 089 774 29 
Demiryolu inşaatı avans bonaları 4643 10 406 029 60 
Hava meydanları inşaatı avans bono-
lan 4860 2 982 354 
Anıt - Kabir inşaatı avans bonoları 1 222 157 

86 700 316 
Amerika Hükümetine avans (Demir
yolları İdaresinden tahsil edilecek mik
tar) 5002 2 090 

86 702 406 

: ? * Bütçe borçları '--A *„ 
(1951 yılına devir) ' ; 

I - İç borçlar: 
Ikramiyeli 1933 istikrazı (Ergani) ^ ^ ^ - - ^ ^ ^ 
% 7 faizli 1934 istikrazı (Sivas - Erzurum) ^ - -Ş | ^ 
Ikramiyeli 1938 istikrazı ^ J İ r ; : ' ^ ^ ..'.':V> 
Demiryolu istikrazı 
Millî Müdafaa istikrazı - 3 •'" V ' •'> 4 ^ 
Kalkınma istikrazı - - : , ^ • - -> ' \ - 'Wv 
1947 Hazine tahvili , . *, 
Toprak tahvili * . , ' ^ / r 

1948 istikrazı '^vtî*'''' ** 'V>-"-'-v *-
1949 istikrazı ^ 
% 2 faizli Hazine tahvili ^ 'v f . ly , ' f 

, ' " ' " ' J . ' " • • ' ' * ' • • • •' ' - ;'• 

n - D ı ş borçlar: - - — * -
10 milyon sterlinlik İngiliz kredisi • 
6 milyon sterlinlik İngiliz kredisi (muvakkat rakam) ~ 

25 milyon sterlinlik kredi (İngiltere) • ; ; 
25 milyon sterlinlik kredi (Fransa) ' ^ 
15 milyon sterlinlik istikraz ; ->< 1 ,' 
2 milyon sterlinlik istikraz 

264,75 milyon franklık istikraz 
8 milyon altın dolarlık Sovyet kredisi -***&; ,,.„*$*' 

10 milyon dolarlık Amerika malzeme kredisi 
t . " • ™ * f i w * & . . 

58 
54 

01 

19 

20 

l i ra 

2 958 000 
15 645 260 
4 654 540 

47 962 720 
109 148 140 
116 607 200 
208 490 500 

895 225 
114 389 400 
116 720 000 

118 559 

737 589 544 

9 024 503 
49 791 834 

153 381 712 
8 423 299 

61 609 267 
8 214 569 
1 109 595 
8 099 199 
4 270 414 

1 041 513 940 

. 

K. 

00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
50 

50 

58 
21 
96 
35 
68 
02 
40 
09 
76 

55 

401 — 
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Lira K. 

Karşılığı bütçeden ödenecek bonolar: 
Ereğli kömür ocakları istimlâk bedeli 
Demiryolu inşaat bonoları 
Su işleri bonoları 
Liman inşaatı bonoları 
Anıt - Kabir inşaatı bonoları 
Yeşilköy hava meydanı merkez binası inşaatı 

Karşılığı bütçeden ödenecek avans ve krediler: 
Su işleri kredisi 
Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğü sermaye kredisi 
Zirai donatım sermaye kredisi 
Devlet Üretme çiftlikleri sermaye kredisi 
Ceza evleri inşaat kredisi 
Emekli Sandığı % 15 borçlanmaları 

Hazine mevcudundan bedeli ödenecek bonolar: 
Tasarruf bonoları 
9 ay vadeli bonolar 
İnhisar bonoları 
Demiryolu bonoları 

10 057 907 
4 796 109 

708 062 
879 032 

2 304 572 
388 752 

1 060 648 379 

55 480 178 
8 985 583 

11 979 893 
10 135 936 

438 618 
31 930 870 

1 179 599 459 

39 391 576 
77 594 679 

7 945 000 
204 570 403 

97 
80 
95 
91 
13 
74 

05 

58 
87 
63 
02 
10 
15 

40 

11 
92 
00 
26 

1 509 101 118 69 

Bütçe dışı daire ve müessese borçları hesabı 

(1951 yılma devir) 

İç borçlar: 
İzmir telefon şirketi 

Dış borçlar: 
1937 Türk borcu (muvakkat rakam) 
1938 » » 
1939 » » 
1939 » » 
İstanbul Rıhtım Şirketi 
İstanbul Telefon Şirketi 
İzmir Telefon » B 

» •» » C 

10 milyon sterlinlik ingiliz kredisi 

Posta telgraf 

Demiryolları ; 

İst. Belediyesi 
» » 

Ankara ve Adana belediyeleri 
Denizyolları 
Posta ıtelgraf 

» » 
» » 

Demiryolları 
Denizyolları 
Havayolları 
Posta telgraf 

* Sümerfcaink 
Etibank 
Tekel 

~-*Ö2 — 

231 G00 

; 6 556 415 
8 359 008 

749 974 
1 990 027 

: 58-331 
2 665 600 

158 849 
158 280 

12 199 991 
1 4 3 1 9 2 1 

065 107 
2 557 553 

r 4î806 180 
12 355 693 

329 704 

00 

88 
00 
40 
20 
34 
00 
67 
48 
27 
00 
90 
94 
86 
42 
95 
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Sovyet kredisi 
10 milyon dolarlık Amerika raalBeme? kredisi 

Anaçtır DemiryoHarı (Muvakkat rakam) 
Haydarpaşa Liıfranı » » 
Mersin-Adana Demiryolu » » 
Ex]TOrt-împort bank 

Şosê  ve köprüler inşaatı mütaafekit bonoarı 

Ankara Belediyesi 
Demiryolları 
Havayolları 
Orman 
Kızılay 
Sijmerbank 
Etibank 
Petrol Ofisi 
Demiryolları 

» 
» 

Tekel 

(Karayolları) 

335 285 
1 710 347 
1 422 854 

726 
109 875 

1 232 401 
3 9 0 4 

172 494 
85 757 293 

6 056 461 
204 129 

5 424 384 

157 702 799 
8 836 112 

166 538 912 

71 
13 
51 
99 
43 
64 
60 
58 
53 
91 
56 
00 

90 
24 

14 

Ziraat- Bankası 

* 

KEFALETLER 
(1951 yılına devir) 

MÖlî Korunma sermayesi bonoları 
Su işleri boöeîarı 
Zirai donatanı - sermaye kredisi bonoları 
Deviet kâğıt ve basım sermaye kredisi bonoları 
Devlet üretme çiftlikleri sermaye kredisi 

Kanunu 

Sümerbank bonoları 
Etibank bonolar* 
Toprak MÂulleri Ofisi bonoları 
İstanbul Üniversitesi inşaat bonoları 
Devlet Demiryolları finansmanı bonoları 

» » » kalkınma bonoları 
Devlet DenizyölÜarı bonoları 
Posta ve Telgraf bonoları . -
Tekel finasmanı bonoları 
Devlet Demiryolları vagon mubayaa bedeli için bonolar 
İller Bankası 
Devlet Demiryolları 

Lira K. 

4180 
4100 
4604 
4911 

48S&' 
4851 
4185 
4999 
4516 
5073 
5074 

4524 

38 905 432 
54 760 000 
11 726 000 
8 889 000 
9 844 567 

97 300 000 
65 530 000" 

157 000 000 
11 451 753 
87 000 000 
16 383 196 
91 930 000 
66 380 000 

100 000 000 
4 439 446 
5 232 024 

16 141 995 

842 913 416 

99 
00 
00 
00 
01 
00 
00 
00 
67 
00 
01 
00 
00 
00 
96 
00 
61 

25 

— 493 — 



2. — Seyhan Milletvekilli Be§ad Güçlü'tiün, 
ithal edüen tıbbi müstahzaratın perakende satış 
fiyfailarımn ne suretle tesbit edildiğine dair, so
rusuna Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı Ekrem 
Hayri Üstündağ'm yazılı cevabı (6/299) 

9 . V . 1951 
Yüksek Başkanlığa 

Hariçten ithal edilen tıbbi müstahzaratın pe
rakende satış fiyatlarının ne suretle tesbit edil
diğinin yani ithalâtçı, depocu ve parakende ecza
cı kâr yüzdelerinin ne olduğunun Sağlık ve Sos
yal Yardım Bakanlığınca yazılı olarak cevap
landırılmasını arz ve istirham ederim. 

Seyhan Milletvekili 
Reşad Güçlü 

T. C. 
Sağlık ve Sosyal Yardım 

Bakanlığı 28 Mayıs 1951 
Eczalılık ve Müstahzarlar 

Genel Müdürlüğü 
Genel No. 50 
özel No. 6896 

öz: îthal edilen tıbbi müs
tahzarların perakende satış 
fiyatlarının ne suretle tes
bit erildiği Hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkan
lığına 

İ2 . V . 1951 tarih ve Kanunlar Müdürlüğü 
G/299 - 1827/3871 sayılı yazıları karşılığıdır. 

Seyhan Milletvekili Reşad Güçlü tarafından; 
ecnebi memleketlerden yurdumuza ithal edil
mekte bulunan tıbbi müstahzaratın perakende 
satış fiyatları hakkındaki; yazılı soru dolayı-
siyle keyfiyet tetkik edilmiş ve ecnebi memle
ketlerden yurdumuza ithal edilmekte olan tıbbi 
müstahzarların, Gümrük, Belediye ve sair Ke
simleriyle birlikte baliğ olan maliyet fiyatına 
% 15 ithalâtçı, % 10 depocu ve i% 25 eczacı 
kârı ilâve edilmek suretiyle perakende satış 
fiyatının tesbit edilmekte olduğu anlaşılmıştır. 

Ancak Amerika'dan döviz karşılığı olarak 
ithal edilmekte olan antibiotik ilâçlardan, 
Streptomycine, Aureomycine, Chloromycetine, 
Terramycine gibi ilâçlar ithalâtçı firmalar ta
rafından doğrudan doğruya; İstanbul Sağlık 
Müdürlüğü murakabesi altında; %* 15 ithalât
çı kârı ile satılmakta olduğu ve eczanelerde bu 
nevi müstahzarlar % 10 gibi cüzi bir kârla 
satılmaktadır. Veremli hastalarda kullanılan ve 
P. A. S. terkibinde bulunan ilâçlar için de it
halâtçı firmalar i%^15 kârlarından 5 sini terk 
etmek suretiyle % 10 ithalâtçı kârı almayı ken
di ârzulariyle kabul etmişlerdir, istanbul hari
cinde satılmakta olan tıbbi müstahzarlara 40 ku
ruştan 100 kuruşa kadar 5 kuruş, 1Q0 kuruştan 
ve daha yukarı bulunanlara da 10 kuruş nakil 
masrafı zammedilmek suretiyle eczanelerde sa
tış yapılmakta bulunduğunu saygılarımla arze-
derim. 

Sağlık ve Sosyal Yardım 
Bakam 

Dr. E. H. Üstündağ 
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Edebiyat ve Sanat Eserlerini Koruma için kurulan Berne Birliğine katılma hususunda Hükü

mete yetki verilmesine dair Kanuna verilen oyların sonucu 
(Kanun kabul edilmiştir.) 

AFYON KARAHİSAR 
Ahmed Veziroğlu 
Gazi Yiğitbaşı 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Kemal Eren 
Hâmit Koray 
İsmet Olgaç 

ANKARA 
Muhlis Bayramoğlu 
Salâhattin Benli 
Ömer Bilen 
Dağıstan Binerbay 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevkî Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Muhlis Ete 
Mümtaz Faik Fenik 
Abdullah Gedikoğlu 
Osman Talât Iltekin 
Hâmid Şevket İnce 
Seyfi Kurtbek 
Talât Vasfi öz 
Fuad Seyhun 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Nazifi Şerif Nabel 
Burhanettin Onat 
Akif Sanoğlu 
Ahmet Tekelioğlu 

AYDIN 
Namık Gedik 
Şevki Hasırcı 
Etem Menderes 
A. Baki ökdem 

U: pe sayısı : 487 
Oy verenler : 271 

Kabul edenler : 258 
Reddedenler : 6 
Çekinserler 7 

Oya katılmıyanlar : 201 
Açık Milletvekillikleri 18 

1Kabul edenler] 
BALIKESİR 

Vacid Asena 
Salâhattin Başkan 
Esat Uudakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu 
Enver Güreli 
Arif Kalıpsızoğlu 
Sıtkı Yırcalı 

BİLECİK 
Keşşaf Mehmet Kurkut 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 
Mustafa Nuri Okcuoğlu 

BOLU 
Fahri Belen 
Ihs°an Gülez 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Mehmet özbey 

BURSA 
Halil Ayan 
Agâh E rozan 
Hulusi Köymen 
Mithat San 
Halûk Şaman 
Necdet Yılmaz 
Ali Canib Yöntem 

ÇANAKKALE 
Emin Kalafat 
İhsan Karasioğlu 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 
Kenan Çığman 

— 4ti 

1 Celâl Otman 
ÇORUH 

Mesud Güney 
ÇORUM 

Sedat Baran 
Ahmet Başıbüyük 
Hüseyin Ortakcıoğlu 

DENİZLİ 
Fikret Karabudak 

DİYARBAKIR 
Yusuf Kâmil Aktuğ 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 

EDİRNE 
Arif Altınalmaz 
Cemal Göprülü j 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ELÂZIĞ 
Abdullah Demirtaş 

ERZİNCAN 
Şemsettin Günaltay 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
Said Başak 
Rıfkı Salim Burçak 
Fehmi Çobanoğlu 
Sabri Er duman 
Enver Karan 
Emrullah Nutku 
Memiş Yazıcı 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ali Fuad Cebesoy 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 

>5 — 

Kemal Zeytinoğlu 
GAZİANTEB 

Samih İnal 
Ali Ocak 

GİRESUN 
Hamdi Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 
gayrettin Erkmen 
Tahsin İnanç 
Doğan Köymen 
Mazhar Şener 

GÜMÜŞANE 
Cevdet Baybura 
Vasfi Mahir Kocatürk 
Hâlis Tokdemir 
Halit Zarbun 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Hasan Reşit Tankut 

İÇEL 
Halil Atalay 
Hüseyin Fırat 
Salih İnankur 
Re¥ik Koraltan 
Azfe Koksal 
Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Tahsin Tola 
Reşit Turgut 

İSTANBUL 
Enver Adakan 
Ahmst Hamdi Başar 
Füad Köprülü 
Adnan Menderes 
Ahuya Moshos 
Mithat Sözer 

* a 

f 



Füruzan Tekil 
Nazlı Tlabar 
Celâl Türkgeldi 
Andre Vahram Bayar 
Hüsnü Yaman 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Cihad Baban 
Sadık Giz 
Vasfi Meateş 
Abidin Tekön 
Cemal Tunca 
Ekrem Hayri Üstündağ 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Mehmet Bahadır 
Abbas Çetin 
Esat Oktay 
Tezer Taşkıran 

KASTAMONU 
Fahri Keçecioğlu 
Ahmet Keskin 
Rifat Taşkın 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Kâmil Gündeş 
İbrahim Kirazoğlu 
Mehmet özdemir 
Yusuf Ziya Turgut 

KIRŞEHİR 
Halil Sezai Erkut 

KOCAELİ 
Ethem Vassaf Akan 
Ekrem Alican 
Ziya Atığ 
Hamdi Başak 
Salih Kalemcioğlu 
Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon 
Hüsnü Türkand 
Mehmet Yılmaza 

KONYA 
Rifat Alabay 
Ziya Barlas 
Remzi Birand 
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Abdi Çilingir 
Ömer Rıza Doğrul 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Himmet ölçmen 
ümran Nazif Yiğiter 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Besim Besin 
Hakkı Gedik 
Ahmet îhsan Gürsoy 
Ahmet Kavuncu 
Remzi Koçak 
Süleyman Sururi Na-
suhoğlu 
thsan Şerif özgen 

MALATYA 
Mehmet Sadık Eti 
tsmet inönü 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Adnan Karaosmanoğlu 
Fevzi Lûtfi Karaosman
oğlu 
Muzaffer Kurbanoğlu 
Nafiz Körez 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Kâzım Taşkent 
Muhlis Tümay 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz 

MARDİN 
Abdürrahman Bayar 
Mehmet Kâmil Boran 
Abdülkadir Kalav 
Aziz Uras 

MUĞLA 
Yavuz Başer 
Nuri özsan 

MUŞ 
Hamdi Dayı 
Ferit Kılıçlar 

.1951 O : 1 
NİĞDE 

Hadi Arıbaş 
Necip Bilge 
Süreyya Dellaloğlu 
Ferit Ecer 
Fahri Köşkeroğlu 
Hüseyin Ülkü 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Refet Aksoy 
Hüsnü Akyol 
Feyzi Boztepe 
Zeİri Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 

RİZE 
izzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Haşim Alişan 
Tevfik ileri 
ismail Işın 
Fîruz Kesim 
Muhittin özkefeli 
Ferid Tüzel 
Şükrü Uluçay 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 
Hadi Üzer 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Sedat Barı 

SffitD 
Mehmet Daim Süalp 
Şefik Türkdoğan 
Cemil Yardım 

SİVAS 
Ercüment Damalı 
Şevki Ecevit 
Halil Imre 
Rifat öçten 
Sedat Zeki ö rs 
Bahattin Taner 

TEKİRDAĞ 
Hüseyin Bingül 

TOKAD 
Hamdi Koyutürk 
Muzaffer önal 
Nuri Turgut Topcoğlu 

TRABZON 
Salih Esad Alperen 
Naci Altuğ 
Faik Ahmed Barutçu 
Saffet Baştımar 
Cemal Reşit Eyüboğlu 
Mahmut Goloğlu 
Süleyman Fehmi Ka-
laycıoğlu 
Hamdi Orhon 
Hasan Saka 
Mustafa Reşit Tarak-
çıoğlu 

TUNCELİ 
Hıdır Aydın 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
Feridun Ayalp 
Ömer Cevheri 
Feridun Ergin 
Celâl öncel 

VAN 
izzet Akın 
Ferid Melen 
Kâzım Özalp 

YOZGAD 
Niyazi Ünal Alçılı 
Avni Doğan 
Faik Erbaş 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
Hâşim Tatlıoğlu 
Hasan Üçb'z 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksöz 
Abdürrahman Boyacı-
giller 
Ali Rıza Incealemdar-
oğlu 
Cemal Kıpçak 
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ANTALYA 
Fatin Dalaman 

ÇORUH 
Mecit Bumin 

[Reddedenler] 
GAZİANTEB 

Süleyman Kuranel 
İZMİR 

Behzat Bilgin 

KONYA 
Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
Ali Rıza Ercan 

ÇANAKKALE 
Nihat lyriboz 

ÇORUH 
Abbas Gigin 

AFYON KARAHISAR 
Abdullah Güler 
Süleyman Kerman 
Bekir Oynaganlı (î.) 
Kemal özçoban 
Ali İhsan Sâbis 
Avni Tan 
Salih Torfillî 

AĞRI 
Halis öztürk (î.) 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Cevdet Topçu 

ANKAEA 
Salâhaddin Âdil (I.) 
Sadri Maksudi Arsal 

ANTALYA 
İbrahim Subaşı 
Ahmet Tokuş 

BALIKESİR 
Müfit Erkuyumcu 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
d.) 
Yahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 

BİLECİK 
İsmail Aşkın (1.) 
Talât Oran 

BİTLİS 
Muhtar Ertan (1.) 
Salâhattin İnan (î.) 

DİYARBAKIR 
Nâzmı önen 

KARS 
Fevzi Aktaş 

[Çekinserler] 
KÜTAHYA 

Asım Gündüz 
TEKİRDAĞ 

İsmail Hakkı Akyüz 

[Oya katılmıyanlar] 
BOLU 

Zuhuri Danışman (1.) 
Mithat Dayıoğlu (1.) 
Mahmut Güçbilmez 
Kâmil Kozak 
Vahit Yöntem (1.) 

BURDUR 
Mehmet Erkazancı 

BURSA 
Raif Aybar 
Selim Ragıp Emeç 
Selim Herkmen (t.) 
Sadettin Karacabey 

ÇANAKKALE 
Kenan Atananlar 
Süreyya Endik 
Bedi Enüstün 

ÇORUH 
Ali Rıza Sağlar (1.) 
Zihni Ural (1.) 

ÇORUM 
Şevki Gürses 
Baha Koldaş 
Saip özer 
Hasan Ali Vural 
Hakkı Yemeniciler 

DENİZLİ 
Hüsnü Akşit 
Fikret Başaran 
Ali Çobanoğlu 
Mustafa Gülcügil 
Eyüp Şahin 
Refet Taraslroğlu 

DİYARBAKIR 
Ferit Alpiskender 
Mustafa Ekinci (1.) 
Kâmil Tayşı (1.) 

EDİRNE 
Mehmet Enginün (1.) 
Hasan Osma 

ELAZIĞ 
Suphi Ergene i 
Ömer Faruk Sanaç 
Mehmet Şevki Yazman 
(D 
Hâmit Ali Yöney J 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç 
Nahid Pekcan 
Ziya Soylu : 

ERZURUM 
Bahadır Dülger (1.) 
Rıza Topçuoğlu 

GAZİANTEŞ 
Ekrem Cenani 
Galip Kınoğlu 
Cevdet San 
Salâhattin Ünlü (1.) 

GİRESUN 
Arif Hikmet Pamukoğlu 
Adnan Tüfekcioğlu 

ĞÜMUŞANE 
Kemal Yörükoğlu 

HAKKARİ 
Selim Sevsn (1.) 

ZONGULDAK 
Yunus Muammer Ala-
kant 

HATAY 
Abdürrahman Melek 
Celâl Sait Siren 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtman 

İÇEL 
Şahap Tol 

İSPARTA 
İrfan Aksu 
Said Bilgiç 
Kemal Demiralay 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
İhsan Altınel 
Celâl Bayar (Cumhur
başkanı) 
Nihad Reşad Belger 
Mithat Benker 

f Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Hulusi Demirelli 
Bedri Nedim Göknil 
Salih Fuad Keçeci 
Mükerrem Sarol 
Fahrettin Sayımer 
Ahmet Topçu 
Sani Yaver (1.) 

İZMİR 
Halide Edib Adıvar 
Mehmet Aldemir 
Avni Başman 
Muhiddin Erener 
Tarık Gürerk 
Necdet Incekara 
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Osman Kapani 
Kalil özyörük (Bakan) 
Zühtü Hilmi Velibeşe 

KARS 
Sırrı Atalay (î.) 
Veyis Koçulu 
Hüsamettin Tugaç 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASTAMONU 
Galip Deniz 
Sait Kantarel (î.) 
Şükrü Kerimzade 
Muzaffer Âli Mühto 
(î.) 
Hayri Tosunoğlu 
Hamdi Türe 

KAYSERİ 
İsmail Berkok 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kılıçkale 
Suad Hayri 'Ürgüblü 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay (I.) 
Mahmut Erbil 
Fikret Filiz 
Sıtkı Pekkip (I.) 
Faik Üstün 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşı (î.) 
Rifat Özdeş 

KOCAELİ 
Mümtaz Kavalcıoğlu 
Lûtfi Tokoğlu (î;) 

Aydın 

Balıkesir 

Bilecik 

Bursa 

B : 82 28.5 
KONYA 

Kemal Ataman 
Hidayet Aydmer 
Sıtkı Salim Burçak 
Ziyad Ebüzziya 
Murad Ali Ulgen 

KÜTAHYA 
Yusuf Aysal 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan (I.) 
Hikmet Fırat 
Mehmet Kartal 
Mehmet Kulu (I.) 
Nuri Ocakçıoğlu 
Abdülkadir öz bay 
Lûtfi Sayman 
Şefik Tugay (î.) 

MANİSA 
Refik Şevket înce 
Faruk ilker (î.) 
Sudi Mıhçıoğlu 

MARAŞ 
Ahmet Bozdağ 
Salâhattin Hüdayioğ-
lu (I.) 
Ahmet Kadoğlu 
Nedim ökmen (Bakan) 
Remzi öksüz (I.) 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Rıza Erten 

[Açık Millet 
I Çanakkale 1 

Denizli l 

Eskişehir 1 
Gümüşane 1 

. lâföl 0 : 1 
Cevdet öztürk 
Kemal Türkoğlu 

MUĞLA 
Ceînal Hünal 
Zeyyat Mandalinci 
Najdir Nadi 

NİĞDE 
Asim Doğanay (I.) 

ORDU 
Ndşit Fırat 
Yusuf Ziya Ortaç 
Attf Topaloğlu 

RİZE 
Mehmet Fahri Mete 

SAMSUN 
Nabi Berkman (I.) 

SEYHAN 
Remzi Oğuz Arık 
Arîf Nihat Asya 
Terfik Coşkun 
Yusuf Ziya Eker 
Regad Güçlü 
Mahmut Kilbaroğlu (I.)-
Salim Serçe 
Sinan Tekelioğlu 
Cezmi Türk 

SİİRD 
Baki Erden 

SİNOB 
Cevdet Kerim încedayı 
d.) 
Nuri Sertoğlu 

"vekillikleri] 
istanbul 2 
Izşıir 1 
Kastamonu 1 
Kırşehir 1 
Muğla 1 

Server Somuncuoğkı (I.) 
Ali Şükrü Şavlı 
Muhit Tümerkan (I.) 

SİVAS 
Nâzım Ağacıkoğlu 
ilhan Dizdar 
ibrahim Duygun 
Nurettin Ertürk 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
Zeki Erataman 
Şevket Mocan 
Yusuf Ziya Tuntaş (I.) 

TOKAD 
Sıtkı Atanç 
Zihni Betil 
Fevzi Çubuk (I.) 
Ahmet Gürkan 
Halûk ökeren (I.) 
Mustafa özdemir 

TRABZON 
Tevfik Koral 
Cahid Zamangil 

URFA 
ı Necdet Açanal 

Hasan Oral 
Reşit Kemal Timuroğlu 

ZONGULDAK 
Hüseyin Balık 
Suat Başol 
Rifat Sivişoğlu 
Avni Yurdabayrak 

Sivas 1 

Zonguldak 1 

. . . — 
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AFYON KARAHÎSAR 
Ahmed Veziroğlu 
Gazi Yiğitbaşı 

AMASYA 
Kemal Bren 
Hâmit Koray 
îsmet Olgaç 

ANKARA 
Sadri Maksudi Arsal 
Muhlis Bayramoğlu 
Salâhattin Benli 
Ömer Bilen 
Dağıstan Binerbay 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevki Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Muhlis Ete 
Abdullah Gedikoğlu 
Hâmid Şevket ince 
Seyf i Kurthek 
Talât Vasfı öz 
Fuad Seyhun 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Fatin Dalaman 
Burhanettin Onat 

AYDIN 
Namık Gedik 
Şevki Hasırcı 
Etem Menderes 
A. Baki ökdem 

BALIKESİR 
Vaeid Asena 
Salâhattin Başkan 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu 

sonucu 
(Kanun kabul edilmiştir.) 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 
Çekinserler 

Oya katılmıyanlar 
Açık Milletvekillikleri 

487 
247 
247 

0 
0 

222 
18 

[Kabul edenler] 
Enver Güreli 
Arif Kalıpsızoğlu 
Sıtkı Yırcalı 

BİLECİK 
Keşşaf Mehmet Kurkut 
Talât Oran 

i BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 
Mustafa Nuri Okcuoğlu 

BOLU 
İhsan Gülez 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Mehmet özbey 

BURSA 
Halil Ayan 
Hulusi Köymen 
Mithat San 
Halûk Şaman 
Necdet Yılmaz 
Ali Canib Yöntem 

ÇANAKKALE 
Bedi Enüstün 
Nihat îyriboz 
Emin Kalafat 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 
Kenan Çığman 
Celâl Otman 

ÇORUH 
Mecit Bumin 
Mesud Güney 
Ali Rıza Sağlar 

— 4S 

Zihni Ural 
ÇORUM 

Sedat Baran 
Ahmet Başıbüyük 
Baha Koldaş 
Hüseyin Ortakcıoğlu 
Saîp özer 

DENİZLİ 
Hüsnü Akşit 
Fikret Karabudak 

DİYARBAKIR 
Ferit Alpiskender 
Yusuf Kâmil Aktuğ 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 
Nâzmı önen 

EDİRNE 
Arif Altmalmaz 
Cemal Köprülü 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç 
Şemsettin Günaltay 
Nahid Pekcan 

ERZURUM 
Rıfkı Salim Burçak 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ali Fuad Cebesoy 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZİANTEB 
Samih İnal 
Süleyman Kuranel 

)9 — 

Ali Ocak 
GİRESUN 

Hamdi Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 
Hayrettin Erkmen 
Doğan Köymen 
Arif Hikmet Pamukoglu 
Mazhar Şener 

GÜMÜŞANE 
Cevdet Baybura 
Halis Tokdemir 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Celâl Sait Siren 
Hasan Reşit Tankut 

İÇEL 
Halil Atalay 
Refik Koraltan 

İSPARTA 
Tahsin Tola 
Reşit Turgut 

İSTANBUL 
Enver Adakan 
Ahmet Hamdi Başar 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Köprülü 
Adnan Menderes 
Nazlı Tlabar 
Celâl Türkgeldi 
Andre Vahram Bayar 
Hüsnü Yaman 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Behzat Bilgin 
Sadık Giz 
Vasfi Menteş 



Abidin Tekön 
Cemal Tunca 
Ekrem Hayri Üstündağ 
Zühtü Hilmi Velibeşe 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Mehmet Bahadır 
Abbas Çetin 
Esat Oktay 
Tezer Taşkıran 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASTAMONU 
Fahri Keçecioğlu 
Ahmet Keskin 
Rifat Taşkın 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Kâmil Gündeş 
ibrahim Kirazoğlu 
Mehmet özdemir 
Yusuf Ziya Turgut 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay 
Mahmut Erbil 

KIRŞEHİR 
Halil Sezai Erkut 

KOCAELİ 
Ethem Vassaf Akan 
Ekrem Alican 
Ziya Atığ 
Hamdi Başak 
Salih Kalemcioğlu 
Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon 
Hüsnü Türkand 
Mehmet Yılmaz 

KONYA 
Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
Rifat Alabay 
Kemal Ataman 
Ziya Barlas 

Remzi Birand 
Abdi Çilingir 
Ömer Rıza Doğrul 
Ali Rıza Ercan 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Himmet ölçmen 
Murad Ali Ülgen 
Ümran Nazif Yiğiter 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Besim Besin 
Hakkı Gedik 
Asım Gündüz 
Ahmet İhsan Gürsoy 
Remzi Koçak 

MALATYA 
Mehmet Sadık Eti 
Hikmet Fırat 
Nuri Ocakcıoğlu 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Fevzi Lûtfi Karaosrıan 
oğlu 
Nafiz Körez 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Muhlis Tümay 

MARDİN 
Abdürrahman Bayar 
Mehmet Kâmil Boran 
Abdülkadir Kalav 
Kemal Ttirkoğlu 
Aziz Uras 

MUĞLA 
Yavuz Başar 
Nuri özsan 

MUŞ 
Hamdi Dayı 

o . itfoı ü : 1 
Ferit Kılıçlar 

NİĞDE 
Hadi Arıbaş 
Necip Bilge 
Süreyya Delluioğlu 
Ferit Ecer 
Fahni Köşkeroğlu 
Hüseyin Ülkü 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Ref et Aksoy 
Plüsnü Akyol 
Yusuf Ziya Ortaç 
Zeki Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 

RİZE 
İzzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 

SAMSUN 
Haşim Alişan 
Tevfik ileri 
ismail Işın 
Firuz Kesim 
Muhittin özkefeli 
Şükrü Uluçay 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 
Hadi Üzer 

SİİRD 
Mehmet Daim Stialp 
Şefik Türkdoğan . 
Cemil Yardım 

SİNOB 
Ali Şükrü Şavlı 

SİVAS 
Ercüment Damalı 
Şevki Ecevit 
Halil Imre 
Rifat öçten 
Sedat Zeki ö rs 
Bahattin Taner 

| TEKİRDAĞ 
ismail Hakkı Akyüz 

TOKAD 
I Hamdi Koyutürk 

Muzaffer önal 
Nuri Turgut Topcoğlu 

TRABZON 
Salih Esad Alperen 
Naci Altuğ 
Cemal Reşit Eyüboğlu 
Mahmut Goloğlu 
Süleyman Fehmi Kd-
laycıoğlu 
Hasan Saka 

TUNCELİ 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
I Feridun Ayalp 

Ömer Cevheri 
Feridun Ergin 
Celâl öncel 

VAN 
izzet Akın 
Ferid Melen 
Kâzım Özalp 

YOZGAD 
Niyazi Ünal Alçılı 
Avni Doğan 
Faik Erbaş 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
Hâşim Tatlıoğlu 
Hasan Üçöz 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksöz 
Yunus Muammer Ala
kan! 
Abdürrahman Boyacı-
giller 
Ali Rıza Incealemdar-
oğlu 
Cemal Kıpçak 
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[Oya kattlmıyanlar] 

AFYON KARAHİSAR 
Abdullah Güler 
Süleyman Kerma-n 
Bekir Oynaganb (î.) 
Kemal özçoban 
Ali İhsan Sâbis 
Avni Tan 
Salih Torfilli 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 
Halis öztürk 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Cevdet Töpcu 

ANKARA 
Salâhaddin Âdil (I.) 
Mümtaz Faik Fenik 
Osman Talât îltekin (1.) 

ANTALYA 
Nazifi Şerif Nabel 
Akif Sarıoğlu 
İbrahim Subafi 
Ahmet Tekelioğlu (I.) 
Ahmet Tokuş 

BALIKESİR 
Müfit Erkuyumcu 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
<î.) 
Yahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 

BİLECİK 
İsmail Aşkın (1.) 

BİTLİS 
Muhtar Ertan (1.) 
Salâhattin İnan (1.) 

BOLÜ 
Fahri Belen 
Zuhuri Danışman (1.) 
Mithat Dayıoğlu (1.) 
Mahmut Güçbilmez 
Kâmil Kozak 
Vahit Yöntem (1.) 

BURDUR 
Mehmet Erkazancı 

BURSA 
Raif Aybar 
Selim Ragıp Emeç 

Agâh Erözan 
Selim Herkmen (1.) 
Sadettin Karacabey 

ÇANAKKALE 
Kenan Akmanlar 
Süreyya Endik 
İhsan Karasioğlu 

ÇORUH 
Abbas Gigin 

ÇORUM 
Şevki Gürses 
Hasan Ali Vural 
Hakkı Yemeniciler 

DENİZLİ 
Fikret Başaran 
Ali ^âbânoglü 
Mustafa Gülcügil 
Eyüp Şahin 

«Refet Tavashöğlu 
DİYARBAKIR 

Mustafâ Ekinci (1.) 
Kâmil Tayşi (L) 

EDİRNE 
Mehmet Enginün (1.) 
Hasan Osma 

ELÂZIĞ 
Abdullah Demirtaş 
Suphi Ergene 
Ömer Faruk Söfisç 
Mehmet Şevki Yazma'n 
(t) 
Hâmit Ali Yöney 

ERZİNCAN 
Sabit Sağıroğlu 
Ziya Soylu 

ERZURUM 
Said Başak 
Fehmi Çobanoğlu 
Bahadır Dülger (1.) 
Sabri Erduman 
Enver Karan (1.) 
Emrullah Nutku 
Rıza Topçuoğlu 
Memiş Yazıcı 

GAZİANTEB 
Ekrem Cenani 
Galip Kmoğlu 
Cevdet San 

Salâhattin Ünlü (1.) 
GİRESUN 

Tahsin İnanç 
Adnan Tüfekcioğhı 

GUMÜŞANE 
Vasfi Mahir Kocatürk 
Kemal Yörükoğlu 
Halit Zarbun (1.) 

HAKKÂRİ 
Selim Seven (I.) 

HATAY 
Abdürrahman Melek 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtinftn 

İÇEL 
Hüseyin Fırat 
Salih Inankur 
Aziz Koksal 
Celâl Ramazanoğlu 
Şahap Tol 

İSPARTA 
İrfan Aksu 
Said Bilgiç 
Kemal Demiralay 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
İhsan Altmel 
Celâl Bayar (Cumhur
başkanı) 
Nihad Reşad Belger 
Mithat Benker 
Fuad Hulusi Demirelli 
Bedri Nedim Göknil 
Salih Fuad Keçeci 
Anîfya Moshos 
Mükerrem Sarol 
Fahrettin Sayımer 
Mithat Sözer 
Füruzan Tekil 
Ahmet Topçu 
Sani Yaver (1.) 

İZMİR 
Halide edib Adıvar 
Mehmet Aldemir 
Cihad Baban 
Avni Başman 
Muhiddin Erener 
Tank Gürerk 

Necdet Incekata 
Osman Kaparii 
Halil özyörük (Bakan) 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Sırrı Ataiay (1.) 
Veyis Koçulu 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Galip Deniz 
Sait Kantarel (1.) 
Şükrü Kerimzade 
Muzaffer Âli Mühto 
Öayri Tosunoğlu 
Hamdi Türe 

KAYSERİ 
İsmail Öerkbk 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kıiıçkâie 
Suad Hayri "Grgüblü 

KIRKLARELİ 
Fikret Filiz 
Sıtkı Pekkip 
Faik Üstün 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşı (1.) 
Rifat özdeş 

KOCAELİ 
Mümtaz Kavalcıoğlu 
Lûtfi Tokoğlu (1.) 

KONYA 
Hidayet Aydmer 
Sıtkı Salim Burçak 
Ziyad Ebüzziya 

KÜTAHYA 
Yusuf Aysal 
Ahmet Kavuncu 
Süleyman Süruri Nasuh-
oğlu 
İhsan Şerif özgen (l.Ü.) 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan (1.) 
İsmet İnönü 
Mehmet Kartal 
Mehmet Kulu (1.) 
Abdülkadir özbay 
Lûtfi Sayman 
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Şefik Tugay ( t ) 

MANİSA 
Eefik Şevket ince 
Faruk İlker ( I ) 
Adnan Karaosmanoğlu 
Muzaffer Kurbanoğlu 
Sudi Mıhcıoğlu 
Kâzım Taşkent 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz (î.) 
Ahmet Bozdağ 
Salâhattin Hüdayioğia 
(t) 
Ahmet Kadoğlu 
Nedim ökmen (Bakan) 
Remzi öksüz (î.) 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Rıza Erten 
Cevdet öztürk 

MUĞLA 
Cemal Hünal 
Zeyyat Mandalinci 

Nadir Nadi 
NİĞDE 

Asım Doğanay (I.) 
ORDU 

Feyzi Boztepe 
Naşit Fırat 
Atıf Topaloğlu 

RİZE 
Mehmet Fahri Mete 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Naci Berkman (î.) 
Ferid Tüzel 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Remzi Oğuz Arık 
Arif Nihat Asya 
Sedat Barı 
Tevfik Coşkun 
Yusuf Ziya Eker 
Reşad Güçlü 
Mahmut Kibaroğlu(î.) 
Salim Serçe 

Sinan Tekelioğlu 
Cezmi Türk 

SllRD 
Baki Erden 

SINOB 
Cevdet Kerim încedayı 
(t) 
Nuri Sertoğlu 
Server Somıuncuoğlu 
Muhit Tümerkan (1.) 

SİVAS 
Nâzım Ağacıkoğlu 
ilhan Dizdar 
ibrahim Duygun 
Nurettin Ertürk 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
Hüseyin Bingül 
Zeki Erataman 
Şevket Mocan 

Yusuf Ziya Tuntaş (I.) 
TOKAD 

Sıtkı Atanç 

Zihni Betil 
Fevzi Çubuk ( t ) 
Ahmet Gürkan 
Halûk ökeren (I.) 
Mustafa özdemir 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
Saffet Baştımar 
Tevfik Koral 
Hamdi Orhon 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 
Cahid Zamangil 

TUNCELİ 
Hıdır Aydın 

URFA 
Necdet Açanal 
Hasan Oral 
Reşit Kemal Timuroğlu 

ZONGULDAK 
Hüseyin Balık 
Suat Başol 
Rifat Sivişoğlu 
Avni Yurdabayrak 

Aydın 
Balıkesir 
Bilecik 
Bursa 

[Açık Mületveküliklen] 
Çanakkale 
Denizli 
Eskişehir 
Gümüşane 

istanbul 
İzmir 
Kastamonu 
Kırşehir 
Muğla 

Sivas 
Zonguldak 

1 
1 

18 



B : 82 28.5.1951 O : 1 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Brezilya Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava Ulaştarmâ-

AFYON KABAHİAR 
Ahmed Veziroğlu 
Gazi Yiğitbaşı 

AMASYA 
Kemal Eren 
Hâmit Koray 
İsmet Olgaç 

ANKARA 
Muhlis Bayramoğlu 
Salâhattin Benli 
Ömer Bilen 
Dağıstan Binerbay 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevki Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Muhlis Ete 
Abdullah Gedikoğlu 
Hâmid Şevket İnce 
Seyfi Kurtbek 
Talât Vasfi öz ' 
Fuad Seyhun 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Burhanettin Onat 

AYDIN 
Namık Gedik. 
Şevki Hasırcı 
Etem Menderes 
A. Baki ökdem 

BALIKESİR 
Vacid Asena 
Salâhattin Başkan 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu 
Enver Güreli 
Arif Kalıpsızoğlu 

(Kanun kabul edilmiştir.) 
Üye sayısı 487 

Oy verenler : 245 
Kabul edenler : 245 * 

Reddedenler : 0 
ÇekinserJLer : 0 

Oya katılmıyanlar : 224 
Açık Milletvekillikleri : 18 

[Kabul edenler] 
Sıtkı Yırcalı 

BİLECİK 
Keşşaf Mehmet Kurkut 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 
Mustafa Nuri Okcuoğlu 

BOLU 
Fahri Belen 
İhsan Gülez 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Mehmet özbey 

BURSA ! 
1 Halil Ayan 
1 Hulusi Köymen 

Mithat San 
Halûk Şaman 

1 Necdet Yılmaz 
ÇANAKKALE 

Bedi Enüstün 
Nihat lyriboz 
Emin Kalafat 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 
Kenan Çığman 
Celâl Otman 

ÇORUH 
Mecit Bumin 
Mesud Güney 
Ali Rıza Sağlar 
Zihni Ural 

ÇORUM 
1 Sedat Baran 

— " ( M 

Ahmet Başıbüyük 
Baha koldaş 
Hüseyin Ortakteoğlu 
Saip özer 

DENİZLİ 
Hüsnü Akşit 

DİYARBAKIR 
Yusuf Kâmil Aktuğ 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 
Nâzım önen 

EDİRNE 
Arif Altmalmaz 
Cemal Köprülü 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç 
Şemsettin Günaitay 
Nahid Pekcan 

ERZURUM 
Rıfkı Salim Burçak 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ali Fuad Cebesoy 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZlANTEB 
Samih İnal 
Süleyman Kuranel 
Ali Ocak 

GİRESUN/ ( 
Hamdi Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 

| Hayrettin Erkmen 

Î3 — 

Tahsin înanç 
Doğan Köymen 
Arif Hikmet Pamukoğlu 
Mazhar Şener 

GÜMÜŞANE 
Cevdet Baybura 
Ilalis Tokdemir 
Halit Zarbım 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Celâl Sait Siren 
Hasan Reşit Tankut 

İÇEL 
HMil Atalay 
Hüseyin Fırat 
Salih tnankur 
Refik Koraltan 
Celâl Ramazanoğlu 
Şahap Tol 

İSPARTA 
Tahsin Tola 
Reşit Turgut 

İSTANBUL 
Enver Adakan 
Ahmet Hamdi Başar 
Faruk Nafiz Çemlıbel 
İ?uad Hulusi Demirelli 
tfuad Köprülü 
Adnan Menderes 
Fahrettin Sayımer 
Füruzan Tekil 
Nazlı Tlabar 
Celâl Türkgeldi 

^Andre Vahram Bayar 
Hüsnü Yaman 

^Senini Yürüten 

* 



İZMÎR 
Cihad Baban 
Behzat Bilgin 
Vasfi Menteş 
Abidin Tekön 
Cemal Tunca 
Ekrem Hayri Üstündağ 
Zühtü Hilmi Velibese 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Mehmet Bahadır 
Abbas Çetin 
Veyis Koçulu 
Esat Oktay 
Tezer Taşkıran 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Galip Deniz 
Fahri Keçecioğlu 
Ahmet Keskin 
Rifat Taşkın 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Kâmil Gündeş 
İbrahim Kirazoğlu 
Mehmet özdemir 
Yusuf Ziya Turgut 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay 
Mahmut Erbil 

KIRŞEHİR 
Halil Sezai Erkut 

KOCAELİ 
Ethem Vassaf Akarı 
Ekrem Alican 
Ziya Atığ 
Hamdi Başak 
Salih Kalemcioğlu 
Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon , 
Hüsnü Türkand , 
Mehmet Yılmaz 

B : 82 28.5 
KONYA 

Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
Rifat Alabay 
Ziya Barlas 
Remzi Birand 
Abdi Çilingir 
Ömer Rıza Doğrul 
Ali" Rıza Ercan 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Murad Ali Ulgen 
Ümran Nazif Yiğiter 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Besim; Besin 
Asım Gündüz 
Remzi Koçak 
Süleyman Sururi Nasuh-
oğlu 
İhsan Şerif özgen 

MALATYA 
Mehmet Sadık Eti 
Hikmet Fırat 
İsmet İnönü 
Nuri Ocakcıoğlu 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Fevzi Lûtfi Karaosman-
oğlu 
Nafiz Körez 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Muhlis Tümay 

MARDİN 
Abdürrahman Bayar 
Mehmet Kâmil Boran 
Abdülkadir Kalav 
Kemal Türkoğlu 
Aziz Tlras 

.1951 O : 1 
MUĞLA 

Yavuz Başer 
Nuri özsan 

MUŞ 
Hamdi Dayı 
Ferit Kılıçlar 

NİĞDE 
Hadi Arıbaş 
Necip' Bilge 
Süreyya Dellâloğlu 
Ferit Ecer 
Fahri Köşkeroğlu 
Hüseyin Ülkü 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Refet Aksoy 
HÖsnü Akyol 
Yusuf Ziya Ortaç 
Zeki Mesut Sezer 

RİZE 
İzzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 

SAMSUN 
Tevfik İleri 
İsmail Işın 
Firuz Kesim 
Muhittin özkefeli 
Şükrü Uluçay 

SURD 
Mehmet Daim Süalp 
Şeİik Türkdoğan 
Cemil Yardım 

SİNOB 
Ali Şükrü Şavlı 

SİVAS 
Halil İmre 

TEKİRDAĞ 
İsmail Hakkı Akyüz 

TOKAD 
Hamdi Koyutürk 

Muzaffer önal 
Nuri Turgut Topcoğlu 

TRABZON 
Salih Esad Alperen 
Naci Altuğ 
Faik Ahmed Barutçu 
Mahmut Goloğlu 
Süleyman Fehmi Ka-
laycıoğlu 
Tevfik Koral 
Hamdi Orhon 
Hasan Saka 
Mustafa Reşit Tarak-
çıoğlu 

TUNCELİ 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
Feridun Ayalp 
Ömer Cevheri 
Feridun Ergin 
Celâl öncel 

VAN 
tzzet Akın 
Ferid Melen 
Kâzım Özalp 

YOZGAD 
Avni Doğan 
Faik Erbaş 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
Hâşim Tatlıoğlu 
Hasan Üçöz 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksöz 
Yunus Muammer Ala-
kant 
Abdürrahman Boyacı-
giller 
Ali Rıza Incealemdar-
oğlu 
Cemal Kıpçak 
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[Oya kahlmıyanlar] 

AFYON KARAHÎSAR 
Abdullah Güler 
Süleyman Kerman 
Bekir Oynaganlı (î.) 
Kemal özçoban 
Ali îhsan Sâbis 
Avni Tan 
Salih Torfilli 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 
Halis öztürk (î.) 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Cevdet Topçu 

ANKARA 
Salâhaddin Adil (î.) 
Sadri Maksudi Arsal 
Mümtaz Faik Fenik 
Osman Talât îltekin(t) 

ANTALYA 
Fatin Dalaman 
Nazifi Şerif Nabel 
Akif Sarıoğlu 
İbrahim Subaşı 
Ahmet Tekelioğlu (t.) 
Ahmet Tokuş ı 

BALIKESİR 
Müfit Erkuyumcu 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
do 
Yahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 

BtLEOtE 
İsmail Aşkın (1.) 
Talât Oran 

BİTLİS 
Muhar Ertan (1.) 
Salâhattin İnan (î.) 

BOLU 
Zuhuri Danışman (1.) 
Mithat Dayıoğlu (t.) 
Mahmut Güçbilmez 
Kâmil Kozak 
Vahit Yöntem (1.) 

BURDUR 
Mehmet Erkazancı 

BURSA 
Raif Aybar 
Selim Ragıp Emeç 
Agâh Erozan 
Selim Herkmen (î.) 
Sadettin Karacabey 
Ali Canib Yöntem (1.) 

ÇANAKKALE 
Kenan Akmanlar ı 
Süreyya Endik 
İhsan Karasioğlu 

ÇORUH 
Abbas Gigin 

ÇORUM 
Şevki Gürses 
Hasan Ali Vural | 
Hakkı Yemeniciler 

DENİZLİ 
Fikret Başaran 
Ali Çobanoğlu 
Mustafa Gülcügil 
Fikret Karabudak 
Eyüp Şahin 
Refet Tavaslıoğlu 

DİYARBAKIR 
Ferit Alpiskender 
Mustafa Ekinci (1.) 
Kâmil Tayşı (1.) 

EDİRNE 
Mehmet Enginün (1.) 
Hasan Osma 

ELÂZIĞ I 
Abdullah Demirtaş 
Suphi Ergene 
Ömer Faruk Sanaç 
Mehmet Şevki Yazman 
(t) 
Hâmit Ali Yöney 

ERZİNCAN 
Sabit Sağıroğlu 
Ziya Soylu 

ERZURUM 
Said Başak 
Fehmi Çobanoğlu 
Bahadır Dülger fi.) 
Sabri Erduman 
Enver Karan (t.) 
Emrujlab Nutku | 

Rıza Topçuoğfrt 
Memiş Yazıcı, 

GAZlANtEB 
Ekrem Cenani 
Galip Kmoğlu l ^ 
Cevdet San 
Salâhattin Ünlü (1.) 

GİRESUN 
Adnan Tüfekcioğlu 

GÜMÜŞANE 
Vasf i Mahir Kocatürk 
Kemal YörükogTü ' 

HAKKÂRİ 
Selim Seven (1.) 

HATAY 
Abdürrahman Melek 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtman 

İÇEL 
Aziz Koksal 

İSPARTA 
İrfan Aksu 
Said Bilgiç 
Kemal Demiralay 

İSTANBUL . I 
Salamon Adato I 
İhsan altınel 
Celâl Bayar (Cumhur
başkanı) , 
Nihad Reşad Bel ger 
Mithat Benker 
Bedri Nedim Goknil 
Salih Fuad Keçeci | 
Ahilya Moshos I 
Mükerrem Sarar* ı 
Mithat Sözer 
Ahmet Topçu 
Sani Yaver 

İZMİR 
Halide Edib Adıvar 
Mehmet Aldemir 
Avni Başman 
Muhiddin Erener 
Sadık Giz 
Tarık Gürerk 
Necdet Incekara 
Osman Kapani 
Halil Özyörük (Bakan) | 

I KARS 
Lâtif Aküzüm 
Sırrı Atalay (1.) 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASATMONU 
Sait Kantarel (1.) 
Şükrü Kerimzade 
Muzaffer Ali Mühto(l.) 
Hayri Tosunoğlu 
Hamdi Türe 

KAYSERİ 
İsmail Berkok 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kılıçkale 
Suad Hayri Ürgüblü 

KIRKLARELİ 
Fikret Filiz 
Sıtkı Pekkip (1.) 
Faik Üstün 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşı (1.) 
Rifat özdeş 

KOCAELİ 
Mümtaz Kavalcıoğlu 
Lûtfi Tokoğlu (1.) 

KONYA 
Kemal Ataman 
Hidayet Aydmer 
Sıtkı Salim Burçak 
Ziyad Ebüzziya 
Himmet ölçmen 

KÜTAHYA 
Yusuf Aysal 
Hakkı Gedik (Bakan) 
Ahmet İhsan Gürsoy 
Ahmet Kavuncu 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan 
Mehmet • Kartal (t.) 
Mehmet Kulu 
Abdülkadir öz bay 
Lûtfi Sayman 
Şefik Tugay (1.) 

MANİSA 
Refik Şevket İnce 
Faruk İlker 
Adnan Karaosmanoğlu 
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Muzaffer Kurbanoğlu 
Sudi Mıhçıoğlu 
Kâzım Taşkent 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz (I.) 
Ahmet Bozdağ 
Salâhattin Hüdayioğlu 

(t) 
Ahmed KadoğJu 
Nedim ökmen (Bakan) 
Remzi öksüz (1.) 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Rıza Erten 
Cevdet öztürk 

MUĞLA 
Cemal Hünal 
Zeyyad Mandalinci 
Nadir Nadi 

NİĞDE 
Asım Doğanay (î.) 

ORDU 
Feyzi Boztepe 
Naşit Fırat 

Aydın 

Balıkesir 

Bilecik 

Bursa 

B : 82 2 8 . 5 
Hamdi Şarlan (î.) 1 
Atıf Topaloğlu 

RÎZE 
Mehmet Fahri Mete 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Haşim Alişan 
Naci Berkman (t.) 
Ferit Tüzel 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 
Hadi Üzer 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Remzi Oğuz Arık 
Arif Nihat Asya 
Sedat Barı 
Tevfik Coşkun 
Yusuf Ziya Eker 
Reşad Güçlü 
Mahmut Kibaroğlu (î.) 
Salim Serçe 
Sinan Tekelioğkı 
Cezmi Türk 

. 1 9 0 1 0 : 1 
SÎİRD 1 

Baki Erden 
SÎNOB 

Cevdet Kerim încedayı 
Nuri Sertoğlu 
Server Somuncuoğlu 
Muhit Tümerkan (î.) 

SİVAS 
Nâzım Ağacıkoğlu 
Ercüment Damalı 
İlhan Dizdar 
İbrahim Duygun 
Şevki Eeevit 
Nurettin Ertürk 
Rıfat öçten 
Sedat Zeki örs 
Bahattin Taner 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
Hüseyin Bin gül 
Zeki Erataman 

1 Şevket Mocan 
Yusuf Ziya Tuntaş (1.) 

[Açık Milletvekilliklen] 
Çanakkale 1 

Denizli 1 

Eskişehir 1 

1 Gümüşane 1 

| İstanbul 2 
İzmir 1 
Kastamonu 1 
Kırşehir 1 
Muğla 1 

TOKAD 
Sıtkı Atanç 
Zihni Betil 
Fevzi Çubuk (1.) 
Ahmet Gürkan 
Halûk ökeren (1.) 
Mustafa özdemır 

TRABZON 
Saffet Baştımar 
Cemal Reşit Eyüboğlu 
Cahid Zamangil 

TUNCELİ 
Hıdır Aydın 

URFA 
Necdet Açanal 
Hasan Oral 
Reşit Kemal Timuroğlu 

YOZOAD 
Niyazi Ünal Alçılı 

ZONGULDAK 
Hüseyin Balık 
Suat Başol 
Rifat Sivişoğlu 

1 Avni Yurdabayrak 

I Sivas 1 

Zonguldak 1 

— 
18 
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Türkiye'ye ve Fransa'ya Stajyer kabulüne dair Anlaşmanın onanması hakkındaki Kanuna veri

len oyların sonucu 
(Kanun kabul edilmiştir.) 

Üye sayısı 487 
Oy verenler ' 2 4 5 

Kabul edenler : 245 
Reddedenler O 

Çekinserler : O 
Oya katılmıyanlar : 224 

Açık Milletvekillikleri : 18 

AFYON KARAHÎSAR 
Ahmed Veziroğlu 

AMASYA 
Kemal Eren 
Hâmit Koray 
îsmet Olgaç 

ANKARA 
Sadri Maksudi Arsal 
Muhlis Bayramoğlu 
Salâhattin Benli 
Ömer Bilen 
Dağıstan Binerbay 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevki Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Muhlis Ete 
Hâmid Şevket înce 
Seyfi Kurtbek 
Talât Vasfi öz 
Fuad Seyhun 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Burhanettin Onat 

AYDIN 
Namık Gedik 
Şevki Hasırcı 
E tem Menderes 
A. Baki ökdem 

BALIKEStR 
Vacid A sena 
Salâhattin Başkan 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu 
Enver Güreli 
Arif Kalıpsızoğlu 
Sıtkı Yırcalı 

[Kabul 
BİLECİK 

Keşşaf Mehmet Kurkut 
BİNGÖL 

Mustafa Nuri Okcuoğlu 
BOLU 

Fahri Belen 
ihsan Gülez 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Mehmet özbey 

BURSA 
Halil Ayan 
Hulusi Köymen 
Mithat San 
Halûk Şaman 
Necdet Yılmaz 
Ali Canib Yöntem 

ÇANAKKALE 
Bedi Enüstün 
Nihat îyriboz 
Emin Kalafat 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 
Kenan Çığman 
Celâl Otman 

ÇORUH 
Mecit Bumin 
Ali Rıza Sağlar 
Zihni Ural 

ÇORUM 
Sedat Baran 
Ahmet Başıbüyük 
Baha Koldaş 

edenler] 
| Hüseyin Ortakcıoğlu 

Saîp özer 
DENİZLİ 

Hüsnü Akşit 
DİYARBAKIR 

Ferit Alpiskender 
Yusuf Kâmil Aktuğ 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 
Nâzım önen 

EDİRNE 
Arif Altınalmaz 
Cemal Göprülü 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç 

I Şemsettin Günaltay 
Nahid Pekcan 

ERZURUM 
Said Başak 
Rıfkı Salim Burçak 
Fehmi Çobanoğlu 
Sabri Erduman 
Enver Karan 
Emrullah Nutku 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ali Fuad Cebesoy 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZİANTEB 
Samih inal 
Süleyman Kuranel 
Ali Ocak 

GİRESUN 
Hamdi Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 
Hayrettin Erkmen 
Tahsin inanç 
Doğan Köymen 
Arif Hikmet Pamukoğlu 
Mazhar Şener 

GUMUŞANE 
Cevdet Baybura 
Halis Tokdemir 
Halit Zarbun 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Celâl Sait Siren 
Hasan Reşit Tankut 

İÇEL 
Halil Atalay 
Hüseyin Fırat 
Salih Inankur 
Refik Koraltan 
Celâl Ramazanoğlu 
Şahap Tol 

İSTANBUL 
Enver Adakan 
Ahmet Hamdi Başar 
Nihad Reşad Belger 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Hulusi Demircili 
Bedri Nedim Göknil 
Fuad Köprülü 
Adnan Menderes 
Ahilya Moshos 
Fahrettin Sayımer 
Mithat Sözer 
Füruzan Tekil 
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Nazlı Tlahar 
'Celâl Türkgeldi 
Andre Vahram Bayar 
Hüsnü Yaman 

IZMÎR 
Cihad Baban 
Behzat Bilgin 
Sadık Giz 
Vasfi Menteş 
Abidin Tekön 
Cemal Tunca 
Ekrem Ha3rri Üstündağ 
Zühtü Hilmi Velibeşe 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Mehmet Bahadır 
Abbas Çetin 
Veyis Koçulu 
Esat Oktay 
Tezer Taşkıran 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Galip Deniz 
Fahri Keıçecioğlu 
Ahmet Keskin 
Rifat Taşkın 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Kâmil Gün.deş ' """' 
İbrahim Kirazoğlu 
Mehmet özdemir 
Yusuf Ziya Turgut 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay 
Mahmut Erbil 

KIRŞEHİR 
Halil Sezai Erkut 

KOCAELİ 
Ethem Vassaf Akan 
Ekrem Alican 
Ziya Atığ 

B : 82 28.5 
Hamdi Başak 
Salih Kalemcioğlu 
Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon 
Hüsnü Türkand 
Mehmet Yılmaz 

KONYA 
Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
Rifat Alabay 
Ziya Barlas 
Abdi Çilingir 
Ömer Rıza Doğrul 
Ali Rıza Ercan 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Murad Ali Ülgen 
ümran Nazif Yiğiter 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Besim Besin 
Hakkı Gedik 
Asım Gündüz 
Remzi Koçak 
Süleyman Sururi Nasuh 
oğlu 
îhsan Şerif Özgen 

MALATYA 
Mehmet Sadık Eti 
Hikmet Fırat 
Nuri Ocakcıoğlu 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Fevzi Lûtfi Karaosman-
oğlu 
Nafiz Körez 
Hamdullah Suphi Tanrı 
över 
Muhlis Tümay 

.1951 O : 1 
MARDİN 

Abdürrahman Bayar 
Mehmet Kâmil Boran 
Kemal Türkoğlu 
Aziz Uras 

MUĞLA 
Yavuz Başer 
Nuri özsan 

MUŞ 
Hamdi Dayı 
Ferit Kılıçlar 

NİĞDE 
Hadi Arıbaş 
Necip Bilge 
Ferit Ecer 
Fahri Köşke roğlu 
Hüseyin Ülkü 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Refet Aksoy 
Hüsnü Akyol 
Yusuf Ziya Ortaç 
Zeki Mesut Sezer 

RİZE 
İzzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 

SAMSUN 
Haşim Alişan 
Tevfik İleri 
İsmail Işın 
Firuz Kesim 
Muhittin özkefeli 
Şükrü Uluçay 
Hadi Üzer 

SİİRD 
Mehmet Daim Süalp 
Şefik Türkdoğan 
Cemil Yardım 

SİNOB 
Ali Şükrü Şavlı 

SİVAS 
Halil İmre 
Sedat Zeki örs 

TEKİRDAĞ 
İsmail Hakkı Akyüz 

TOKAD 
Hamdi Koyutürk 
Muzaffer ön al 

TRABZON 
Salih Esad A İp e ren 
Naci Altuğ 
Mahmut Goloğlu 
Süleyman Fehmi K-. 
laycıoğlu 
Tevfik Koral * 
Hamdi Orhon 
Hasan Saka 

TUNCELİ 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
Feridun Ayalp 
Ömer Cevheri 
Feridun Ergin 
Celâl öncel 

VAN 
İzzet Akın 
Kâzım Özalp 

YOZGAD 
Avni Doğan 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
Hâşim Tatlıoğlu 
Hasan Üçöz 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksöz 
Yunus Muammer ala-
kant 
Abdürrahman Boyacı-
giller 
Ali Rıza Incealemdaroğ-
lu 
Cemal Kıpçak 
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[Oya katılmıytirilar] 

AFYON KARAHÎSAR 
Abdullah Güler 
Süleyman Kerman 
Bekir Oynaganlı (î.) 
Kemal özçoban 
Ali İhsan Sâbis 
Avni Tan 
Salih Torflllî 
Gazi Yiğitbaşı 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 
Halis öztürk (î.) 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Cevdet Topçu 

ANKARA 
Salâhaddin Âdil (î.) 
Mümtaz Faik Fenik 
Abdullah Gedikoğlu 
Osman Talât îltekin 
(t) 

ANTALYA 
Fatin Dalaman 
Nazifi Şerif Nabel 
Akif Sarıoğlu 
İbrahim Subaşı 
Ahmet Tekelioğlu (1.) 
Ahmet Tokuş 

BALIKEStR 
Müfit Erkuyumcu 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
(D 
Yahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 

BİLECİK 
İsmail Aşkın (1.) 
Talât Oran 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşün
sel (1.) 

BİTLİS 
Muhtar Ertan (1.) 
Salâhattin İnan (1.) 

BOLÜ 
Zuhuri Danışman (1.) 
Mithat Dayıoğlu (I.) 
Mahmut Güçbilmez 

Kâmil Kozak 
Vahit Yöntem (t.) 

BURDUR 
Mehmet Erkazancı 

BURSA 
Raif Aybar 
Selîm Ragıp Emeç 
Agâh Erozan 
Selim Herkmen (1.) 
Sadettin Karacabey 

ÇANAKKALE 
Kenan Atananlar 
Süreyya Endik 
İhsan Karasioglu 

ÇORUH 
Abbas Gigin 
Mesud Güney 

ÇORUM 
Şevki Güraee 
Hasan Ali Vural 
Hakkı Yemeniciler 

DENİZLİ 
Fikret Başaran 
Ali Çobanoğlu 
Mustafa Gülcügil 
Fikret Karabudak 
Eyüp Şahin 
Refet Tavaslıoğlu 

DİYARBAKIR 
Mustafa Ekinci (1.) 
Kâmil Tayşı (1.) 

EDİRNE 
Mehmet Enginün (1.) 
Rükneddin Nasuhioğlu 
(Bakan) 
Hasan Osma 

ELAZIĞ 
Abdullah Demirtaş 
Suphi Ergene 
Ömer Faruk Sanaç 
Mehmet Şevki Yazman 
d.) 
Hâmit Ali Yöney 

ERZİNCAN 
Sabit Sağıroğlu 
Ziya Soylu 

ERZURUM 
Bahadır Dülger (1.) 

Rıza Topçuağlu 
Memiş Yazıcı 

GAZİANTEB 
Ekrem Cenani 
Galip Kmoğhı 
Cevdet San 
Salâhattin Ünlü (1.) 

GİRESUN 
Adnan Tüfekcioglu 

GÜMÜŞANE 
Vasf i Mahir Kocatürk 
Kemal Yörükoğlu 

HAKKÂRİ 
Selim Seven (I.) 

HATAY 
Abdürröhman Melek 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtman 

İÇEL 
Aziz Koksal 

İSPARTA 
İrfan Aksu 
Said Bilgiç 
Kemal Demiralay 
Tahsin Tola 
Reşit Turgut 

İSTANBUL 
Salamön Adato 
İhsan Altmel 
Celâl Bayar (Cumhur
başkanı) 
Mithat Benker 
Salih Fuad Keçeci 
Mükerrem Sarol 
Ahmet Topçu 
Sani Yaver (1.) 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Halide edib Adıvar 
Mehmet Aldemir 
Avni Başman 
Muhiddin Erener 
Tarık Gürerk 
Necdet Incekara 
Osman Kapani 
Halil özyörük (Bakan) 

KARS 
Lâtif Aküzüm 

Sırrı-Ataİay (t.) 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASTAMOU 
Sait Kanfcarel (1.) 
•Şükrü Kerimzade 
Muzaffer Âli Mühto 
(t.) 
Hâyri Tosunoğlu 
Hamdi Türe 

KAYSERİ 
İsmail Bepkok 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kıhçkaüe 
Suad Hayri ürgübKi 

KIRKLARELİ 
Fikret FiKz 
Sıtkı Fefckip (1) 
Faik Üstün 

Osman Boi&kbaşı (t.) 
Rifat özdeş 

KOCAELİ 
Mümtaz Kavaleıoğhı 
Lûtfi Toköğlu ( t ) 

KONYA 
Kemal Ataman 
Hidayet Aydmer 
•Remzi Birand 
Sıtkı Salim Burçak 
Ziyad Ebüzziya 
Himmet ölçmen 

KÜTAHYA 
Yusuf Aysal 
Ahmet İhsan Gürsoy 
Ahmet Kavuncu 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan (t.) 
İsmet İnönü 
Mehmet Kartal 
Mehmet Kulu (1.) 
Abdülkadir özbay 
Lûtfi Sayman 
Şefik Tugay (1.). 

MANİSA 
Refik Şevket İnce 
Faruk İlker (1.) 
Adnan Karaosmanoğlu 
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Muzaffer Kurbanoğlu 
Sudi Mıbcıoğlu 
Kâzım Taşkent 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz ı 
Ahmet Bozdağ 

D 
Salâhattin Hüdayioğlu 
(1.) 
Ahmet Kadoğlu 
Nedim ökmen (Bakan) 
Remzi öksüz (î.) 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Hıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Cevdet öztürk 

MUĞLA 
Cemal Hünal 
Zeyyat Mândalinci 
Nadir Nadi 

NİĞDE 
Süreyya Dellaloğlu 
Asım Doğanay (î) 

ORDU 
Feyzi Boztepe 
Naşit Fırat 

Aydın 
Balıkesir 
Bilecik 
Bursa 

1 

3 
1 
1 
1 

B : 82 2 8 . 5 
Hamdi Şarlan (1) 
Atıf Topaloğlu 

RİZE 
Mehmet Fahri Mete 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Naci Berkman (t.) 
Ferid Tüzel 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Remzi Oğuz Arık , 
Arif Nihat Asya 
Sedat Barı 
Tevfik Coşkun 
Yusuf Ziya Eker | 
Reşad Güçlü 
Mahmut Kibaroğlu (I.), 
Salim Serçe 
Sinan Tekelioğlu 
Cezmi Türk 

SİÎRD 
Baki Erden 

SİNOB 
Cevdet Kerim încedayı 
(t) | 

[Açık Millet 
Çanakkale 1 
Denizli 1 
Eskişehir 1 
Gümüşane 1 | 

. 1961 Ö : 1 
Nuri Sertoğlu 
Server Somuncuoğlu 
(t) 
Muhit Tümerkan (1.) 

SİVAS 
Nâzım Ağacıkoğlu 
Ercüment Damalı 
ilhan Dizdar 
İbrahim Duygun 
Şevki Ecevit 
Nurettin Ertürk 
Rifat öçten 
Bahattin Taner 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
Hüseyin Bingül 
Zeki Erataman 
Şevket Mocan 
Yusuf Ziya Tuntaş (î.) 

TOKAD 
Sıtkı Atanç 
Zihni Betil 
Fevzi Çubuk (î.) 
Ahmet Gürkan 
Halûk ökeren (1.) 

İstanbul 
İzmir 
Kastamonu 
Kırşehir 
Muğla 

Mustafa özdemir 
Nuri Turgut Topcoğlu 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
Saffet Baştımar 
Cemal Reşit Eyüboğlu 
Mustafa Reşit Tarak-
çıoğlu 
Cahid Zamangil 

TUNCELİ 
Hıdır Aydın 

URFA 
Necdet Açanal 
Hasan Oral 
Reşit Kemal Timuroğlu 

VAN 
Ferid Melen 

YOZGAD 
Niyazi Ünal Alçılı 
Faik Erbaş 

ZONGULDAK 
Hüseyin Balık 
Suat Başol 
Rifat Sivişoğlu 
Avni Yurdabayrak 

Sivas 
Zonguldak 

1 
1 

18 

• 
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Milletlerarası Gümrük Tarifeleri Yayın Birliği Mukavelenamesiyle Uygulama Nizamnamesini ve 
İmza Zabıtnamesini değiştiren Protokolün onanması hakkındaki Kanuna verilen oyların sonucu 

(Kanun kabul edilmiştir.) 
Üye sayısı : 487 

Oy verenler : 255 
Kabul edenler : 255 

Reddedenler : o 
Çekinserler : o 

Oya katılmıyanlar : 214 
Açık Milletvekillikleri : 18 

[Kabul edenler] 
AFYON KARAHÎAR 

Kemal özçoban 
Ali îhsan Sâbis 
A hm e d Veziroğlu 

AMASYA 
Kemal Eren 
Hâmit Koray 
İsmet Olgaç 

ANKARA 
Sadri Maksudi Amal 
Muhlis Bayramoğlu 
Salâhattin Benli 
Ömer Bilen 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevki Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Muhlis Ete 
Mümtaz Faik Fenik 
Abdullah Gedikoğlu 
Hâmid Şevket İnce 
Seyfi Kurtbek 
Talât Vasfi öz 
Faad Seyhun 

ANTALYA 
Fatİn Dalaman 
Burhanettin Onat 

AYDIN 
Namık Gedik 
Şevki Hasırcı 
Etem Menderes 
A. Baki ökdem 

BALIKESİR 
Vaoid Asena 
Salâhattin Başkan 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu | 

Müfit Erkuyumcu 
Enver Güreli 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
Sıtkı Yırcah 

BİLECİK 
Keşşaf Mehmet Kurkut 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 
Mustafa Nuri Okeuoğlu 

BOLU 
Fahri Belen 
Zuhuri Danışman 
Mahmut Güçbilmez 
îhsan Gülez 

BURDUR j 
Fethi Çelikbaş I 
Mehmet özbey 

BURSA 
Halil Ayan 
Selim Ragıp Emeç 
Agâh Erozan 

Hulusi Köymen 
Mithat San 
Halûk Şaman 
Necdet Yılmaz 

ÇANAKKALE 
Bedi Enüstün 
Nihat lyriboz 
Emin Kalafat 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 
Kenan Çığman | 

Celâl Otman 
ÇORUH 

Mecit Bumin 
Mesud Güney 

ÇORUM 
Sedat Baran 
Ahmet Başıbüyük 
Hüseyin Ortakcıoğlu 

DENİZLİ 
Hüsnü Akşit 

DİYARBAKIR 
Yusuf Kâmil Aktuğ 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 

EDİRNE 
Arif Altmalmaz 
Cemal Köprülü 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ELAZIĞ 
Suphi Ergene 
Mehmet Şevki Yazman 

ERZİNCAN 
Şemsettin Gtinaltay 

ERZURUM 
Rıfkı Salim Burçak 
Bahadır Dülger 
Sabri Erduraan 
Enver Karan 
Emrullah Nutku 
Memiş Yazıcı 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ali Fuad Cebesoy 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 

Kemal Zeytinoğlu 
GAZİANTEB 

Samih İnal 
Süleyman Kuranel 
Ali Ocak 
Salâhattin Ünlü 

GİRESUN 
Hamdi Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 
Hayrettin Erkmen 
Tahsin İnanç 
Arif Hikmet Pamukoğlu 
Mazhar Şener 
Adnan Tüfekcioğlu 

GÜMÜŞANE 
Cevdet Baybura 
Halis Tokdemir 
Halit Zarbun 

HATAY 
Abdullah Ciffi 
Hasan Reşit Tankut 

İÇEL 
Halil Atalay 
Refik Koraltan 

İSPARTA 
Kemal Demiralay 
Tahsin Tola 
Reşit Turgut 

İSTANBUL 
Enver A d a k » 
ğalamon Adat© 
İhsan Altınel 
Ahmet Hamdi Başar 
Fuad Hulusi Demirelli 
Fuad Köprülü 
Adnan Menderes 
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Fahrettin Sayım er 
Nazlı Tlabar 
Celâl Türkgeldi 
Andre Vahram Bayar 
Hüsnü Yaman 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Cihad Baban 
Muhiddin E ren er 
Sadık Giz 
Osman Kapanı 
Vasfi Menteş 
Halil Ö/yörük 
Abidin Tekön 
Ekrem Hayri Uslündağ 
Zühtü Hilmi Velibeşe 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Mehmet Bahadır 
Abbas Çetin 
Veyis Koçulu 
Esat Oktay 
Tezer Taşkıran 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Fahri Keçecioğlu 
Şükrü Kerimzade 
Ahmet Keskin 
Muzaffer Âli Mühto 
Rifat Taşkın 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
İsmail Berkok 
Kâmil Gündeş 
ibrahim Kirazoğlu 
Mehmet özdemir 
Yusuf Ziya Turgut 

KIRŞEHİR 
Halil Sezai Erkut 
Rifat özdeş 

KOCAELİ 
Ekrem Alican 
3iya Atığ 
Hamdi Başak 
Salih Kalemcioğlu 

Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon 
Hüsnü Türkand 
Mehmet Yılmaz 

KONYA 
Abdürrahman Fahri 
Ağaoğlu 
Rifat Alabay 
Ziya Barlas 
Remzi Bırand 
Abdi Çilingir 
Ömer Rıza Doğrul 
Ali Rıza Ercan 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Himmet Ölçmen 
Murad Ali Ülgen 
Ümran Nazif Yiğiter 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Besim Besin 
Asım Gündüz 
Remzi Koçak 
Süleyman Sururi Na-
suhoğlu 
İhsan Şerif Özgen 

MALATYA 
Mehmet Sadık Eti 
İsmet İnönü 

MANİSA 
Samet Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Refik Şevket ince 
Fevzi Lûtfi Karaosman-
oğlu 
Nafiz KÖrez 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Muhlis Tümay 

MARAŞ 
Nedim ökmen 

MARDİN 
Abdürrahman Bayar 

Mehmet Kâmil Boran 
Abdülkadir Kalav 
Kemal Türkoğlu 
Aziz Uras 

MUĞLA 
Yavuz Başer 
Zeyyat Mandalinci 
Nuri özsan 

MUŞ 
Hamdi Dayı 
Ferit Kılıçlar 

NİĞDE 
Hadi Arıbag 
Necip Bilge 
Süreyya Dejlaloğlu 
Ferit Ecer 
Fahri Köşkeroğlu 
Hüseyin Ülkü 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Refet Aksoy 
Hüsnü Akyol 
Zeki Mesut Sezer 

RİZE 
İzzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
Ahmet Morgil 

SAMSUN 
Tevfik İleri 
ismail Işın 
Firtız Kesim 
Muhittin özkefeli 
Şükrü Uluçay 

SEYHAN 
Sedıat Barı 
Sinan Tekelioğlu 

SİÎRD 
Mehmet Daim Süalp 
Şefik Türkdoğan 
Cemil Yardım 

SİVAS 
Halil lmre 
Sedat Zeki örs 

TEKİRDAĞ 
İsmail Hakkı Akyüz 
Şevket Mocan 

TOKAD 
Ahmet Gürkan 
Hamdi Koyutürk 
Muzaffer önal 
Nuri Turgut Topcoğlu 

TRABZON 
Salih Esad Alperen 
Naci Altuğ 
Faik Ahmed Barutçu 
Mahmut Goloğhı 
Süleyman Fehmi Ka-
laycıoğlu 
Tevfik Koral 
Hamdi Orhon 
Hasan Saka 
Mustafa Reşit Tarak-
çıoğlu 

TUNCELİ 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
Feridun Ayalp 
Ömer Cevheri 
Feridun Ergin 
Celâl öncel 

VAN 
izzet Akın 
Ferid Melen 
Kâzım Özalp 

YOZGAD 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
llâşinı Tatlıoğhı 
Hasan Üçöz 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksö'z 
Yunus Muammer ala-
kant 
Abdürrahman Boyaeı-
giller 
Ali Rıza Incealemdar-
oğlu 
Cemal Kıpçak 
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[Oya katilmıy anlar] 
AFYON KARAHİSAR 
Abdullah Güler 
Süleyman Kerman 
Bekir Oynaganlı (T.) 
Avni Tan 
Salih TorfiHi 
Gazi Yiğitbaşı 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 
Halis öztürk (î.) 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Cevdet Topçu 

ANKARA 
Salâhaddin Âdil (t.) 
Dağıstan Biner bay 
Osman Talât îltekin 
(t) 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Nazifi Şerif Nabol 
Akif Sarıoğlıı 
İbrahim Subaşı 
Ahmet Tekelioğlıı (t.) 
Ahmet Tokuş 

BALIKESİR 
Arif Kalıpsızoğlu 
Yahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 

BİLECİK 
tsmail Aşkın (t.) 
Talât Oran 

BtTLlS 
Muhtar Ertan (t.) 
Salâhattin İnan (I.) 

BOLU 
Mithat Dayıoğlu (1.) 
Kâmil Kozak 
Vahit Yöntem (1.) 

BURDUR 
Mehmet Erkazancı 

BURSA 
Raif Aybar 
Selim Herkmen (t.) 
Sadettin Karacabey 
Ali Canib Yöntem (I.) 

ÇANAKKALE 
Kenan Akmanlar 

Süreyya Endik 
İhsan Karasioğlu 

ÇORUH 
Abbas Gigin 
Ali Kıza Sağlar (İ.) 
Zihni Ural (I.) 

ÇORUM 
Şevki Gürses 
Baha koldaş 
Saip özer 
Hasan Ali Vural 
Hakkı Yemeniciler 

DENİZLİ 
Fikret Başaran 
Ali Çobanoğlu 
Mustafa Gülcügii 
Fikret Karabudak 
Eyüp Şahin 
Refet Tavaslıoğlu 

DİYARBAKIR 
Ferit Alpiskender 
Mustafa Ekinci (t.) 
Nâzım önen 
Kâmil Tayşı (I.) 

EDİRNE 
Mehmet Enginün (1.) 
Hasan Osma 

ELAZIĞ 
Abdullah Demirtaş 
Ömer Faruk Sanaç 
Hâmit Ali Yöney 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç 
Nahid Pekcan 
Sabit Sağıroğlu 
Ziya Soylu 

ERZURUM 
Said Başak 
Fehmi Çobanoğlu 
Rıza Topçuoğlu 

GAZIANTEB 
Ekrem Cenani 
Galip Kınoğlu 
Cevdet San 

GİRESUN 
Doğan Köymen 

GUMÜŞANE 
Vasfi Mahir Kocatürk 

Kemal Yörükoğlu 
HAKKÂRİ 

Selim Seven (I.) 
HATAY 

Abdürrahman Melek 
Celâl Sait Siren 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtman 

İÇEL 
Hüseyin Fırat 
Salih Inankur 
Aziz Koksal 
Celâl Ramazanoğlu 
Şahap Tol 

İSPARTA 
İrfan Aksu 
Said Bilgiç 

İSTANBUL 
Celâl Bayar (Cumhur
başkanı) 
Nihad Reşad Belger 
Mithat Benker 
Faruk Naf i ı Çamlıbel 
Bedri Nedim Göknil 
Salih Fuad Keçeci 
Ahilya Moshos 
Mükerrem Sarol 
Mithat Sözer 
Füruzan Tekil 
Ahmet Topçu 
Sani Yaver 

İZMİR 
Halide Edib Adıvar 
Mehmet Aldemir 
Avni Başman 
Behzat Bilgin 
Tarık Gürerk 
Necdet Incekara 
Cemal Tunca 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Sırrı Atalay (I.) 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASATMONU 
Galip Deniz 
Sait Kantarel (I.) 
Hayri Tosunoğlu 
Hamdi Türe 

KAYSERİ 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kılıçkale 
Suad Hayri Ürgüblü 

KIRKLARELİ 
Şefik Bakay (I.) 
Mahmut Erbil 
Fikret Filiz 
Sıtkı Pekkip (I.) 
Faik Üstün 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşı (I.) 

KOCAELİ 
Etem Vassaf Akan 
Mümtaz Kavalcıoğlu 
Lûtfi Tokoğlu (I.) 

KONYA 
Kemal Ataman 
Hidayet Aydıner 
Sıtkı Salim Burçak 
Ziyad Ebüzziya 

KÜTAHYA 
Yusuf Aysal 
Hakkı Gedik (Bakan) 
Ahmet İhsan Gürsoy 
Ahmet Kavuncu 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan 
Hikmet Fırat 
Mehmet Kartal 
Mehmet Kulu (1.) 
Nuri Ocakcıoğlu 
Abdülkadir özbay 
Lûtfi Sayman 
Şefik Tugay (î.) 

MANİSA 
Faruk İlker 
Adnan Karaosmanoglu 
Muzaffer Kurbanoğlu 
Sudi Mıhçıoğlu 
Kâzım Taşkent 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz (I.) 
Ahmet Bozdağ 
Salâhattin Hüdayioğlu 
(t) 
Ahmed Kadoğlu 
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Remzi öksüz (1.) 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Rıza Erten 
Cevdet öztürk 

MUĞLA 
Cemal Hünal 
Nadir Nadi 

NİĞDE 
Asım Doğanay (I.) 

ORDU 
Feyzi Boztepe 
Naşit Fırat 
Yusuf Ziya Ortaç 
Haindi Şarlan (1.) 
Atıf Topaloğlu 

RİZE 
Mehmet Fahri Mete 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Haşim Alişan 

Aydm 
Balıkesir 
Bilecik 
Bursa 

B : 82 28.5 
I Naci Berkman (1.) 

Ferid Tüzel 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 
Hadi üzer 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Remzi Oğuz Arık 
Arif Nihat Asya 
Tevfik Coşkun 
Yusuf Ziya Eker 
Reşad Güçlü 
Mahmut Kibaroğlu (1.) 
Salim Serçe 
Cezmi Türk 

StîRD 
Baki Erden 

SİNOB 
Cevdet Kerim Incedayı 
Nuri Sertoğlu 
Server Somuncuoğlu 

.1951 0 : 1 
Ali Şükrü Şavlı 
Muhit Tümerkan (1.) 

SÎVAS 
Nâzım Ağaeıkoğlu 
Ercüment Damalı 
ilhan Dizdar 
İbrahim Duygun 

! Şevimi Ecevit 
Nurettin Ertürk 
Rifat öçten 
Bahattin Taner 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
Hüseyin Bin gül 
Zeki! Erataman 
Yusuf Ziya Tuntaş (1.) 

TOKAD 
Sıtkı Atanç 
Zihni Betil 
Fevzi Çubuk (t.) 

[Açık Milletvekillikleri] 
Çanakkale 1 
Denizli 1 

Eskişehir 1 
Gümüşane 1 

İstanbul 2 
İzmir 1 
Kastamonu 1 1 
Kırşeiir 1 
Muğla 1 | 

Halûk Ökereıı (1.) 
Mustafa özdemir 

TRABZON 
Saffet Baştımar 
Cemal Reşit Eyüboğln 
Cahid Zaman gil 

TUNCELİ 
Hıdır Aydm 

URFA 
Necdet Açanal 
Hasan Oral 
Reşit Kemal Timuroğlıı 

YOZGAD 
Niyazi Ünal Alçılı 
Avni Doğan 
Faik Erbaş 

ZONGULDAK 
Hüseyin Balık 
Suat Başol 
Rifat Sivişoğlu 
Avni Yurdabayrak 

Sivas 
Zonguldak 

!>&<( 

T. B. M. M. Basvmev* 



S. Syaısı: 176 
Halkevleri için ithal olunacak radyo ve sinema makinalarının mu
amele Vergisiyle Gümrük ve Oktruva resimlerinden istisnası hak
kındaki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına dair ka
nun tasarısı ve Gümrük Tekel, Maliye ve Bütçe Komisyonları ra

porları (1 /160) 

T.C. 
Başbakanlık 15 . III . 1951 

MuAMkelât Genel Müdürlüğü 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı: 71/1913, 6-955 ' i r ı ' ' • ' " ' • ' ' ' ' " ' 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve sinema makinelerinin Muamele Vergisiyle Gümrük ve 
Oktruva resimlerinden istisnası hakkındaki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılması hakkın
da Gümrük ve Tekel Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulunun 2 . III . 1951 tarihli toplan
tısında Yüksek Meclise sunulması kararlaştırılan kanun tasarısının gerekçesiyle birlikte sunulmuş 
olduğunu saygılarımla arzederim. 

Başbakan 
A. Menderes 

GEREKÇE 

Halkevlerinin, Cemiyetler Kanununa göre teşekkül etmemiş ve Hükümetçe umumî menfaat
lere hadim bir cemiyet olduğu kabul ve tasdik edilmemiş ve daha açık bir ifade ile hiçbir şah
siyeti mevcut bulunmamış olmasına rağmen, evvelki ahval ve şartlar ve hâkim olan zihniyet ve 
mülâhazalarla, bir taraftan siyasi bir partinin bünyesi içinde yer alarak faaliyette bulunması, di
ğer taraftan bu partinin bir kültür*müessesıesi sayılması, tesislerindeki esas maksat ve gaye ile te
lifi mümkün görülmemekte ve bu sebeple Halkevlerinin haiz bulunduğu vergi ve resim muaflıkla
rının kaldırılması, vergide umumiyet kaidesi ve adalet prensibi bakımından gerekli bulunmuştur. 

Halkevleri başlı başına şahsiyet sahibi bir müesısese olmayıp siyasi bir teşekkül olan ve umumun 
menafiine hadim cemiyetlerden madut bulunmıyan Cumhuriyet Halk Partisinin bir kolu olarak 
vücuda getirilmiş ve bu suretle faaliyet göstermekte bulunmuştur. Bu izahat ve mülâhazalar kar
şısında halen bahis konusu kanunun yürürlükte kalmasını gerektiren muhik ve ciddî bir sebep 
mevcut bulunmamaktadır. 

Bu itibarla sözü geçen kanunun yürürlükten kaldırılması için bu kanun tasarısı hazırlanmıştır, 
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Gümrük ve Tekel Komisyonu Raporu 

T. B. M. M. 
Gümrük ve Tekel Komisyonu 

Esas No. 1/160 
Karar Na. 9 

7 . IV . 1951 

Yüksek Başkanlığa 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve si
nema makinelerinin Muamele Vergisiyle, Güm
rük ve Okturuva Resimlerinden istisnası hak
kındaki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kal
dırılması hakkında Gümrük ve Tekel Bakanlı
ğınca hazırlanıp Başbakanlıkça Yüksek Baş
kanlığınıza sunulup 16 . III . 1951 de Komisyo
numuza havale buyurulan kanun tasarısı Ko
misyonumuzun 3 . IV . 1951 günlü toplantısın
da Gümrük ve Tekel ve Maliye Bakanlıkları 
temsilcilerinin huzuriyle konuşulup görüşülerek 
tasarının aynen kabulüne karar verildi. 

Havalesi gereğince Maliye Komisyonuna ve
rilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Gümrük ve Tekel Komisyonu 

Başkanı namına 
Sözcü Sözcü 

Trabzon Trabzon 
M. Golöğlu M. Goloğlu 

Kâtip 
Samsun 

İsmail Işın 

Hatay 
A. Cüli 

Konya 
A. Fakri Ağaoğhı 

Siird 
B. Erden 

Trabzon 
Muhalifim 

Tevfik Koral 

Denizli 
Mustafa Gülcügil 

Kastamonu 
Ahmet Keskin 

İmzada bulunamadı 

Samsun 
H. Üzer 

Tokad 
Mustafa özdemir 

İmzada bulunamadı 

Yozgad 
//. Üçöz 

Maliye Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Maliye Komisyonu 

Esas No. 1/160 
Karar No. 45 

Yüksek Başkanhğa 

İ4 . IV . 1951 

Halk evleri için ithal olunacak radyo ve 
sinema makinelerinin Muamele Vergisiyle Güm
rük ve Oktruva resimlerinden istisnası hakkın
daki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kaldı
rılmasına dair kanun tasarısı, Maliye ve Güm
rük ve Tekel Bakanlıkları, temsilcileri hazır 
bulundukları halde incelendi. 

Umumi menfaatleri hadim cemiyet vasfını 
haiz bulunmıyan ve hattâ hükmi şahsiyetten 
mahrum ve siyasi bir partinin organı durumun
da olan halk evlerinin vergi ve resim muafiyet 
ve istisnalarından faydalanmalarının vergide 
umumiyet ve adalet kaidelerine aykırı olduğu

nu kabul eden Komisyonumuz, halk evleri için 
ithal olunacak radyo ve sinema makinelerinin 
Muamele Vergisiyle Gümrük ve Oktruva re
simlerinden istisnası hakkındaki 2154 sayılı 
Kanunun yürürlükten kaldırılmasına dair tasa
rıyı birinci maddesinde yapılan değişiklik ile 
ve ekseriyetle kabul etmştir. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna tev
di buyıırulmak üzere Yüksek Başkanlığa su
nulur. 
Maliye Komisyonu Başkanı Sözcü 

Bize Giresun 
/ . Akçal E. Erkmm 

( S. Sayısı : 176 ) 



Kâtip 
Zonguldak 
E. Açıksöz 

İmzada bulunamadı 

Konya 
Ü. N. Yiğiter 

Kırklareli 
8. Pekkip 

Malatya N 
E. Doğan 

Mardin 
A. Kalav 

Siird 
M. D. Süalp 
Trabzon 

Muhalifim. 
T. Koral 

Niğde 
N. Büğe 

Sivas 
§. Ecevit 

Yozgad 
F. Nİzamoğlu 

Bütçe Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Bütçe Komisyonu 

Esas No. 1/160 
Karar No. 89 

23 . V . 1951 

Yüksek Başkanlığa 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve si
nema makinelerinin Muamele vergici ile Güm
rük ve Oktruva resimlerinden istisnası hakkın
daki 2154 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırıl
ması hakkında Gümrük ve Tekel Bakanlığınca 
hazırlanan ve Bakanlar Kurulunca Yüksek 
Meclise arzı kararlaştırılıp Başbakanlığın 15 . 
III . 1951 tarihli ve 6/95,5 sayılı tezkere$iyle 
sunulan Kanun tasarısı, Gümrük ve Tekel ve 
Maliye Komisyonu raporlariyle birlikte komis
yonumuza havale olunmakla Gümrük ve Tekel 
ve Maliye Bakanlıkları temsilcileri hazır oldu
ğu halde incelenip görüşüldü. 

Komisyonumuzda yapılan görüşmelerde açık
landığı ve Hükümet gerekçesinde de yazılı ol
duğu üzere halkevlerinin Cemiyetler Kanunu
na göre teşekkül etmemiş ve Hükümetçe umumi 
menfaatlere hadim bir cemiyet olduğu 
kabul ve tasdik olunmamış ve daha açık bir ifa
de ile hiçbir hukuki şahsiyeti mevcut bulunma
masına rağmen geçmiş ahval ve şartlar ve hâ
kim olan zihniyet ve mülâhazalarla bir taraftan, 
idari ve muhasebe usulleri her bakımdan siya
si bir partinin bünyesi içinde ve sımsıkı bu si
yasi bünye ve icaplara göre faaliyette bulunma
sı ve diğer taraftan da yine bu partinin bir kül
tür müessesesi rolünde buhıması bu müessese
nin bugünkü hakiki ve fiilî haliyle tesisindeki 
zahiri gaye arasındaki telifi gayrikabili bir du
rum yaratmaktadır. 

Bu durum karşısında hükmî şahsiyeti haiz 
olmıyan munjıasrran bir siyasi partinin kolu 

olarak faaliyet gösteren ve bunu gaye ©dinmiş 
bulunma*** itibariyle de umumi meula&ta hadim 
cemiyetle* arasına alınamamış bulunmasına 
binaen Halkevlerinin bahsi geçen 2154 sayılı 
Kanunla iktisap eylemiş bulunduğu vergi ve 
resimlerden muafiyet yoluaıUAi husu&i duru
mun vergide esas unsur olan umumiyet ve 
adalet pteüsibine tamamen aykırı buUwM»akta-
dır. 

Komisyonumu»; bu it ifeaı-U löaü ge^en ka
nunun yürürlükteki kaldırılmasını istihdaf eden 
tasarıyı, başlığı Hükümeti» tefeftfi, birinci mad
desi Maliye Komisyonunun tadili, % ve 3 ncü 
maddeler Hükümetin teklüi tegküe, aynen 
kabul etmiştir. 

Kamutaym onayına arzedıüftek uaere Yük
sek Başkanlığa tunulur. 

Başkan 
İstanbul 

E. Addkan 
Antalya 

A. Sartoğlu 
Giresun 

M. Şener 
istanbul 

C. Türkgeldi 
Kırklareli 
Ş. Bakay 

Ordu 
R. Aksoy 

Urfa 
Dr.F. Ergi* 

Bafka» V. 
Burdur 

F. Çdİkbaş 
Balıkesir 

E. Budakoğlu 
İstanbul 

A.H. Başar 
İzmir 

B. Bilgin 
Konya 

B. Biramd 
Seyhan 

Dr. S. Ban 

Sözcü 
Çanakkale 
E. Kalafat 

Elâzığ 
Ö.F. Sanaç 

İstanbul 
F. Sayvmer 
Kastamonu 
ff. Türe 

Konya 
M. A. Ülgm 

Trabzon 
S.F.KataıycMğtu 

( S. Sayraı : 176 ) 



HÜKÜMETİN TEKLİFİ 
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MALİYE KOMİSYONUNUN DEĞİŞTİEİŞI 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve sinema 
makinelerinin Muamele Vergisiyle Gümrük ve ok-
truva resimlerinden istisnası hakkındaki 2154 sa
yılı Kanunun, yürürlükten kalâftrilmasına dair 

Kanun tasarısı 

MADDE 1. — Halkevleri için ithâl olunacak 
radyo ve sinema makinelerini Gümrük ve Mua
mele vergilerinden muaf tutan 20 . IV . 1933 ta
rihli ve 2154 sayılı Kanun yürürlükten kaldırıl
mıştır. 

yayımı tarihinde MADDE 2, — Bu kanun 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye, içişleri, 
Millî Eğitim ve Gümrük ve Tekel Bakanları yü
rütür. 

Başbakan 
A. Menderes 

Devlet Bakanı 
F. L. Karaosmanoğlu 

Millî Savunma Bakanı 
Refik Ş. İnce 

Dışişleri Bakanı 
F. Köprülü 

Millî Eğitim Bakamı 
T. İleri 

Eko. ve Ticaret Bakanı 
Z. H. Velibeşe 

G. ve Tekel Bakanı 
N. Özsan 

Ulaştırma Bakanı 
8. Kurtbek 

Derlet Bakanı 
Başbakan Yardımcısı 

8. Ağaoğlu 
Adalet Bakanı 

H. özyörük 
içişleri Bakanı 
R. Nasuhioğlu 
Maliye Bakanı 

H. Polatkan 
Bayındırlık Bakanı 

K. Zeytinoğlu 
Sa. ve So. Y. Bakanı 

Dr. E. H. Üstündağ 
Tarım Bakanı 

Çalışma Bakam 
H. KÖymen 

İşletmeler Bakanı 
Muhlis Ete 

Halkevleri için ithal olunan radyo ve sinema ma
kinelerinin Muamele Vergisiyle Gümrük ve Ok-

truva resimlerinden istisnası hakkında Kanun 

MADDE 1. — Halkevleri için ithal olunacak 
radyo ve sinema makinelerinin Muamele Vergi
siyle, Gümrük ve Oktruva resimlerinden istisna
sına dair 20 . IV . 1933 tarih ve 2154 sayılı Ka
nun yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 2. — Hükümetin ikinci maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hükümetin üçüncü maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

( S. Sayısı ? 176 ) 
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BÜTÇE KOMİSYONUNUN DEĞÎŞTÎRÎŞÎ I 

Halkevleri için ithal olunacak radyo ve sinema 
makinelerinin Muamele Vergisiyle Gümrük ve 
Oktruva resimlerinden istisnası hakkındaki 2154 
sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına dair 

kanun tasarın 

MADDE 1. — Maliye Komisyonunun birinci 
maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Hükümetin ikinci maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hükümetin üçüncü maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

( S. Sayım : 1Î6 ) 
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S. Sayısı: 177 
Eskişehir Milletvekili Abidin Potuoğhı'nun, Eskişehir Çifteler Çift
liği genel çevresi içinde işgal edilmiş yerler için ecrimiail aranma
ması hakkında kanun teklifi ve Maliye ve Bütçe Komisyonları 

raporları (2 /185) 

" ~ p --'• " ' • 2.III.1951 
YüSssfek Başkanlığa! 

Çifteler Çiftliği arazisinin şakilerinden Vakıflar İdaresince istenmekte bulunan ecrimisillerin 
aranmaması hakkındaki kanun teklifim gerekçesi n e ilişik alarak sunulmuştur. Gereğinin yapılma
sını rica ederini. 

Eskişehir Milletvekili 
" • ' Aoıdın Potuoglu 

GEREKÇE 

Eskişehir'de Çifteler Çiftliği çevresi içinde yerleştirilmiş bulunan 33 köy halkının işgal eyledik
leri yerlerin, bedeli misülerinin alınarak, şagillerine temlik edilmesi ve bu işlerin ilgili dairelerce 
ikmalini takibeden üç aylık sürenin hitamından sonraya kadar eerimisil aranılmaması 4941 sayılı 
Kanunun hükümleri iktizasındandır. 

Bu çevre dahilindeki bâzı köylüler ise şahsi mazeretleri veyahut kuraklık hasebile mâruz kaldık
ları maddi imkânsızlık yüzünden'kanunun tâyin eylediği süre içinde temlik bedellerini vererek ta
pularını alamamışlardır. 

Halbuki Vakıflar idaresi bu gibiler hakkında, 2490 sayılı Kanunun 67 noi maddesinin sarih 
hükmünü nazara almadan, idari yollardan eerimislller tahakkuk ettirerek cebren tahsile tevessül ve 
köylüyü tazyik eylemektedir. 

Bir ta-raftan işgal ettiği toprağın bedeli mislini tedarik ve tediyeden âciz ve fuzuli şagil duru
munda kalan köylü, diğer taraftan bu bedelin çok fevkinde ve her #ün de mütemadiyen tezayüt etti
rilmekte olan büyük bir eerimisil talebi karşısındadır, 

Bu hal, 4941 sayılı Kanunun istihdaf eylediği müşfik gayenin tahakkukuna mâni olduğu gibi 
esasen dar ve mahdut bir geçim seviyesi içinde kıvranan müstahsili da içinden çıkılmaz ve gün geç
tikçe ağırlaşan bir yükün altına sokmaktadır. 

Bu sebeple, bu çiftlik dahilinde köy ve köylünün işgal ve intifamda bulunan topraklar için Va
kıflar İdaresince tahakkuk ettiri'lmiş olup henüz tahsil olunamamış bulunan ecrimisillerin terktin 
zaruri bulunmaktadır. 

Bu yerlerden dolayı şimdiye kadar eerimisil olarak tahsil edilmiş bulunan paraların iadesi bit
tabi mevzubahis değildir. 

Bu tasarının iktisabı kanuniyet eylediği tarihten itibaren 6 ay zarfında, mazeretsiz olarak, işgal 
ve intifalarında bulundurdukları arazilerin bedellerini ödeyerek namlarına temlik ve tescillerini 
yaptırmıyan köylü ve köylerin, 4941 sayılı Kanunun yayımından itibaren, tahakkuk etmiş ve ede
cek ecrimisilleri ödemeye mecbur tutulmaları müzminleşen bu ihtilâfın hallini temimi için zaruri gö
rülmektedir. 

Bu suretle bu çevre dahilinde yaşayan köylüler için ıstırap ve üzüntü kaynağı olan ve her gün 
biraz daha hoşnutsuzluk ve huzursuzluk yaratan hu işlerin bu suretle tasfiyesinin Yüksek Mecli
sin düşünceelrine de uygun olacağı mütalâaSiyle işbu kanun teklifi hazırlanmıştır. 

Senelerden, beri müzmin bir hal alan ve hal^ ile Hükümeti birbirine karşı uğraştıran bu ihtilâ
fın önlenmesi için bağlı karnın teklifimin kabulünü Yü&sek Kamutaydan dilerim. 
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Maliye Komsyonu rapora 

T. B. M. M. 
Maliye Komisyonu 

Esas No. 2/185 
Karar No. 43 

11 .IV . 1951 

Yüksek Başkanlığa 

Eskişehir Milletvekili Abidin Potuoğlu'nun, 
Eskişehir Çifteler Çiftliği şagillerinden Vakıf
lar İdaresince istenmekte olan ecri misil'erin 
aranmamasına dair kanun teklifi, teklif sahibi 
ile Maliye Bakanlığı temsilcisi ve vakıflar Genel 
Müdür vekili hazır oldukları halde görüşüldü. 

Teklif sahibi; evkafa ait bulunduğu, hakem 
kararı ile taayyün eden Çifteler Çiftliği arazi
sinden bir miktarının uzun senelerden beri bu 
arazide yerleştirilen köylüler tarafından işgal 
edilip nizasız ve fasılasız tasarruf edildiğini ve 
halen Evkaf İdaresince takdir olunan bedelle 
köylülerin işgalindeki araziyi şagillerine «at
makta olduğunu ve fakat tek taraflı olarak 
Evkaf İdaresince tâyin edilip şagillerden iste
nen icar bedelinin bu yerleri işgal edenleri hüs
nü niyetle ve malın sahibi olduğu kanaatiyle 
tasarruf etmiş bulunmalarına göre istenen ecri 
mislin aranmaması yolundaki teklifinin kabul 
edilmesini istemiş. 

Evkaf Umum Müdür vekili; Çifteler Çiftliği 
şagillerinden 4941 sayılı Kanuna göre temlik 
muamelelerini yaptırmıyan şahısların işgal et
tikleri arazi ve arsaların satış muamelelerine te
vessül edildiğini ve ecrimisil aranmaması yo
lundaki teklifin tebliğ tarihinden itibaren bir 
sene zarfında ferağ alarak şagilden aranmama
sı yolundaki talebin şagillerin malî vaziyetleriy-
le uzun zamandan beri hüsnü niyetle bu yerleri 
tasarruf etmeleri bakımından yerinde olacağını 
bildirmiş ve Maliye Bakanlığı mümessili de bu 

noktai nazara iştirak etmiştir. 
Komisyonumuzca : 
Eskişehir Çifteler çiftliği çevresi içinde 

yerleştirilmiş olan köylüler tarafından işgal 
edilip yıllardan beri nizasız ve fasılasız olarak 
bunlar tarafından tasarruf edilen arazi ve ar
salara şagillerinden evkaf idaresince veya ka
za mercilerince takdir edilerek istenmekte olan 
ecvinıisillerin bu yerlerin satış muamelesine 
mütedair işlemleri evkaf idaresince izhar edi
lip kendilerine tebliğ edildiği tarihten itibaren 
bir sene zarfında ferağ alanlardan aranmama-
smın uygun olacağına oy birliğiyle karar ve
rildi. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna tev
di edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 

Maliye Ko. Başkanı Bu R. Sözcüsü 
Rize Zonguldak 

/. Akçal F. Açtksöz 
Kâtip 

Zonguldak Kırklareli 
F. Açtksöz 8. Pekkip 

Konya Malatya 
V. N. Yiğiter E. Dovan 

Mardin Muş 
A. Kalav F. Kılıçlar 

Seyhan Siird 
Z. Akçalı M. D. Siialp 

İmzada bulunamadı 
Sivas 

Ş. Eçevit 
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Bütçe Komisyonu rapora 

T. B. M. M. 
Bütçe Komisyonu 93 . V . 195i 
Esas No. 2/185 
Karar No. 90 

Yüksek Başkanlığa 

Eskişehir Milletvekili Abidin Potuoğlu'nun, 
Eskişehir Çifteler Çiftliği genel çevresi içinde 
işgal edilmiş yerler için ecrimisil aranmaması 
hakkındaki kanun teklifi Maliye Komisyonu 
raporu ile birlikte Komisyonumuza havale 
olunmakla teklif sahibi ile Maliye Bakanlığı 
ve Vakıflar Genel Müdürlüğü temsilcileri hazır 
olduğu halde incelenip görüşüldü. 

Teklif sahibi; 50 ilâ 75 seneden beri Hükü
metçe buraya göçmen olarak yerleştirilmiş ve 
o zamandan beri bu yerlerin maliki gibi tasar
ruf etmekte bulunmuş olan köylülere, işgal et
tikleri toprakların, Vakıflar idaresince tak
dir edilmekte olan az bir bedelle satılmakta ol
duğunu ve iyi niyet sahibi olan bu vatandaş
lardan idarenin ayrıca ve takdir ettiği satış 
bedelinin üç dört misli nispetinde ecrimisil ara
mamağının hakkaniyet kaidelerine uygun ola
cağı mülâhazasiyle bu kanun teklifini vermiş 
olduğunu ifade etmiştir. 

Maliye Komisyonu; Çifteler Çiftliği içinde 
yerleştirilmiş olan köylüler tarafından işgal 
edilip yıllardan beri nizasız ve fasılasız olarak 
tasarruf edilen arazi ve arsalar şagillerinden, 
Evkaf idaresince veya kaza mercilerine takdir 
edilerek istenmekte olan ecrimisillerin, bu yer
lerin satış muamelesine mütedair işlemleri Ev
kaf idaresince ihzar edilip kendilerine tebliğ 
edildiği tarihten itibaren bir sene zarfında fe
rağ alanlardan aranmamasının uygun olacağına 
karar vermiştjir. 

Komisyonumuzda yapılan görüşmede; Çifte
ler Çiftliği dîye anılan bu gayrimenkulun maz
but vâkıflardan olduğu ve bu gibi vâkıflar üze
rinde Velayet âmmesi bulunan Devletin bunları 
Vâkıflar Umum Müdürlüğü vasıtasiyle idare et
tirdiği ve Vâkıflar idaresinin bu gayrimenkulle-
rin 2762 sayılı Vâkıflar Kanununun 13 ncü mad
desine göre idare Meclisinin kararını aldıktan 
sonra satmaya veya başka bir gayrimenkulle de
ğiştirmeye yetkisi bulunduğu gibi Devletin de 

bu gayrimenkullerin gelirleri cümlesinden olan 
ecrimisilleri terkin etmek salâhiyetini haiz bu
lunduğu ve nitekim 4941 sayılı Kanunla bu yer
lerin 1946 yılından evvelki bir zamana ait ecri-
misillerinin aranmaması evvelce kabul edilmiş 
ve bu defa dahi Vâkıflar Genel Müdürlüğünün 
de bu af ve terkini kabul etmiş olduğu ve esasen 
Medeni Kanun hükümlerine göre bu yerleri yir
mi seneden fazla bir süre ile malik gibi nizasız 
ve fasılasız tasarruf etmiş ve vergisini de vermiş 
bulunan şağillerin iyi niyetiyle vukubulan bu uzun 
tasarrufları muvacehesinde kendilerinden ecri
misil aramanın adalet ve nasafet kaidelerine ay
kırı düşeceği açıklanmış ve maddelerin müzake
resine geçilmiştir. 

Maliye Komisyonunun hazırlamış olduğu bi
rinci madde; çok yıllar evvel buraya yerleştirilip 
aralarında taksim edilerek o zamandan beri bu 
yerler üzerinde nizasız ve fasılasız tasarrufta 
bulunan köylü vatandaşlarımızı ecrimisil ver
mekten muaf tutmak maksadını istihdaf ettiği 
için, sonradan vukubulmuş olması muhtemel 
bir işgali de aynı suretle muameleye tâbi tut
mamak maksadiyle maddeye «4941 sayılı Kanu
nun şümulüne giren» kaydının ilâvesi uygun 
görülmüş ve esasen bu vaziyette bulunan 700 
küsur köylüden pek az bir kısmının muamelesi 
tekemmül etmemiş olduğundan dolayı Vâkıflar 
idaresince tebligat yapılmamış olduğu ve işle
rin bir an evvel intacı ile bu yerler şağillerinin 
bir an evvel tapularına sahip olmalarının mu
vafık olacağı mülâhazasiyle maddedeki birer 
yıllık sürelerin altışar aya indirilmesi suretiy
le madde kabul edilmiştir. 

Mezkûr Komisyonun hazırladığı ikinci mad
de aynen, hükmü kalmamış olan 4941 sayılı Ka
nunun yürürlükten kaldırıldığını bildiren hü
küm üçüncü madde olarak komisyonumuz tara
fından tasarıya ilâve edilmiş ve teklif sahibinin 
4 ve 5 nci yürürlük maddeleri aynen kabul 
edilmiştir. 
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sek Başkanlığa sunulur. 
Başkan 
İstanbulin 

E. Adakan 
Ankara 

M. Bayramoğlu 
Eskişehir 

A. Pötuoğlu 
Giresun 
M. Şener 

lilraek üzere Yiik-

Sözcü 
Çanakkale 

E. Kalafat 
Balıkesir 

E. Budakoğlu 
Hatay 

C. S.Biren 

istanbul Kastamonu Kırklareli 
A. H. Ba§ar H. Türe Ş. Bakay 

Konya Konya Malatya 
R. Birand M. A. Ülgen M. S. EU 

Mardin Mardin 
R. Erten Dr. E. Türkeğlu 

Seylıan Tokad Trabzon 
Dr. 8. Ban 8. Atanç 0. R. Eyüboğhu 

Trabzon Urfa 
8. F. Kalaycıoğlu Dr. E. Ergin 

• * • » 

ESKİŞEHİR MİLLETVEKİLİ 
ABÎDÎN POTUOĞLU'NUN 

TEKLÎFÎ 

Eski§ehir'de vakıf Çifteler Çift
liği gendi çevresi içinde işgal 
edilmiş yerler için ecrimiHl 
aranmaması hakkında kanun 

teklifi 

MADDE 1. — Eskişehir'de 
vakıf Çifteler Çiftliği genel 
çevresi içinde işgal'edilmiş'yer
ler için şa gülerinden ecrimisil 
aranmaz. Şimdiye kadar bu ad
la alınmış paralar geri veril
mez. Tahakkuk ettirilmiş olan
lar terkin edilir. 

MALİYE KOMİSYONUNUN 
DEĞİŞTİRİR 

Eskişehir'de Vakıf Çifteler Çift
liği içinde i§gal edihtiiş yerler 
için ecrimisil aranmajnası hak

kında Kanun 

MADDE 1. — Eskişehir'de 
Vakıf Çifteler Çiftimi genel 
çevresi içindeki tarlalarla 
mera, çayırlık, bağ ve bahçe
lerden ve Söylerin içinde veya 
dışında yajpılmış binaların ar
salarından i dolayı şagillerin-
den, bu yerleri kendilerine 
temlik içini gerekli işlemden il
gili mercilere düşen kısımların 
tamamlandığı kendilerine bil
dirilenler pu kanunujn yayın
landığı taıfihten itibaren bir 
yıl izinde |ferağ aldıkları tak
dirde ecriıjıisil aranmaz. Şim
diye kadaıf bu adla acınmış pa
ralar gerice verilmez. Tahak
kuk ettirilenler terken edilir. 
Bu kanunjın yürürlüğe girme
sinden soıjra yapılacjak tebliğ
lerde bir Şıllık süre | tebliğ ta
rihinden btaşlar. 

BÜTÇE KOMİSYONUNUN =DE-
ĞİŞTÎRÎŞÎ 

Eskişehir'de Vakıf Çifteler Çift
liği içinde işgal edilmi§ yerler 
için ecrimisil aranmaması hak

kında kanun tasarısı 

MADDE 1. — Eskişehir'de 
Vakıf Çifteler Çiftliği genel 
çevresi içindeki tarlalarla 
mera, çayırlık, bağ ve bahçe
lerden ve köylerin içinde veya 
dışında yapılmış binaların ar
salarından dolayı 4941 sayılı 
Kanunun şümulüne giren şa-
gillerinden, bu yerleri kendi
lerine temlik için gerekli iş
lemden ilgili mercilere düşen 
kısımların tamamlandığı ken
dilerine bildirilenler bu kanu
nun yayınlandığı tarihten iti
baren altı ay içinde ferağ al
dıkları takdirde ecrimisil aran
maz. Şimdiye kadar bu adla 
alınmış paralar geriye veril
mez. Tahakkuk ettirilenler ter
kin edilir. Bu kanunun yürür
lüğe girmesinden sonra yapıla
cak tebliğlerde altı aylık süre 
tebliğ tarihinden başlar. 
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Teklif 

MADDE 2. — İşgal ettikleri 
yerlerin temliki için gerekli iş
lemden ilgili mercilere düşen 
kısımların tamamlandığı kendi
lerine bildirildiği halde bu ka
nunun yayımlandığı tarihten 
itibaren mazeretsiz olarak 6 ay 
içinde ferağ almıyanlar bu hak
tan istifade edemezler. 

MADDE 3. — îşgal altında 
bulunan yerlerin ecrimisil alın-
mıyan süreye ait arazi yergile
ri şagillerinden alınır. 

MADDE 4. -1 Bu Kanun ya
yımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 5. — Bu Kanunu 
Bakanlar Kumlu yürütür. 

- 6 -
Mal. K. 

MADDE 2. — Birinci mad
dede yazılı olan yerlerin ecri
misil almmıyan süreye ilişkin 
arazi vergileri bu yerleri işgal 
edenlerden alınır. 

MADDE 3. — Bu kanunu 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

ki 
MADDE 2. — Maliye Ko

misyonunun ikinci maddesi ay
niyle kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — 13 . VI . 1951 
tarihli ve 4941 sayılı Kanun 
yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 4. — Teklif sahibi
nin 4 ncü maddesi aynen ka
bul edilmiştir. 

MADDE 5. — Teklif sahibi
nin 5 nci maddesi aynen ka
bul edilmiştir. 

» > • • « « < 
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